


  
2 

  
 

 
 

  

متر یک رومیزي خریده ودور آن را نوار بدوزیم به  23می خواهیم براي یک میز مستطیل شکل به ابعاد - 1

 سانتی متر آویزان باشد  20طوریکه رومیزي از هر طرف 

  رومیزي چند متر مربع است ؟مساحت  - الف

  چند متر نوار براي دور رومیزي لازم است؟-ب

متر وتا  5/0فرش دایره اي شکلی به شعاع یک متر را در وسط یک اتاق انداخته ایم اگر لبه ي فرش از هر طول -2

  متر فاصله  داشته باشد مساحت این اتاق چه متر مربع است؟ 1عرض

  

علی - 3
1

3
پول خود را خودکار و

1

4
  کل پول او چه قدر است؟. تومان برایش باقی ماند 3000باقیمانده را مداد خرید و

  

تا باشد چند شتر مرغ وچند اسب  32اگر تعداد پا هاي آنهاروي هم .شتر مرغ واسب وجود دارد 12دریک مزرعه - 4

  وجود دارد؟

  

نتی متري از مکان شروع حرکت خود است سا 40او در حال حاضر در . سانتی متر بالا می رود 4مورچه اي هر ثا نیه -5

  ثانیه ي پیش او در چه فاصله اي از نقطه شروع حرکت خود بوده است؟5

  

سانتی از زمین قل خورده وهر بار پس از زمین خوردن ثلث ارتفاع  270یک گوي لاستیکی ازروي کمدي به ارتفاع - 6

ي کمد تا چهارمین باري که به زمین می خورد چند قبلی خود رابالا می آید این توپ از لحظه ي جدا شدن از لبه 

  سانتی متر به سمت زمین حرکت داشته است؟

  

فاطمه - 7
1

5
یک کیک را به پدرش و

1

4
 باقی مانده را به مادرش 

1

3
چه کسري از کیک براي . باقی مانده را به خواهرش داد

  خودش باقی می ماند؟

  

 رسم شکل
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ریحانه ابتدا -8
2

3
وسپس 

1

5
  چه قدر برایش باقی  می ماند؟ ‘تومان پول داشته باشد 9000 پولش را خرج کرد اگر او

9-
2

3
لیتر آب به آن اضافه کنیم  450استخري پر از آب است اگر 

3

4
لیتر  گنجایش این استخر چند. استخر پر می شود 

  است؟

  

کلاس چند نفر در این .نفر عضو والیبال  ودونفر ورزش نمی کنند  29نفر عضو فوتبال  25‘نفري  50در یک کلاس - 10

  عضو فقط یک رشته ي ورزشی هستند؟

  

کل پول . تومان باقی ماند 1123ودر آخر برایش .وثلث بقیه ي آن را به دوستش داد .علی نصف پولش را خرج کرد -11

  او چه قدر است؟

  

ه ایم اگر متر از هرلبه ي باغچه حصار کشید2باغچه اي به شکل مربع داریم که دور تا دور آن را به فاصله ي -12

 متر مربع باشد چند متر حصار نیاز داریم؟ 100مساحت باغچه 

 

 

 

  می توان نوشت را بنویسید؟ 7و5و3تمام اعداد دورقمی که با ارقام - 1

  

  را نشان داد؟ 3با انگشتان یک دست به چند طریق می توان عدد -2

  

  تومان خرد کرد؟ 10و 25و 5تومان را باسکه هاي  50به چند طریق می توان - 3

  

  

  تومان را درست کرد؟ 450تومانی به چند حالت می توان  100و  50با سکه هاي - 4

 الگو سازي
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  درشکل مقابل چند مثلث می بینید؟ -5

  

حداکثر به چند طریق ‘صحیح را فراموش کرده باشد ، اگر صاحب آن رمز.رمز کیفی به صورت شکل مقابل است- 6

  می تواند رمز هارا امتحان کند ؟

  

   

  

دامن و سه روسري خود را حداکثر به چند طریق می تواند امتحان کند تا بهترین حالت 2فاطمه سه بلوز و - 7

  پوشش را براي خود انتخاب کند؟

  

  

  

  .را به دست آورید1+2+3+...+30حاصل عبارت-8

  

  

  .را به دست آورید2+4+...+42حاصل عبارت - 9 

  

  

  .را به دست آورید1+...+99+101حاصل عبارت - 10

  

  

  

  

  وحاصل ضربشان بیشترین مقدار باشد؟ 31دو عدد طیعی پیدا کنید که حاصل جمع شان - 1

  

  سانتی متر داشته باشند بیشترین مقدار مساحت چیست؟ 24برابر  یدربین مستطیل هایی که محیط-2

 طلوبمحالت هاي نا  حذف

   ٠            ٠  

٢       ١  ٢      ١  

  

      ١       ٠ 
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بهترین سوالی که می  ‘راکه یکی از دوستان شما در ذهن دارد را پیداکنیم99می خواهیم عدد ي بین صفر تا  - 3

  توانیم از او بکنیم تا حالات نا مطلوب بیشتري از بین رود کدام گزینه است؟

  آیا عدد مورد نظر شما زوج است؟)رقمی است؟               بآیا عدد مورد نظر شما یک )الف

  است؟    4آیا عدد مورد نظر شما مضربی از )بخش پذیر است؟          ت 3آیا عدد مورد نظر شما بر )پ

      

  

  ها باشد؟ جمع یا تفریق کنیم مجموع آن ها سه برابر اختلاف آن 10که اگر با .یک عدد طبیعی پیدا کنید- 1

  شود؟ 8مضربی از  20یک عدد طبیعی پیدا کنید که مجموع وتفاضل آن با عدد -2

  اندازه ي زاویه ي کوچکتر چند درجه است؟.درجه است  80اختلافشان  ‘دوزاویه ي مکمل- 3

  

به  دانش آموزن.پاسخ نادرست یک نمره منفی دارد 3نمره مثبت وهر 1سوالی که هر پاسخ درست  20در یک آزمون - 4

  چند حالت ممکن است در تصحیح برگه هایشان صفر درصد زده باشند؟

  

دراین میدان ( تا است تعداد اسبها چند تا است؟ 72تعداد پا ها و تا  22دریک میدان اسب دوانی تعداد سرها  -5

  )فقط انسان و اسب وجود دارد

  

  

  کوچک  تشکیل شده است؟در الگوي زیر شکل بیستم از چند پاره خط - 1

  

                                                                     )3             (                        )2      (                       )1(  

درالگوي زیر شکل نهم از چند مثلث کوچک تشکیل شده است؟وشکل هفتم از چند پاره خط تشکیل شده -2

  ست؟ا

  

                                                                                               )3)                      (2)             (1(  

 حدس وآزمایش

 الگو یابی
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  با توجه به الگوي زیر شکل هفتم از چند زاویه تشکیل شده است؟- 3

  

                                                                                

                                            )4)                                (3)                               (2)                            (1(  

  

 تشکیل شده است؟در الگوي زیر شکل هفتم ودهم از چند مثلث کوچک - 4

 

                        

 

 

درجه است؟ اکنون شما با توجه به الگوي زیر مجموع زوایاي  180می دانیم مجموع زوایاي داخلی یک مثلث    -5

  ضلعی را حساب کنید؟ 9داخلی یک 

                                                                                              

دو بار تامی زنیم به چهار قسمت .یک کاغذ مربعی شکل را یک بار تا میزنیم به دوقسمت تقسیم می شود - 6

بزنیم به چند قسمت تقسیم می  بار تا 7سه بار تا می زنیم به هشت قسمت تقسیم می شود اگر .تقسیم می شود 

  شود؟

  با توجه به شکل زیر شکل سی وپنجم از چند دایره تشکیل شده است؟-7

                                                                                                                                 )3)           (2   (         )1                                                                                                      (

  با توجه به الگوي زیر شکل هشتم از چند پاره خط کوچک تشکیل شده است؟- 8

  

                                                                                                                       )3)               (2          (         )1(  

  با توجه به الگوي زیر شکل ششم از چند مربع کوچک تشکیل شده است؟- 9

                                                                                                  

       

                                                                                                                  )3(                      )2(                 )1 (   

)٣( 
)١( )٢(  
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  با توجه به الگوي مقابل شکل بیستم از چند مربع کوچک تشکیل شده است؟- 10

                                                                         

                                                                                                                   )3          (           )2     (              )1(  

  شکل دهم از چند دایره تشکیل شده است؟-11

  

                                                                                               

 با توجه به به الگوي زیر شکل دوازدهم از چند دایره تشکیل شده است؟-12

 

    

 

  .هر یک از الگو هاي عددي زیر را تا سه عدد بعدي ادامه دهید -13

  1و4و9و....و....و....                         1و12و24و37و....و....و....                1و4و16و....و....و....             

  1و2و3و5و8و.....و.....و.....                                                 3و12و4و20و5و30و6و....و....و....            

و ....و....و....                                                     1و1و2و3و5و8و13و....و....و....            
8

21
  و

5

14
و 

2

7
  

    

  

اگر سیم را باز کرده .متر است  2/1با یک سیم مثلثی متساوي الاضلاع درست کرده ایم که اندازه هر ضلع آن - 1

  وبا آن یک مربع درست کنیم اندازه هر ضلع مربع چه قدر است؟

  

 800وفروشنده ‘تومان باشد 300اگر قیمت هر دفتر . را خرید‘تومان بود 9500منا تعدادي دفتر با پول خود که -2

  تومان از پول ها را به او برگرداند قیمت هر دفتر چند تومان است؟

.تومان است  2000پول علی نصف - 3
2

5
  پول او چه قدر است؟ 

)١(            )٢( )٣( )٤(  

 زیر مسئله

)١( )٢( )٣( 
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محیط این شکل را حساب .متر است 54که مجموع مساحت هایشان ‘مربع مساوي داریم  6در شکل مقابل - 4

  .کنید

  

  

  چند درصد سود کرده ایم؟ ،فروختیم تومان  800سپس . صدتخفیف خریدیمدر 20تومانی را با  750کالایی  -5

  

 9بعد از پر کردن . لیوان کوچک را پر کنیم 20لیوان بزرگ یا  12آب پرتقال داریم که با آن می توانیم آن قدر - 6

لیوان بزرگ تصمیم گرفتیم که باقی مانده آب پرتقال ها را در لیوان هاي کوچک بریزیم چند لیوان کوچک لازم 

  داریم؟

  

موع جمعیت دو کشور چند برابر تفاضل است مج 500125039و کشور دیگري  713596465جمعیت یک کشور- 7

  جمعیت آن دو کشور است؟

  

  

  

  .                               حاصل هر یک از عبارات زیر را به دست آورید-

                                                                                                       =99- 100 +... +5- 6  +3 - 4  +1-  2   

                   =
100×102×104×…×298

102×104×106×…×296
                         )=

99

100
+...+

3

4
+

2

3
+

1

2
)+(

1

100
+...+

1

4
+

1

3
+

1

2
(                                                                     

  رقم یکان چه عددي می شود؟ ‘بار در خودش ضرب می کنیم 301را  5عدد -2

 

  رقم یکان چه عددي می شود؟ ‘بار در خودش ضرب می کنیم 93را  59عدد - 3

  ضلعی را حساب کنید؟ 10تعداد قطر هاي یک - 4

نفر به نسبت هاي  3تومان را می خواهیم بین  600مبلغ -5
1

2
و 

1

3
و 

 1

6
به هر یک چه قدر می رسد؟                                                        ‘تقسیم کنیم 

 حل مسئله ساده

 تر
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  مساحت چند در صد افزایش می یابد؟

       +7  

آن عدد اولیه . شده است 28عدد‘واحد از آن کم کرده ایم 

جمع  2وقتی آن را با . دست آوردیم 

  قیمت هر دفتر .تومان به مغازه دار بدهکار شد 

  عدد چیست؟آن 

  اندازه هرضلع مثلث. سانتی متر برابر است

  

مساحت چند در صد افزایش می یابد؟،درصد اضافه می کنیم 

+       5+        4=148.                               در جاي خالی عدد مناسب بنویسید

واحد از آن کم کرده ایم  2پس از آن . ثلث عددي را با نصف آن جمع کرده ایم

دست آوردیم سپس ثلث حاصل به دست آمده را به .ضرب کرده ایم 

  عدد اولیه چیست؟. به دست آمد

تومان به مغازه دار بدهکار شد  200دفتر خرید ولی  5تومان پول خود 

آن . واحد اضافه کنیم با سه برابر همان عدد مساوي می شود

سانتی متر برابر است 6محیط مثلث متساوي الاضلاعی با مساحت مربعی به ضلع 

  .ربع آن را حساب کنید.تومان است

  
 

 
 

درصد اضافه می کنیم  10به هر ضلع مربعی - 6

  

    

در جاي خالی عدد مناسب بنویسید- 1

ثلث عددي را با نصف آن جمع کرده ایم-2

  چیست؟

ضرب کرده ایم  2عددي رادر - 3

به دست آمد 42عدد ،کردیم

  

تومان پول خود  4000مریم با - 4

  چه قدر است؟     

  

واحد اضافه کنیم با سه برابر همان عدد مساوي می شود 8اگر به عددي -5

  

محیط مثلث متساوي الاضلاعی با مساحت مربعی به ضلع - 6

  چه قدر است؟    

  

7 - 
3

5
 6000از ثلث پولی  

  

 نمادین
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در دوره دبستان با اعداد طبیعی  ,...,,N 321  و همچنین با اعداد حسابی ,...,,,W 3210 و . آشنا شدید

ي ششم ابتدایی با اعداد صحیح و کاربردهاي آن، همچنین نمایش آنها روي محور و  همچنین در پایه

که مجدداً قبل از ورود به مطالب جدید در مورد اعداد صحیح، برخی از . ي اعداد صحیح آشنا شدید مقایسه

  .کنیم ي ششم را یادآوري می ه اعداد صحیح در پایهنکات مربوط ب

صفر وجود )زیر(تر  در دنیاي واقعی اعدادي بالاتر و پائین. اگر عدد صفر را به عنوان مبدأ در نظر بگیریم

  .گوییم که به اعداد بالاي صفر، اعداد مثبت و به اعداد زیرصفر، اعداد منفی می. دارند

زیر که به محور اعداد صحیح  دهاي صحیح را بر روي محور در جهت هايتوانیم عد براي درك بهتر می

  .معروف است نمایش دهیم

  

  

  .شوند تر می اعداد بزرگ و بزرگپیش رویم ) جهت مثبت(هرچه به سمت راست 

 .......... 4321019991000  

  .شوند تر می پیش رویم اعداد کوچک و کوچک) جهت منفی(هرچه به سمت چپ 

. ترین عدد صحیح منفی نامعلوم است ترین عدد صحیح مثبت نامعلوم است همچنین کوچک بزرگ

  .است  +1 ترین عدد صحیح مثبت مساوي و کوچک  -1 ترین عدد صحیح منفی برابر بزرگ

اعداد صحیح مثبت همان اعداد طبیعی هستند  5)5(  

  . تر است هر عدد صحیح مثبت از هر عد صحیح منفی بزرگ

  .تر است تر و از تمام اعداد صحیح مثبت کوچک صفر از تمام اعداد صحیح منفی بزرگ

4 - 3 - 2 - 1 -  1+ 2+ 3+ 4+ 

 مبدأ اعداد صحیح مثبت سه منفی چهار

 جهت مثبت جهت منفی
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دهیم یک قرارداد  نمایش می) -(و اعداد زیر صفر را با علامت  (+)علامت  اینکه اعداد بالاي صفر را با

  .است

  -0+=0دار نیست به عبارت دیگر  صفر، مبدأ است و علامت

ولی در برخی از . ایم دار، از جمله اعداد صحیح، عدد صفر را به عنوان مبدأ انتخاب کرده در اعداد علامت

کنیم که البته از نظر  را به عنوان مبدأ انتخاب می... ظهر و  12ساعت موارد سطح زمین، سطح روي آب دریا، 

  .هستند) صفر(عددي داراي ارزش 

اعدادي   - 25 نویسیم دقیقه قبل از ظهر را به صورت یک عدد صحیح بنویسیم می 25اگر بخواهیم : مثال

و  -25/4مانند 
8

9
 شوند زیرا به صورت  صحیح محسوب نمیدار هستند اما یک عدد  هرچند علامت

  .کسري و اعشاري بوده و قابل تبدیل به عدد صحیح نیستند

نسبت    +3 ي است و در نتیجه قرینه Bي  برابر نقطه 0ي  نسبت به نقطه Aي  با توجه به شکل روبرو قرینه

است و به زبان ریاضی  - 3برابر + 3ي  گوییم قرینه است که به طور خلاصه می  -3 برابر) عدد صفر(به مبدأ 

  .نویسیم آن را به صورت زیر می

  

3  - = )3(+ -     نماد قرینه  

هر نقطه روي محور اعداد صحیح با یک عدد صحیح متناظر است و هر عدد صحیح براي خودش روي  -

  . ي مخصوص دارد ا محور نقطه

شود که  بدست آوریم ملاحظه می 0ي  را نسبت به نقطه Bي  ي نقطه در شکل بالا باز هم اگر بخواهیم قرینه

  :توان گفت شود که می می Aي  ي آن نقطه قرینه

  »ي هر عدد برابر با خود آن عدد است ي قرینه قرینه«

4 - 3 - 2 - 1 -  1+ 2+ 3+ 4+ 

A B 
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  .توانیم هر حرکتی روي محور اعداد صحیح را با یک عدد صحیح نمایش دهیم ما می

  

  

  

: به این صورت که. دار تعیین کرد توان یک عدد علامت براي هر حرکت روي محور عددهاي صحیح می

) -(و حرکت به چپ، با علامت (+) حرکت به سمت راست (کند  جهت حرکت، علامت را مشخص می

یا به عبارت . توانیم براي دو حرکت پشت سرهم یک جمع بنویسیم حرکت با شمارش واحدها می ي واندازه

ي  رابطه مثالبه عنوان . کنند دیگر دو حرکت پشت سرهم روي محور اعداد صحیح یک جمع را بیان می

396: توان نوشت عبارت است از جمعی که متناظر با دو حرکت زیر می  )()(  

  

  

  

هاي رسم شده حاصل  و به کمک حرکت. توان آن را بر روي محور نمایش داد یک جمع داشته باشیم می اگر

  .آن را به دست آورد

)()(هاي مربوط به عبارت  حرکت: مثال 53  را رسم کنید و حاصل جمع را بنویسید.  

  

  

4 - 3 - 2 - 1 -  1+ 2+ 3+ 4+ 5 - 6 - 5+ 6+ 7+ 

2+ 

2 - 3+ 
1 - 

 

4 - 3 - 2 - 1 -  1+ 2+ 3+ 4+ 5 - 6 - 5+ 6+ 7+ 

9 - 

6+ 

4 - 3 - 2 - 1 -  1+ 2+ 3+ 4+ 5 - 6 - 5+ 6+ 7+ 

3+ 3 - 3+ 

 

 قرینه قرینه
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کنیم و پس از انتهاي این حرکت،  ، یک حرکت رسم می- 3براي ) مبدأ(ي صفر  ابتدا از روي نقطه: پاسخ

. است که همان حاصل جمع عبارت داده شده است+ 2ي  را رسم کرده و پایان حرکت، نقطه+ 5حرکت 

253: یعنی  )()(  

  :اعداد صحیح عبارتند ازخواص جمع 

)()()()(: خاصیت جابجایی -1 8448   

: پذیري خاصیت شرکت -2    )()()()()()( 427427   

202. حاصل جمع هر عدد صحیح با صفر برابر همان عدد است -3  )(  

01515. اش برابر صفر است حاصل جمع هر عدد صحیح با قرینه -4  )()(  

توانیم آن را به جمع تبدیل کنیم که براي این منظور، عدد  اگر بین دو عدد صحیح تفریق داشته باشیم می -

b(aba(. کنیم ي عدد دوم جمع می اول را با قرینه   

  عدد اول  –عدد دوم = عدد اول + قرینه عدد دوم

)()()()( 14201420   :مثال   

 .در انتهاي بردار اول قرار می گیردابتداي بردار دوم :نکته

  هاي پشت سر هم بودن دو حرکت صورت

  

  هاي زیر دو حرکت پشت سرهم نیستند در شکل

  

)()(براي تفریق : مثال 34  یک محور رسم کنید و به کمک آن حاصل را بدست آورید .  
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)()(کنیم یعنی آن را به صورت  ابتدا تفریق را به جمع تبدیل می: پاسخ 34  نویسیم و دو حرکت  می

است در نتیجه حاصل این  -7 کنیم که انتهاي حرکت دوم روي نقطه رسم می - 3و  -4پشت سرهم براي 

  .است -7تفریق 

  

  

استفاده  -1براي نمایش  و + 1براي نمایش  توانیم از  براي درك بهتر جمع و تفریق اعداد صحیح می

  .برابر صفر است  همچنین از پایه ششم به یاد داریم که . کنیم

  .هاي زیر را به دست آورید ها حاصل جمع و تفریق به روش دایره: مثال

  

  

  

                                                       

  .شود هاي حل شده براي جمع دو عدد صحیح نتایج زیر حاصل می مثالبا توجه به 

اگر پشت   - 4کنیم پرانتزها را حذف می. کنیم تعیین علامت می  -3نویسی ساده  - 2ابتدا مختصرنویسی -1

هاي مثبت اعداد در  کنیم و علامت یابی تعیین علامت می عددي بیشتر از یک علامت قرار داشت، با قرینه

  .کنیم صورت امکان حذف می

  

10828)(2))((   

  

4 - 3 - 2 - 1 -  5 - 6 - 7 - 

 -7ي  این هفت دایره نشان دهنده

  .هستند

72525 


)()()()(  

 تفریق به جمع تبدیل شد

ماند که دو دایره  ي توپر می دو دایره

.                               هستند -2ي  دهنده نشان
242  )()( 
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کنیم و علامت مشترك را  را جمع می در جمع اعداد صحیح اگر دو عدد هم علامت باشند آن دو عدد -1

  .دهیم پشت حاصل جمع قرار می

927020

403010





)()(

)()(
  

کنیم و علامت عدد  در جمع اعداد صحیح، اگر دو عدد هم علامت نباشند آن دو عدد را از هم کم می

  .دهیم را پشت حاصل جمع قرار می) بدون در نظر گرفتن علامت(تر  بزرگ

  مثال

358

103020





)()(

)()(
  

از آن جایی که فاصله هیچگاه منفی  –اش دو برابر آن عدد صحیح است  فاصله هر عدد صحیح با قرینه: نکته

  .گیریم شود ما این مقدار را همواره مثبت در نظر می نمی

واحد  6رابر با اش نیز ب با قرینه -3همچنین فاصلۀ عدد . واحد است 6اش برابر  با قرینه+ 3فاصله عدد : مثال

  .است

ها را  در مشخص کردن علامت یک عدد وقتی چند علامت پشت سرهم آمده باشد، تعداد منفی: نکته

شماریم و با احتساب علامت خود عدد، اگر تعداد آنها زوج باشد علامت کلی مثبت است و اگر تعداد  می

  .علامت کلی منفی است. ها فرد باشد آن

55

55





)))))(((((((

)))(((
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  .قرینۀ قرینۀ هر عدد با خودش برابر است: نکته

  :ي یک نقطه نسبت به نقطه دیگر قرینه

باشد درخت دوم را باید در + 1قرار دارد اگر یکی از درختانم روي نقطه + 6اي دارم روي عدد  من خانه 

  تا نسبت به خانه هر دو درخت قرینه باشند؟ کدام نقطه قرار دهم

 
6

2

111



  

  

  )2×مبداء  –نقطه اول = (نقطه دوم

  .اش تا خانه به طرف مخالف حرکت کنیم توانیم به اندازة فاصله قرینه درخت کاج اول نسبت به خانه را می

 

  .بدست آورید -1را نسبت به + 3ي نقطه  قرینه: مثال

 

 

5312  )(  

  .توان آن دو عدد را بدست آورید با داشتن مجموع و تفاضل دو عدد صحیح می :نکته

  

       

  .است آن دو را پیدا کنید 12ها  و اختلاف آن -36میانگین دو عدد : مثال

30تر  عدد بزرگ
2

1272



72236مجموع                           

42تر  عدد کوچک
2

1272



  

  =مبداء
  نقطه اول+ نقطه دوم 

2  

  مجموع - تفاضل

  2  تر عدد کوچک= 
  مجموع+ تفاضل

  تر  عدد بزرگ= 
2  

1+ 6+ 11 

5+ 5+ 

 نقطه دوم نقطه اول

4 - 3 - 2 - 1 -  1+ 2+ 3+ 4+ 5 - 6 - 5+ 6+ 7+ 

 نقطه دوم مبدا اول
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ها را زیر هم  طبق جدول ارزش مکانی آن: جمع و تفریق اعداد صحیح با استفاده از جدول ارزش مکانی

  .نویسیم نویسیم و با در نظر گرفتن ارزش مکانی، جواب را می می

  .را به روش جدول ارزش مکانی به دست آورید 58-96حاصل : مثال

460

120

340







  

  د  ي

38240  )()(  

  دهگان  یکان

3  

1  

4-  

2-  

8  

6-  

5  

9-  

4-  6-  2+  4-  

64460                                                                    

کنیم و  ي دبستان یاد گرفتیم عمل می همانند ضرب و تقسیم معمولی که دوره: ضرب و تقسیم اعداد صحیح

  .کنیم روبرو در هم ضرب یا برهم تقسیم میعلامت اعداد را طبق جدول 

-  +  ÷ ×  

-  

+  

+  

-  

+  

-  

  .هاي داده شده را به دست آورید حاصل عبارت: مثال

111

20480

100205

1682









)()(

)()(

)()(

)()(

  

  .هاي روي محور یک ضرب بنویسید متناظر با حرکت: مثال

  

243833333333  )()()()()()()()()(  

  ها ضرب متناظر با حرکت

    :یادآوري

7 8 9  10 11    0        6 5 4 3 2 1 19 20 21  22 12 18 17 16 15 14 13 23  24 
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002عدد صحیح صفر شود حتماً یکی از عددها صفر بوده  2اگر حاصل ضرب *   )(  

313بوده    1اگر حاصل ضرب برابر یکی از عددها باشد حتماً یکی از عددها *    

  

  هاي حساب بندي لویتوا

  داخل کروشه -1

  داخل پرانتز  -2

  )چپ به راست(توان و جذر  -3

  )چپ به راست(ضرب و تقسیم  -4

  )چپ به راست(جمع و تفریق  -5

 
  36456285

62185



 )(
  

  . دو پرانتز هیچ علامتی نباشد به معناي ضرب است یا بینهرگاه بین یک عدد و یک پرانتز و * 

  :اعداد صحیح يها مسئله

  پس علامتس. کنیم می دار تبدیل در حل مسئله مربوط به اعداد صحیح ابتدا اعداد مسئله را به اعداد علامت

  .کنیم آنها را با توجه به نکات زیر تعیین می 

ي  ي بین دو عدد را خواسته باشد از رابطه اختلاف یا فاصله) ي آخر مسئله جمله(اگر در سئوال مسئله : نکته

  .کنیم زیر استفاده می

  اختلاف دو عدد = تر عدد بزرگ –تر  عدد کوچک

و دیگري استفاده از ) تر پایین -تر گرم -سردتر(» تر«هاي فارسی اختلاف در مسائل یکی پسوند از نشانه: تذکر

  .باشد می» فاصله«ي اختلاف یا  کلمه
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تبریز چند . درجه زیر صفر بوده است 2درجه بالاي صفر و تبریز  11در یک روز پائیزي دماي تهران : مثال

  بوده است؟ سردتردرجه از تهران 

13211211  )()(  

مسئله را با هم جمع کرده میانگین اعداد خواسته شده باشد اعداد ) جمله آخر مسئله(اگر در سوال مسئله * 

البته به شرطی که اعداد را به طور واضح و مشخص . کنیم پس حاصل جمع را بر تعداد عددها تقسیم می

  .مطرح کرده باشد

میانگین دما در این سه . گراد بوده است درجه سانتی+ 4و  -2و  -8دماي مشهد در سه روز متوالی : مثال

  روز چقدر است؟

236

6428428



 )()()(
  

هاي اختلاف یا فاصله نبود از علامت  هیچکدام از نشانه) ي آخر مسئله جمله(اگر در سؤال مسئله : نکته

  .کنیم جمع استفاده می

. تر بود درجه از اهواز خنک 34درجه بالاي صفر و دماي اردبیل  49در یک روز تابستان دماي اهواز : مثال

  دماي اردبیل چند درجه بوده است؟

1534493449  )()(  

  بیشتر بدانیم

به این . ها، مقداري ثابت باشد ي بین هر دو عدد متوالی از آن اگر تعدادي عدد صحیح داشته باشیم که فاصله

توان  با داشتن تعداد اعضاي یک سري و میانگین آنها می. گویند می) دنباله(گروه از اعداد یک سري منظم 

  .ي آنها را بدست آورد مجموع همه
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1+  
  عدد آخر - عدد اول 

  تعداد اعضاي سري منظم= 
  دو عدد متوالی  فاصله

  عدد اول+ عدد آخر 
  میانگین سري منظم= 

2  

  

  مجموع یک سري منظم= تعداد اعضا× میانگین سري

  .هاي زیر را بدست آورید مجموع سري: مثال

مجموع36586259

62
2

124

2

1204
میانگین

591581
2

116
1

2

4120
تعداد

120....864





























  

  

  

     )(...)()( 1281251411129  

  

  -3بله، کنیم ببنیم آیا حاصل ثابتی دارند؟ بندي می اعداد را یکی مثبت یکی منفی دسته

591
2

9125



  تعداد  

177359  )(  

متوالی     طبیعی مجموع اعداد
2

1
321

)n(n
n....


  

....n(nn(زوج متوالی    طبیعی مجموع اعداد 1242   

...)nn)nفرد متوالی    طبیعی مجموع اعداد  12531  

  آخرین عدد مثبت –اولین عدد مثبت 
  تعداد= 

  فاصله دو عدد متوالی مثبت
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 .غلط بودن عبارات زیر را مشخص کنید –صحیح - 1

  .هر عدد طبیعی یک عدد صحیح است- الف

  .عدد طبیعی است هر عدد صحیح نا منفی یک -ب

 .با خود آن عدد برابر استقرینه ي قرینه ي هر عدد -پ 

  .کوچکترین عدد صحیح منفی مشخص نیست-ت

  .قرینه ي همه ي اعداد صحیح از خودشان بزرگتر است-ث

  .اعداد صحیح به دودسته مثبت ها ومنفی ها تقسیم می شوند- ج

  .عدد صحیح وجود دارد 14به تعداد + 8و -7بین - چ

  .در جمع اعدا د صحیح خاصیت جابجایی وجود ندارد- ح

  .حاصل ضرب هر عدد صحیح در قرینه اش صفر می شود- خ

  .دحاصل جمع همه ي اعداد صحیح روي محور صفر می شود

  .حاصل ضرب همه ي اعداد صحیح روي محور صفر می شود -ذ

  .48برابر است با -) -36 - 12(قرینه ي حاصل -ر

  .با واژه یا عدد مناسب کامل کنید -2

  .است..........بزرگترین عدد صحیح منفی عدد - الف

  است.......... تنها عددي که خودش با قرینه اش برابر است عدد  -ب

  .می نامند...............اعداد صحیح مثبت را اعداد -پ

  است............به صورت یک عدد علامت دار عدد5:10نسبت زمان   2:20ساعت  -ت

  .درجه است.......با یک عدد علامتدار  `A Aزاویه ي حرکت در شکل -ث

               

  .......برابر  است با-)- )-)-7(((قرینه ي عبارت - ج

 عداد صحیحا

A 

A` 

o 

٦٠ 
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  .برابر صفر است..............حاصل جمع هر عدد صحیح با - چ

  .برابر صفر است...........حاصل ضرب هر عدد صحیح منفی در- ح

  .است..........حاصل تقسیم یک عدد بر قرینه اش برابر - خ

  .است........ بار در خودش ضرب کرده ایم علامت حاصل  300یک عدد منفی را -د

  

  .گزینه ي صحیح را مشخص کنید- 3

و - 1/3و - 1{در مجموعه - الف
�18

9
و  

4

7
و    

0

3
  چند عدد صحیح وجود دارد؟}

  همه ي مجموعه اعداد صحیح هستند)4                   3)3                   2)2                  1)1    

  کدام گزینه جمع عدد با صفر را نشان می دهد؟ -ب

     1(0)=-a +(a     2(0=0 +a          3(a=0)+-a       (4(-a=0)+-a(  

  صحیح را نشان می دهد؟کدام گزینه خاصیت جابجایی در جمع اعداد -پ

     1(b  +-a )=-b+(a             2(a-b =b- a  

     3(b)+a-)=(a-+(b             4(a+b=b+a         5( 4و3گزینه هاي  

−�قرینه ي عبارت-ت �− (+   کدام گزینه است؟  - ��(9

1(
18

2
 -            2(

36

4
   3و1گزینه هاي )4          -9)3     

  عدد صحیح نامثبت وجود دارد؟چند  - 15و5بین دوعدد  -ث

     1(15              2(21                  3(5                    4(4  

  حاصل کدام گزینه است؟.بار قرینه کرده ایم  107را  -12عدد - ج

     1(24-           2(12               +3(12-                   4(24-  
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  ت؟             کدام گزینه ي زیر صحیح نیس- چ

  - 4=4)2است                                  -1بزرگترین عدد صحیح منفی  عدد )1 

        0 < -1000) 4.                   است - 99قمی ر 2کوچکترین عدد صحیح منفی )3  

  چند واحد است؟  - 7و+  2فاصله ي دو نقطه ي - ح

  واحد 10)4واحد           8)3  واحد            9)2واحد         5)1    

حاصل جمع بزرگترین عدد صحیح منفی سه رقمی زوج با کوچکترین عدد صحیح مثبت چهار رقمی کدام - خ

  گزینه است؟

     1(100            2(100-                3(900               4(900 -  

  با کدام گزینه برابر است؟ -)-4+5(حاصل عبارت  -د

  2و1گزینه )5  -)5+4)(4        -99+  100)3          99  - 100)2          -)4-5)(1    

  

  کدام گزینه صحیح می باشد؟.منفی شده است ‘حاصل ضرب سه عددصحیح-ذ

  .دو تا از آن ها منفی است)2.                      یکی از آن ها منفی است)1  

  3و1گزینه هاي ) 4هر سه منفی هستند                            )3   

واحد به راست حرکت می  15واحد به چپ سپس  10او ابتدا .یک چرخنده روي نقطه ي صفر محور ایستاده است- ر 

  او چه حرکتی انجام دهد تا دوباره به نقطه صفر برسد؟.کند

  واحد به راست برود  5) 2           واحد به چپ برود                  5)1    

  واحد به راست برود 6)4واحد به چپ برود                           6)3     

  کدام گزینه ضرب متناظربا محور زیر را نشان می دهد؟-ز

)2(+×3          2)(3 (+× 2   

3(3 × )2-           (4)(2 - (× 3                                                            0   1 -    2 -   3-   4-   5-   6-  7 -  
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  .براي هر یک از محور هاي زیر یک جمع بنویسید- 4

        .......................................                  5    4    3    2      1     0      1 -   2-   3-   4 -   5-   6 -   7 -    8 -   9-    

  

           ......................................             9     8    7    6     5     4    3    2       1     0      1-    2 -    3-    4-    5-      

  

…………………………….          7     6    5    4     3     2     1     0      1-   2-   3-   4-   5-   6-    7 -      

  

             ........................................         40   30  20  10    0    10 -   20-  30 - 40 - 50-  60 -  70 -  80 - 90-100 -  

  

  .براي هریک از عبارا ت زیر یک محور رسم کرده وحاصل را بنویسید-5

                                                                                                                                     =6)+5-+(4-  

                                                                                                                                      =4 - 0  

                                                                                                                                     )=3-+(3  

  

 .                                                   به دست آورید       و        زیر را با حاصل هریک از عبارات- 6

 )=4- +(4      

                                                                                                                                    )=6 -(-  4       

                                                                                                                                    =10 +7 -  

  .حاصل هریک از عبارات زیر را با استفاده از جدول ارزش مکانی به دست آورید- 7

                ) =150-  (– 400-                                                                    )=28 - + (16 )+40- (  
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  .حاصل هر یک از عبارات زیر را به صورت تقریبی روي محور نشان دهید-8

)260- +(300 +  

  104- 703-  

 )47( +-  268     

  .حاصل هریک از عبارات زیر را به دست آورید-9

)=31-  +(279-                                             =[(+ 19) + (− 9)] -  45     

                      =14 - 56  +72 -                                               )=17- 9(- 32  

                             =14- )10 +9 -  (–  

                                                                                                     =[30 + ( − 12)] - [17 − 71]-  

      =29+28+27+...+27 - 28 - 29-  

  

  -  12=....+   -25                       -16  _=......14)+.....                  - 7)=(- 12(                           .       کامل کنید- 10

                                                    24  =12_  + ......8                   44 - =44                       ......+38- + ......=38    

  ي        د         ص                       ي         د                                                                 

                                 5-                                                                           2               -   

                     9                                                            +                 2                  7-      

               7           4                                                                      4 -       8-                                                

                        33 -                                             ......+ .....=                   984 - .......+.......+......=  

  

 .                                              حاصل هر یک از عبارات زیر را حساب کنید -11

     )=5(+÷ )10(+×)2-(  
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      )=1- (÷⌊(− 27) ÷ (− 3)⌋  

                                                                                                             )=11- (×[28 ÷ (− 7)]  

                                                                                                =18×17×16×....×)6-(×)7- (×)8-( 

  

  )-24( × 35                               )                        - 81(  × 100              .   کسر هاي زیر را ساده کنید -12

                                             )9 (+× )75-  (× )8     (+                                          )21 - (× )20-(  

 .                        حاصل هر یک از عبارات زیر را حساب کنید-13

                             )=3 – 2 (× )10- 7- (  

=[− 3 + 9]÷ )36 -          (                               ) =4- ( [(− 70) ÷ (− 5)]  

  =10)+4 - 7  - (3                                    )=5  +15 -  (÷[− 7 − (+ 3)]  

=[− 4 − (− 9) − 3]×10  

                  =9) +4 -(  ×    [− 12 ÷ (− 6)]  

 ))=5 - 3 ( - 4 ( - 7                                      =)7- +([(− 6)(5 − )(− 4) … (100)]  

 =2  +7 × 7 ÷ 7 - 7                                                                     =2÷8 - 3×2÷4 +5  

=300 - 299 + ...+6- 5 +4 - 3 +2-1                                                    =3+2×4  - 7 × 3÷ 3 +3 -  

=48 -45+.. - 15 +12 - 9 +6 - 3                                   )=21 - 14)...(7- 14)(6- 14 )(5 – 14(  

  .در هر یک از الگو هاي زیر سه عدد بعدي را بنویسید-14

  -1و - 4و - 7و - 10و.... و.... و.....                                                                                                         

  -4و -8و 12و 16و ..... و.... و....                                                                                                         



  
28 

  
 

 
 

  .را بنویسید+ 4نسبت به  -6قرینه ي عدد – 15

  .درجه سرد تر است 8درجه بالاي صفر وبروجرد 4دماي هواي اهواز  -16

  ي هواي بروجرد چند درجه است؟دما- الف    

  میانگین دماي هواي دو شهر چند درجه است؟- ب    

درجه بالاي صفر است دماي هواي یزد چند   3درجه زیر صفر وتهران 7در یک روز زمستانی دماي هواي یزد  -17

  درجه از تهران سردتر است؟

  

  

میانگین دماي هواي آن روز شهر چند درجه درجه تغییر کند 14و - 6اگر دماي هواي شهري دریک روز بین  - 18

  می شود؟

  

  

درجه زیر  8درجه بالاي صفر بود رادر سرد خانه گذاشتیم پس از مدتی دماي آن به  20جسمی را که دماي آن  -19

  صفر رسید این جسم چند درجه سردتر شده است؟

  

  

گین دماي آن روز زنجان چند درجه میان. درجه است 3و 0و - 3و -8دماي هواي زنجان در چهار وقت از روز - 20

  است؟

  

  

درجه را داخل کوره بگذاریم دماي آن  30درجه است اگر یک قطعه از آهن  با دماي  180دماي هواي یک کوره -21

  چند درجه می شود؟

  

  

ساعت  2در جه باشد پس از  8درجه سرد می شود اگر دماي این جسم در حال حاضر  2دقیقه  5جسمی هر - 22

  می شود؟ چند درجه

  

آب داخل .درجه بالاي صفر است  4درجه بالاي صفر ودماي آب داخل لیوان  45دماي آب داخل یک کتري -23

  کتري چند درجه از آب داخل لیوان گرمتر است؟
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درجه باشد دماي شهر  3و -11اگر دماي دوشهر از آن ها به ترتیب .درجه است -3میانگین دماي سه شهر  -24

  ؟سوم چند درجه است

  

می میانگین کل آن ها چند درجه . درجه است -5و میانگین دو عدد دیگر + 10میانگین سه عدد صحیح  - 25

  ؟باشد

  

  وحاصل جمع آن ها کمترین مقدار باشد؟ 12دو عدد صحیح پیدا کنید که حاصل ضربشان  -26

  .باشدوحاصل ضربشان بیشترین مقدار  -36دو عدد صحیح پیدا کنید که حاصل جمع آن ها  -27

  .باشد اختلاف آن دو عدد را بیابید - 14اگر مجموع آن ها . است  -24حاصل ضرب دو عدد صحیح - 28

  

  

  این دو عدد صحیح حداکثر چند واحد باهم اختلاف دارند؟. حاصل جمع دو عدد صحیح دو رقمی صفر است - 29

  

  

  طبقه پایین آمد ودر آخر  6آمد سپس طبقه بالا  5او ابتدا .طبقه زیر هم کف سوار آسانسور شد 2شخصی از  - 30

  سه طبقه دیگر بالا رفت او در حال حاضر در طبقه ي چندم است؟  

  

متر  10متر پایین تر از سطح دریا ودیگري  6یکی از آن ها .دو نمونه ماهی در آب درحال شنا کردن هستند -31

  ها از یکدیگر چند متر است؟ ي آن پایین تر از سطح دریا در حال شنا کردن از یکدیگر هستند فاصله
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  الگوهاي عددي 

  )ام یک الگوnنوشتن جمله (روش الگویابی 

شوند، به طوري که تغییرات بین  الگوهاي عددي شامل یک سري اعدادي هستند که پشت سرهم نوشته می

موردنظر، کشف  به همین دلیل اولین قدم در نوشتن الگوي. کند ي مشخصی پیروي می ها از نظم و قاعده آن

  .نظم بین اعداد راست

  مراحل الگویابی 

  .ي بین اعداد پیدا کردن مقدار ثابت فاصله -1

  دهیم  قرار می... و  x,a,n,mاین مقدار ثابت را به عنوان ضریب یک متغیر مانند  -2

شکل یا جمله  ي موردنظر را به جاي متغیر قرار داده و با عدد مربوط به آن ي جمله شماره شکل یا شماره -3

کنیم و اختلاف هر عدد را پس از پیدا کردن به صورت منفی یا مثبت آن عدد در کنار متغیر و  مقایسه می

  .نویسیم ي دوم می ضریب به دست آمده در مرحله

  .ام بنویسیدnي  الگوي اعداد زیر را به صورت عبارت جبري و جمله: مثال

,...,,,, 31135   

  -2ي ثابت  فاصله: ي اول مرحله

  n2: ي دوم مرحله

  :مرحله سوم

7=  5= )+1(2 -  1n 5=+n2-  

7= 3=)+2(2-  2n 3=+n2-  

7= 1=)+3(2-  3n 1=+n2-  
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  - 7+n2) عمومی(ام nي  در نتیجه جمله

  .شوند تعدادي عدد که با نظمی خاص بدنبال هم ردیف می): الگوي عددي(عددي   دنباله

,....,,, 11852                          
,...,,,

,...,,,

2015105

8642
  

  .گویند به هر عدد یک دنباله یک جمله می: نکته

  رابطه بین شماره جمله و خود عدد جمله : ام یا جمله عمومی دنبالهnجمله : نکته

  .هاي زیر را پیدا کنید ام دنبالهnام یا عدد nاي  جمله: لمثا

na

a 

a

a

           ,...,,,, n 4

3412

248

144

20161284

3

2

1









  

34

34513

3439

3425

3411

1713951

4

3

2

1











na

a  

a  

a 

a

            ,....,,,, n  

3535

35312

3527

3512

171272
3

2

1









n)n(...a

)(a

)(a

)(a

,...,,,

n



 

  .هاي زیر را بدست آورید الگوي عددي شکل: مثال

          

)5(  )4(  )3(  )2(  )1(  

  3: فاصله ثابت : اول  مرحله

  n3: مرحله دوم 

23جمله عمومی : مرحله سوم n  

 جمله شماره شکل

 ها تعداد دایره

1 

1 

2 3 4 5 

4 7 10 13 

3 3 3 3 
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2- =  1=)+1(3  1n1=+n3  

2-= 4=)+2(3  2n4=+n3  

2-=  7=)+3(3  3n7=+n3  

در الگوي  هشتمجمله : مثال
3

33 n
  .را بنویسید 

7
3

21

3

383

3

33 8 



  )(n n  

300020جمله هزارم در الگوي : مثال n/ را بنویسید.  

280300203001000020300020 1000    )(/n/ n

  

  

هایی استفاده کنیم به عنوان نمونه فرض کنیم در  توان از چنین رابطه در زندگی واقعی نیز می بسیاري از مواقع

تومان و براي چاپ هر کارت از این 2500خانه، براي طراحی و تایپ نوعی کارت دعوت، مبلغ  یک چاپ

  .تومان دریافت کنند 100نوع مبلغ 

  .دهد شود آن را تغییر نمی فارش داده میهایی که س تومان ثابت است و تعداد کارت 2500مبلغ * 

  .شود ها ضرب می تومان، بابت چاپ یک کارت است و به تعداد کارت 100مبلغ * 

 aها را با حرف  ي کل به دست آوریم و تعداد کارت ي هزینه ي کلی براي محاسبه اگر بخواهیم یک رابطه* 

را به صورت  a×100شود  تومان محاسبه می a+2500×100کارت به صورت  aي کل براي  نشان دهیم، هزینه

a100 توانیم هزینه طراحی و تایپ و چاپ  نویسیم، بنابراین می میn  2500کارت را با عبارت+a100  تومان

  .نشان دهیم
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  . گوییم سازي می هاي ریاضی را مدل ها و معادله هاي واقعی زندگی به عبارت تبدیل مسئله* 

  .شود، تا عدد جدیدي بدست آید جمع می 5دد داده شده با عدد دهد که هر ع نمودار زیر نشان می

  

  

  

توانیم از حروف دیگر نیز  می aالبته به جاي حرف . نشان دهیم a+5توانیم با عبارتی مثل  این نمودار را می

  .استفاده کنیم

  .شود تا عدد جدیدي بدست آید برابر می 7دد داده شده عدهد که هر  نمودار زیر نشان می

  

  

  

  

  .دهیمنشان  p7توانیم با عبارتی مثل  این نمودار را می

  .هاي زیر توجه کنید مثالتوانیم با استفاده از حروف انگلیسی بنویسیم به  ها و قوانین ریاضی را نیز می قاعده

aaجمع هر عدد با صفر برابر است با خود آن عدد *  0  

abba) خاصیت جابجایی: (توانیم جاي دو عدد را عوض کنیم در جمع می*    

aaa: عدد یک، درهر عدد ضرب شود، حاصل برابر است با خود آن عدد*   11  

000:  هر عدد ضرب در صفر، برابر است با صفر*   aa  

5+ 5+ 5+ 5+ 

7 2+ 0 

5 - 3 - 2 

7× 7× 7× 7× 

14 21 - 5/3 

5/0 3 2 

A 

A 
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ي جبري غیرصفر همواره عدد صفر به دست  از تقسیم صفر به هر عدد ثابت غیرصفر و یا یک جمله* 

  .آید می

)a(           
a

00
0

  

  .داشتبا تغییر جاي دو عدد در ضرب، حاصل ضرب یکسانی خواهد . جایی در ضرب خاصیت جابه* 

abba   

 عبارت جبري 

 هاي جبري شوند، عبارت به هم مربوط می) ÷و × و  –و (+ هاي  و حروف که با علامت به ترکیب اعداد

دریک عبارت . شود هاي جبري استفاده می به طور معمول از حروف کوچک براي نوشتن عبارت. گویند می 

کنند تا با حرف انگلیسی  گذارند و به جاي آن از نقطه یا پرانتز استفاده می را نمی) ×(جبري علامت ضربدر 

X اشتباه نشود.  

yx,m,ay,x 3
2

5
1253 2   

به آن ) جمع یا تفریق نباشد(ه بین اعداد و حروف علامت ضرب باشد تا زمانی ک ):جمله(اي  یک جمله

) ثابت(قسمت عددي  -1. اي از دو قسمت اصلی تشکیل شده است یک جمله، هر. گویند اي می یک جمله

ضریب  3عدد  x3ي  جملهدر . گویند قسمت حرفی که به آن متغیر می - 2. گویند که به آن ضریب عددي می

  .باشد قسمت حرفی یا متغییر می xف عددي و حر

و  4باشند، مانند  ي ثابت می عددها به تنهایی و بدون حروف یا متغیر یک جمله* 
5

3
که هرکدام یک جمله  

  .هستند
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  .هاي زیر را بدست آورید هریک از جمله )قسمت حرفی(ضریب عددي و متغیر یا : مثال

    عددي ضریب= 1
abc )ب  

    عددي ضریب= -4
x4- )الف  

abc =متغیر    x =متغیر    

4

5
    عددي بیضر= 

4

5y
  ت( 

    عددي ضریب= -1
-x )ب  

y =متغیر    x =متغیر    

3

1
عددي ضریب    

3

mb
 )5  ج

1
 عددي ضریب    1

5
x)ث  

mb =متغیر    x =متغیر    

چون ضرب یک تأثیري ندارد . (باشد اي که ضریب عددي نداشته باشد، ضریب آن یک می هر تک جمله* 

  )شود نوشته نمی

x1x

a1a




  

بنابراین . رض این که توان حرف آنها صفر بودشوند با ف اي محسوب می یک تک جملهاعداد به تنهایی * 

  .شود ها به عدد یک تبدیل می حرفحاصل 

66

66
0

0





a

x
  

چون حاصل ضرب هر عدد در صفر مساوي (شود  اگر ضریب عددي صفر باشد، حاصل مساوي صفر می* 

000) باشد صفر می  aa  

+ هاي  علامت. (شود اي تشکیل می اي، یک چند جمله از کنار هم قرار گرفتن چند تک جمله: اي چند جمله

  ) جداکننده جملات هستند –و 

axاي  دو جمله 23   

xyاي  سه جمله 36   
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  اي هستند؟ هاي جبري زیر یک جمله کدام یک از عبارت: مثال

ba,,
m

,m  3500
2

43  

: پاسخ
2

m
  500و  

  :هاي زیر نوشت توان به صورت را می y,xحاصل ضرب * 

)x)(y()y)(x(y)x()y(xy.xxyyx   

  .توان به سه حالت زیر نشان داد در واقع نماد ضرب را می

   xyبدون هیچ علامت  -1

   x.yنقطه  -2

   (y)(x)یا  y(x)یا  x(y)پرانتز  -3

  .وریدهاي زیر را بدست آ حاصل عبارت

aaaa      ,     aaa

                aaaaaaa

/////

221

4

2
3

4

2

4

2

4

2
55

51451515151

26222222









  

گویند به طور  هاي متشابه می جمله. ها مثل هم، باشند هایی که قسمت حرفی آن به جمله: هاي متشابه جمله

متشابه نیستند چون قسمت حرفی  b3و  a3ي  متشابه هستند ولی دو جمله a3و  a4ي  دو جمله مثال

  .اند ها متفاوت آن

  هاي جبري ساده کردن عبارت

هاي جبري مانند مختصرنویسی در جمع و تفریق اعداد صحیح عمل نموده و  براي ساده کردن عبارت

  کنیم و پس جمع می ها را با هم را جدا نموده و ضرایب عددي آن) هاي متشابه جمله(هاي شبیه به هم  جمله
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  .نویسیم باشند را می ها که کاملاً شبیه به هم می بخش حرفی یا متغیر آن 

aa: نکته 1 گیریم ولی عدد یک را معمولاً  اي ضریب نداشت ضریب آن را یک در نظر می یعنی اگر جمله

  .نویسیم نمی

dd)(ddd)

bb)(bb)

42352352

639391




  

توان ساده نمود و به همان  ي حروف متشابه وجود نداشت آن عبارت را نمیاگر در یک عبارت جبر: نکته

babaنویسیم  شکل اولیه در قسمت پاسخ می 3232   

بنابراین به صورت جداگانه دنبال هم . پرتقال 7سیب نامید و نه  7توان  پرتقال را نه می 3سیب و  4مثلاً 

  .نویسیم می

823  yx  

  اندازد  المثل زیر می هاي جبري ما را به یاد ضرب ساده کردن عبارت

  »کبوتر با کبوتر باز با باز کند همجنس با همجنس پرواز«

اي را تا حد ممکن  اي، ابتدا باید آن چند جمله هاي یک چند جمله براي بدست آوردن تعداد جمله: نکته

  .را بشماریم) که متشابه نیستند(و تفریق وجود دارد  ها جمع هاي که بین آن ساده نمود و سپس تعداد جمله

ba

bbaaaabbba

65

423432




  

  b6و  a5جمله دارد  2این عبارت 

  .روش محاسبه محیط اشکال هندسی به روش جبري

  .باشد هاي دورتا دور آن شکل می هاي ضلع محیط یک شکل برابر با مجموع اندازه

aaaaaaP                                             .محیط مربع را بدست آورید 44       محیط  
a 

a 

a 

a 
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  ضرب یک عدد در یک عبارت جبري داخل پرانتز

 تکتک هاي داخل پرانتز باید آن عدد یا جمله را در  براي ضرب کردن عدد یا جملۀ بیرون پرانتز در جمله

  : هاي داخل پرانتز ضرب نموده و سپس در صورت امکان جواب نهایی را ساده کنیم مثل جمله

mm)
(

)m(
4

3

2

3

4

2

2

3

4

2






           abab 632                    xx 1535   

10xy30y45x352)xy6y9x5(7                     ba)ba( 189633   

هاي داخل پرانتز را در آن منفی ضرب  عبارت تک تکدر صورتی که علامت منفی در پشت پرانتز باشد باید 

  .کنیم

ba)ba(

ba)ba(

5353

5353




  

  .بهتر است در ضرب نمودن حروف، ترتیب حروف الفبا را رعایت کنیم* 

  

  

  اي  ضرب در یک جمله

کنیم در ضرب و  حروف را در هم ضرب میکنیم پس  ها را در هم ضرب می راي این کار ابتدا ضریبب

  .ها متشابه باشد هاي جبري لازم نیست که جمله تقسیم جمله

abx)x)(ab(

xyyx)(yx

1226

155353




  

  در یکدیگر) هاي مختلف عبارتبا (ضرب در پرانتز 

اي اولی را در تک تک  هاي چند جمله تک جمله بایست تک اي در یکدیگر می براي ضرب دو چند جمله

  .اي دوم ضرب نمود جمله هاي چند جمله
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y3 )x(8 a2 ) x(8                 

xy24xa16y3 )x a8 (2




  

)bdbcadac()dc)(ba(   

byaybxax

)b)(y()a)(y()b)(x()a)(x()ba)(yx(

362

332232




  

abbaبه خاطر خاصیت جابجایی ضرب  : یادآوري   

aaعبارت  0 یعنی عضو خنثی در عمل جمع عبارت جبري صفر است.  

aaعبارت  1 یعنی اینکه عضو خنثی در عمل ضرب عبارات جبري یک است.  

در یک عبارت جبري اگر به جاي متغیر یا متغیرهاي آن، عدد با عددهاي معینی قرار دهیم، مقدار عددي آن 

  .ي مقدار عبارت ترتیب انجام عملیات را رعایت کنید در انجام عملیات محاسبه. آید عبارت به دست می

12مقدار عددي عبارت : مثال  yx  2را به ازايx  3وy را بدست آورید .  

916213)(2(2)               3212 y,xyx  

  توانیم عمل کنیم  مقدار عددي یک عبارت طبق مراحل زیر نیز می  براي محاسبه

43 مثال x  5به ازايx  

    x3   +4 . =کنیم جملات را از هم جدا می -1

   3×5 +  4 =دهیم  در هر جمله به جاي حرف آن، مقدار داده شده را قرار می -2

  15+4.  = کنیم ضریب عددي را در مقدار داده شده ضرب می -3

   19آوریم  حاصل ضرب را کنار هم نوشته و مقدار نهایی را بدست می -4

  اي  اي بر یک جمله تقسیم چند جمله
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  .کنیم هاي مقسوم را بر مقسوم علیه تقسیم می تک جمله در این مورد تک

c67c616ab3abc6 )ab3ab(18   

c
ba

cba
6

6





             1

3

3

3

3






ba

ba
                6

3

18

3

18






ba

ba
  

  )فاکتورگیري یا تجزیه(تبدیل یک عبارت جبري به ضرب دو یا چند عبارت جبري 

  کنیم  براي نوشتن یک عبارت جبري به صورت ضرب دو عبارت جبري به صورت زیر عمل می

دهیم و به این  رار میها ق بین جمله آوریم و آن را ضریب حروف مشترك م ضرایب را به دست می.م.ب -1

  .گوییم ها می م جمله.م. جمله عامل مشترك یا ب

ها را  کنیم و حاصل تقسیم یا تقسیم هاي عبارت داده شده را به جمله مشترك تقسیم می تک جمله تک -2

  .دهیم نویسیم و بین پرانتز و جمله مشترك ضرب قرار می ي مشترك می درون پرانتز بعد از جمله

)cb(aacab 7353515   

b
a

ab
3

5

15
      a5              5) =3515و(  

c
a

ca
7

5

53




       a :    عامل مشتركac,ab  

)cb(ac)ba(شرکت پذیري به صورت    ،ا خاصیت پخشی بصورتاست ام

acab)cb(a  باشد می.  

پذیري عمل داخل و بیرون پرانتز تکراري است اما در پخشی بیرون پرانتز ضرب و داخل  در شرکت: توجه

  .باشد پرانتز جمع یا تفریق می
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13ي عددي به صورت  ام یک دنبالهnي  اگر جمله: مثال  nan ام را  ي سی ي دهم و جمله باشد جمله

n,3010را به ازاء  anیعنی اینکه مقدار عددي فرمول (. بنویسید  حساب کنیم.(  

291103  )(           10n دهم  

891303  )(       30n  ام سی  

yzx(zyx(اگر جمله و یا عبارت جبري : مثال  را داشته باشیم مقدار عددي عبارت را به  52354

  .بدست آورید 3zو  1yو  2xازاء 

  »بهتر است ابتدا اول عبارت را ساده کنید بعداً جایگذاري کنید«* 

282134

371322

7322102354







                                             

                                            

zyxyzxzyx

  

)ab(: نکته*    و)ba(    قرینه یکدیگرند)ab()ba(   

1پس داریم 




ab

ba
  

2:  نکته* 
1


x
x 2است یا مساوي  2تر از  جمع هر عدد طبیعی و معکوسش بزرگ   

2
3

1
3

3

1
3

2
2

1
2

2

1
2

211
1

1
1







  اثبات:       

7حاصل : مثال
1


x
x ترین حالت در اعداد طبیعی چه خواهد بود؟ کم  

972                             
x

x 2
1
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آن عدد یا عددهایی قرار بگیرد که به ) قسمت حرفی(به هر تساوي جبري که به جاي متغیر، : معادله

  .گویند تساوي عددي درست تبدیل شود معادله می

یعنی باید عددي را بیابیم . است) متغیر یا بخش حرفی(منظور از حل یک معادله یافتن مقدار مجهول : نکته

52عبارت . تساوي درست باشد،که به ازاي آن مقدار عددي  m یعنی باید مقداري . یک معادله است

در تساوي جبري و یا . اشته باشدبراي متغیر یا مجهول پیدا کنیم تا دو طرف تساوي مقدار یکسانی د

682ي  معادله b  متغیر یا مجهول آن حرف(b) و ) 6(و مقادیر معلوم، عددهاي ) 2(، ضریب مجهول عدد

  . هستند) -8(

21033x102x   

8x   روش مفهومی  

  حل معادله به روش جبري

  ) وزنه یک کیلوگرمی 2=هایی برابر  سیب با جرم 5اي را در نظر بگیرید و  یک ترازوي دو کفه

  .خورد تعادل به هم نمی ي یک کیلوگرمی اضافه کنیم، وزنه 3ي ترازو،  اگر به هر کفه* 

  .خورد ي ترازو کم کنیم تعادل به هم نمی اگر یک کیلوگرم از جرم هر کفه* 

  .خورد را دوبرابر کنیم تعادل به هم نمی ي ترازو اگر جرم هر کفه

  .خورد ي ترازو را نصف کنیم، تعادل به هم نمی اگر جرم هر کفه* 

731033103  x)()(    x        x  

  .ماند اگر به هر طرف معادله، عدد یکسانی اضافه کنیم، یا از آن کم کنیم، تساوي برقرار می: نکته

cbcaba   
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معادله را در عدد یکسانی ضرب کنیم یا بر عدد یکسان غیرصفر تقسیم کنیم تساوي اگر هر دو طرف : نکته

  .ماند برقرار می

c

b

c

a
ba

bcacba

c

c









  

C≠0 

  ي داده شده را بنویسید حاصل معادله

6
2

12

2

2
122517552

17521

طرف دو  



 a
a

aa

a    )(

 
 

7

19

7

19

7

7
197514557

14572

7طرف دو  



 xxxx

x    )(

 

  حل معادلات کسري

تر به  تر و آسان عمل کرد ولی براي دسترسی سریع توان طبق مراحل قبل براي حل یک معادله کسري می

ها یا  جواب معادله، بهتر است ابتدا کل جملات را در مخرج مشترك کسرها ضرب کنیم پس از انجام ضرب

حال معادله بدست آمده را طبق مراحل قبل حل . شود کردن کسرها، معادله از حالت کسري خارج می ساده

  .کنیم می

اگر تمام جملات یک معادله را در عددي دلخواه ضرب کنیم جواب معادله تغییر  توجه داشته باشید که

  .کند نمی
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 نیز گرفت 15می توان مخرج مشترك را 

 

 

 

  معادله کسري نوع دوم 

توان  شوند و می هایی هستند که به صورت دو کسر تنها مقابل هم نوشته می معادلات کسري آناین گروه از 

  .ها را طرفین وسطین نمود آن

aa

7

3

8



  

21

2178

2178

378









a

aa

aa

)a(a

  

  حل مسئله با استفاده از تشکیل معادله

تر به  تر و دقیق با حل معادله سریعبسیاري از مواقع اگر بتوان صورت یک مسئله را به معادله تبدیل کرد 

  .جواب مسئله خواهیم رسید
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پس با . گیریم یا هر مجهول دیگر در نظر می (X)براي تبدیل یک مسئله به معادله ابتدا خواسته مسئله را 

  .خواندن مسئله کلمات فارسی را به علائم ریاضی تبدیل کرده تا معادله تشکیل شود

معادله کلمه از،ابتداي جمله آمده باشد قسمت اول مسئله منهاي  فارسی بهاگر در تبدیل یک مسئله :هنکت

  قسمت دوم می شود

  نویسیم  پشت هر عبارتی آمد در تفریق اول آن عبارت را می» از«در جملات فارسی کلمه * 

  آن عدد چیست؟ . شود می 20کنیم حاصل  واحد کم می 7برابر عددي  3از  )مثال

2073 x  

x  عدد موردنظر  

x3  سه برابر عدد  

7x37  کنیم واحد کم می  

2073  x  شود می 20حاصل.  

  قیمت هر دفتر چقدر است؟. تومان پس گرفت 100تومان به فروشنده داد و  1000دفتر  9زهرا براي خرید 

y = قیمت دفتر  

  )قیمت× تعداد ()+ مبلغ پس گرفته شده)= (کل پرداخت(

  

100y
9

900
y

900y9

1001000y9

1000100y9










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اما تفریق و تقسیم خاصیت . پذیري دارد ضرب و جمع خاصیت شرکت ،در عبارت جبري: نکته

  .پذیري ندارد شرکت

c)ba()cb(a         ,              c)ba()cb(a   

  ضرب شرکت دهیمیعنی فرقی ندارد اول کدام دو عدد را در  ؛   یعنی فرقی ندارد اول کدام دو عدد را در جمع شرکت دهیم 


1414

743743  )()(                                                                           


aa

a)()a(

1212

4343 

  

c)ba()cb(a:توجه  


14

26122612  )()(  

         

c)ba()cb(a  :توجه   


04

257257  )()(  
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  .غلط بودن هر عبارت را مشخص کنید–صحیح - 1

  .a  + 4برابر است با  aمحیط یک مربع به ضلع  - الف    

  .m 3برابر است با  mمحیط مثلث متساوي الاضلاع ي به ضلع  - ب    

  .متشابهند  b3و   a3جملات - پ    

  .با هم متشابه هستند – xبا  x4جمله هاي  - ت    

 yو x 7جمله هاي - ث    
14

2
  .ندبا هم متشابه

  ..متشابه هستند  y.xو  xy و  x(y (جملات - ج    

  .یک متغیر است  xحرف  ‘ x3 در جمله ي جبري - چ    

  .نماد هایی براي بیان عدد هاي نا معلوم یا مقادیر غیر مشخص هستند ‘متغیر ها - ح    

  .a+b ≠ b+aعبارت  - خ    

  .   a (b c)=(a b) cعبارت - د     

×1عبارت - ذ      � =   .برابر خودعدد است 1یعنی حاصل ضرب هر عدد در عدد  �

  .یک جمله اي استx y z 3 عبا رت -ر     

  .داراي دو جمله است a  +a +a+  4عبارت  -ز     

  . 8برابر است با  m=  - 2به ازاي  m m mمقدار عددي  -ژ     

جمله ي پانزدهم در الگوي عددي  - س     
�3��4

7
  . -7برابر است با  

  .   aaبرابر است با  aمساحت مربعی به ضلع  - ش     

  .با واژه یا عدد مناسب کامل کنید-2

  .را قسمت حرفی یا متغیر می گویند......‘را ضریب عددي......‘ b 16در جمله ي  - الف    

  .جمله تشکیل شده است .......از  y2 +x -  y2- x7 (6( ساده شده ي عبارت  -ب   

  .می باشد............... برابر n  -m  3(10(حاصل عبارت  -پ   

  تعداد صفحاتی که او در ماه مرداد می خواند به صورت . صفحه از کتابی را می خواند  aنیایش هر روز  -ت   

  .است................عبارت جبري      

  ..........می باشد برابر است با aواندازه قاعده آن  bمحیط مثلث متساوي الساقینی که اندازه هر ساق آن  -ث   

  ...........برابر است با  a=1به ازاي ) -  a – )(a - )(a(مقدار عددي  - ج    

  .............  برابر است با m+m+m+mساده شده ي عبارت - چ    

  .مشخص کنیدگزینه ي صحیح را - 3

  متشابه است؟  8aکدام جمله با–الف  

aa 8                 2 (b 8                  3 (a  
2

3
            4(8   

  

  

 عبارت ھای جبری
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  درست شده است؟پاره خط  ام ودهم از چند nمطابق الگوي مقابل شکل  -ب

    

   1(2 +n1) 2      50و +n2 4)3        50و+n  1(×2+1)4       1و-n   (19و               )1(           )2(           )      3(  

  مساحت مربع مقابل کدام گزینه است؟-پ  

         1(x x               2 ( x2                  3(
��

2
                   4(

�

2
  

مقدار عبارت-ت  
3

���
  کدام گزینه است؟ b - = 4و a = 4به ازاي   

  .مقداري به دست نمی آید) 4                        1)3صفر              )2                    3)1     

  مساحت مستطیل کدام گزینه است؟.باشد  bوعرض آن  aاگر طول یک مستطیل -ث

       1(ab              2)(a(b               3(b+a                    4( 2و1گزینه  

×)  b + a(مساحت کدام شکل زیر با عبارت جبري - ج
1

2
  ارتباط دارد؟ 

   1      (                                          2   (                                        3          (                               4(  

  

  

  

  نمودار مقابل کدام عبارت جبري را نشان می دهد؟                     - چ

      1(1+1- x               2(x +x1-             3(1+x -              4(x +1 – x  

  کدام گزینه است؟x 2(- )3+x (- x 3+1(قرینه ي عبارت - ح

      1(2+x 6-               2(4                    +3(4-x  6-            4(2   

  bساده شده ي عبارت- خ
1

4
+b 

1

3
 +b 

1

2
 +b کدام گزینه است؟  

      1(� 
25

12
                  2(

25

12
 +b               3(a 2

1

12
             4(bbbb  

25

12
        

=0اگر -د
���

���
  :باشد آن گاه می توان نتیجه گرفت که 

a  وb 0)2      قرینه ي یکدیگرند =b –  a         3(0 =b+a               4 ( 3و1گزینه ي 

  کدام گزینه است؟   a + b - cباشدحاصل عبارت   c =bو    b 2 =aاگر  -ذ

      1(b                     2 (b2                         3  (2                4 (b3    

  

  کدام گزینه است؟  b-aباشد آن گاه حاصل   b  × a= - 35و  b+a=  2اگر -ر

    1(32-                  2(12                         3(37-                  4(5-  

  

  

   x 

 

a  

١

٢
 

b  a 

b 
 

a 

b 

٢ 

b 

a 

١( +١-(× x 
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 nبراي ساخت  .گرم پنبه لازم است  250کیلو پنبه وبراي ساخت چشم ها ي آن  5براي ساخت یک عروسک  -ز

  عروسک به چند کیلو پنبه نیاز است؟

     1(250 +n 5        2(n 250+5                3 (n )250+5         (4 (n250/5       

  .را بنویسید 13تا 1از سوال  5و 4صفحه  1ام سوالات فصل nجمله ي  - 4

  .   ام الگو هاي عدد ي زیر را بنویسید nسه جمله ي بعدي وجمله ي  -5

   و ....                                                
3

4
و  

2

3
 و  

1

2
  

  5و  10و 15و  20و...                                                                         1و 4و 9و...                                                    

  

   8و 12و16و...                                                                                  1و 8و 27و...                                                   

  

   5و 7و  9و...                                                                                  0و 3و 8و 15و...                                                

  1و 5و 9و13و.....                                                                            0و 1و 2و 3و 4و...                                              

و....                                                                                                                                                 
3

4
و 

2

3 
و 

1

2
  0و 

                                             

 و...                                              
3

12
و 

3

9
  و   

3

6
و  ...                                                                        1و

3

12
 و   

2

8
و   

1

4
  

  .نمودار هاي زیر را کامل کنید- 6

  

  

  

  

  

  

  

  .     براي هر یک از عبارات جبري زیر یک نمودار بکشید - 7

                 5  +b 7-                    1 - x 3               9-m                 y4  

X  

)٧ -(× 
٨+ 

٨+m 

a 

×
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  .محیط ومساحت هاي هریک از شکل هاي زیر را به صورت عبارت جبري بنویسید– 8

           S=                 b                                              = s                 a  

           =p                               a                                =p        c                     d 

                                                                                                            b  

  .محیط هر یک از شکل هاي زیر را با یک عبارت جبري بنویسید-9

                                                                       x 2                                          

                                                         1                                                  1+x                       x 

                                                                                                             1-x 2  

  a2                   2+a+  5:                                                                     با توجه به شکل مقابل - 10

  4                           4.                          را با یک عبارت جبري بنویسید)2(و)1(مساحت شکل هاي  -الف   

  

                                                                                                                    )2)                          (1(  

  .مجموعه مساحت هاي دو شکل را حساب کنید -ب   

  .اگر دو شکل را کنار هم بچسبانیم مساحت شکل جدید را با یک عبارت جبري بنویسید -پ   

  

  از قسمت ب وپ چه نتیجه اي می گیرید؟ - ت    

  

  .مقدار عددي عبارت هاي جبري زیر را به ازاي مقادیر داده شده به دست آورید -11

        

            = n -  m7                                                                                               =x +xy 2-  

  n   1=m                                                                                           3- =y     1 =x=ه           

 

          =
1

2
  -  c   -                                                                                                  =6-x  

1

2
  -  9     

                 5-  =c                                                                                                     100= x  

      )=1-n  )(1 + n                                                                                                       (
1��

1���
  

               6  =n                                                                                                 7  =b    2 = c   

      h 

y٣  x 

y 

h 

x 
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  .جبري زیر را ابتدا ساده کرده سپس حاصل را به دست آوریدعبارات  -12

-1= m                                                                    =7) +2 -  m 4(6 +7 -  m3   

      4  =b    3-  =a                                                                    )=25 -  b (2 - )10  -  a 2 (5  

ام یک الگو به شکل  nجمله ي  -13
4��1

�×�×�
  .مقدار جمله هاي سوم وهفتم را به دست آورید.است  

  

  .جدول هاي زیر را به ازاي مقادیر داده شده حساب کنید -14

1

2
  -        0     3                 a                                                                2/1           0             1-          x     

                                    1 +a2-                                                                                                   1- x3  

  

                               
1

4
             

1

5
         5/2           0             m 

                                                                                    
2

5
  +m2  

  .عبارات جبري زیر را ساده کنید- 15

          =y 12- )y2 –  x 4(6                                       =y +x 2 –  y5  +x10                                            =a – a 9   

              )=y 3 +x  (4- )y7 -  x5- (2                               =m +6)+n3- ( - m 2       

) =3-c  2  (9 - )2+c (8) +1+c (4  

                                                                                                                          )=b2- 
�

4
 +

3�

2
 (8-  )a+

�

2
  -

4�

3
 (12  

  

 ‘ریال پس انداز کرده باشد mاگر او در حال حاضر . مریم هر ماه مبلغی از در آمد خود را پس انداز می کند-16

  او پس از دو سال چند ریال پس انداز می کند ؟.ریال پس انداز کند   nوتصمیم بگیرد از ماه آینده هر ماه 

تومان دریافت  200تومان قیمت ثابت وبه ازاي هر نفر 10000چاپخانه ‘براي چاپ کارت شناسایی دانش آموزان -17

  .می کند 

  دانش آموز چه قدر است؟  nهزینه ي چاپ کارت براي  - الف    

  هزینه ي چاپ کارت ها چه قدر می شود؟. وز داشته باشددانش آم 300اگر مدرسه -ب     
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  . عبارات کلامی زیر را به عبارات جبري تبدیل کنید و آن هارا بنویسید- 18

  .برابر صفر است ‘اگر مخرج آن صفر نباشد‘کسري که صورت آن صفر باشد -الف     

  .حاصل جمع هر عدد با قرینه اش برابر صفر  است -ب     

  .هر عدد در معکوس همان عدد برابر یک است حاصل ضرب-پ  

  .در حاصل ضرب اعداد  خاصیت جا بجایی وجود دارد-ت

  .قرینه ي قرینه ي هر عدد با خود عدد برابر است-ث

  .واحد بیشتر ازعددي  با پنج برابر همان عدد برابر است 4 -ج 

  .پنج برابر خود عدد است بااگر عدد مشخصی را پنج بار با خودش جمع کنیم حاصل برابر-چ 

  .برابر است با ضلع مربع تقسیم بر چهار‘ aنسبت مساحت یک مربع به محیط همان مربع به ضلع - ح

  

  .صحیح غلط بودن هر عبارت را مشخص کنید- 1    

  .حل معادله یعنی پیدا کردن مجهول در یک تساوي جبري- الف  

  .برابر است x 2+ 5= - 7با جواب معادله x 7 -  2= 4جواب معادله ي-ب     

  .جوابهاي یک معادله اعدادي هستندکه تساوي عدد ي را بر قرار می کنند-پ     

  .می باشد xمجهول معادله x + 9=1در معادله -ت     

  .عدد ثابتی اضافه یا کم کنیم مقدار مجهول تغییري نمی کند‘اگربه طرفین یک معادله -ث     

مقدار مجهول تغییري ‘اگر طرفین یک معادله را درعددثابت غیر صفر ضرب کرده ویا برآن تقسیم کنیم - ج      

  .نمی کند

  x= -9) مقدار مجهول( جواب معادله - چ      
1

4
  .است 36عدد  

  .با واژه یا عدد مناسب کامل کنید-2

  .است..........عدد   x  (2+ 3=( - 4جواب معادله -الف   

  ........است برابر است با 12ثلث عددي  :معا دله-ب   

  .است........ضریب مجهول    x 4+1=6در معادله -پ   

  .گزینه ي صحیح را انتخاب کنید- 3

    x= 10پاسخ معادله -الف   
5

6
  کدام گزینه است؟ 

             1(10                   2(12                    3(12 -                      4(14  

  کدام گزینه است؟ x2 ) =3 +x  (5 -5جواب معادله - ب    

        1(
�8

20
             2(

�20

3
               3(

20

2
                4(

20

3
  

  

  

 معادلھ
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  سانتی متر باشد طول ضلع  23برابر  x2و x 2+1و  x 3+1اگر محیط یک مثلث که طول اضلاع آن به ترتیب  -پ   

  کوچکتر کدام گزینه است؟          

          1(10                 2(7                    3(6                     4(3  

  کدام گزینه   xمقدار .کمتر است  15در عدد xحاصل ضرب  واحد از 18به اندازه21در عدد xحاصلضرب  -ت  

  است؟          

          1(3                  2(3 -                  3(6                      4( 
11

7
  

در معادله   xمقدار -ث 
4��24

8
=   کدام گزینه است؟  xمقدار  0

           1(4                 2(8                   3(6                        4(12  

  

  آن عدد کدام گزینه است؟. واحد کمتر از پنج برابر عددي بزرگترین عدد دو رقمی می شود 1 - ج  

            1(18              2(19                 3(20                      4(21  

  کدام گزینه است؟ x 4+ 1باشد مقدار  x 2+ 1=8اگر  - چ  

      1(14                     2(15                 3(16                    4(17  

  کدام گزینه است؟ Aاندازه زاویه ي .یک متوازي الا ضلاع است  ABCDچهار ضلعی  -ح 

 B                                Aدرجه                                                         114)2درجه               66)1     

  درجه 105)4درجه              56)3      

                                                                                                                            C                        D  

  .در هریک از معا دله هاي زیر مقدار مجهول را حساب کنید - 4

             0=21 +x                                       1 =7-x                                         10 - =x5                      14 -  =a 7 -             

  

            3  =1-  x4                                   
1

4
 =2  +x 

4

5
                                      2=8  +x -                      5  =5-b 2  

  

m6- m5  =9                                        )2-x  (2  =)1+x  (-                             a 3   =a 5   +12  

  

قیمت .تومان  از فروشنده پس گرفت 1000تومان به فروشنده داد و 13000شاخه گل از گل فروشی خرید و 6پریا  -5

  )معادله(هر شاخه گل چند تومان است؟

   

  )عادلهم(آن عدد چیست؟.شد  21نه برابر عددي را از سه واحد کم کردیم حاصل - 6

  

٥+ x ٢     x٣  
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  )معادله.(شده است آن سه عدد را بیابید 102مجموع سه عدد طبیعی متوالی - 7

  )معادله(برابر یک می شود؟ xبه ازاي چه مقدار ي از  x 7-5مقدار عبارت -8

  )معادله.(شده است عدد دوم را پیدا کنید 380مجموع چهار عددطبیعی  زوج متوالی -9

  

  چه قدر باشد تا دوکارت مقداري مساوي داشته باشند؟ cباشد مقدار   b =1و   a=4اگر- 10

  

  )معادله(آن عدد چیست؟. حاصل نصف همان عدد شد‘واحد کم کردیم  5از عددي  -11

  

  )معادله.(شده است آن چهار عدد را بیابید -6حاصل جمع چهار عدد صحیح متوالی – 12

  

  )معادله(با شد عدد کوچکتر چند است؟ 16بزگتر  اگر عدد. شده است - 52تفاضل دوعدد -13

  

اگر حالا سن مریم سه برابر سن فاطمه باشد سن  هر کدام چه قدر .سال است 24اختلاف سن مریم وفاطمه -14

  است؟

  )معادله(   

  سن علی چه قدر است؟. باشد  73سال داشت اگر حالا مجموع سن آنها  27هنگام تولد علی پدرش - 15

  

  .سانتی متر باشد اندازه بزگترین ضلع را محاسبه کنید 18اگراندازه  محیط شکل زیر-16

    

  

  )� =3(0متر مربع را حساب کنید 300شعاع دایره اي به مساحت -17

 

  
b- a٢  

  
c+b +a 

x 

x 

٧+ x ٢  

٤+x٣  
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٩٠  ٢+x 

A 

3 +ax 2  مقدارa   1چه قدر باشد تا=x  باشد؟ 

  چندرجه است؟  Aوزاویه ي  xدرشکل مقابل مقدار 

  

٢٠ +x٢

  
 

 
 

x =a3+ 1در معادله - 18

  

درشکل مقابل مقدار  -19
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  ها  خط روابط بین پاره

  نقطه، خط، زاویه، سطح و حجم عناصر اصلی علم هندسه 

نقطه در ریاضیات . گویند جزء مفاهیم تعریف نشده است، در اصطلاح اثر قلم بر روي کاغذ را نقطه می: نقطه

  .مفهومی است که طول و عرض ندارد

  .شود شمار نقطه، خط ایجاد می از کنار هم قرار گرفتن بی: خط

  )خمیده(خط منحنی  -3خط شکسته    - 2خط راست    - 1: انواع خط عبارتند از

ذکر نوع  نامیم و انواع دیگر خط را با طبق قرارداد وقتی منظور ما خط راست باشد آن را صرفاً خط می: نکته

  .شناسیم آن می

  

  .گذرد شمار خط می از یک نقطه بی: نکته

    .گذرد می) خط(از دو نقطه فقط یک خط راست : نکته

  .گذرد شمار خط شکسته می شمار خط منحنی و بی از دو نقطه بی: نکته

  

  

  .شود خط حاصل می یک نیم. یک نقطه محدود نمائیمبا از یک طرف، که قسمتی از یک خط را: خط نیم

  

خط ایجاد  باشد، محدود نمائیم پاره هرگاه بخشی از یک خط را که بین دو نقطه از آن خط می: خط پاره

  .شود می

  

A 

A 

B  

A B 

A B  
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  »گذاري در هندسه و ریاضیات نام«

گذاري نقطه معمولاً از  براي نام. کنیم گذاري از حروف انگلیسی استفاده می در ریاضیات و هندسه براي نام* 

   Bیا نقطه  Aنقطه : مانند. کنیم استفاده می) حروف بزرگ(شکل الفباي لاتین 

  .yxیا خط  xyکنیم مانند خط  گذاري خط از دو حرف کوچک استفاده می براي نام* 

   dخط : کنیم مثل گذاري می ی خط را با یک حرف کوچک نامگاه* 

ي آن را با حروف بزرگ سپس طرف باز آن را با حروف کوچک  خط، ابتدا طرف بسته گذاري نیم براي نام* 

   Amکنیم مانند خط  گذاري می نام

  .نویسیم می) حروف بزرگ(خط آن را با دو حرف ابتدا و انتهایش  گذاري پاره براي نام* 

  BAیا  AB: خط  مانند پاره

یا  ABCو آن را به صورت  ABCمثلاً مثلث . نویسیم گذاري مثلث نام سه رأس آن را می براي نام* 



ABC دهیم نشان می.  

  

  

دادن موازي بودن دو خط  نمایشي دو خط موازي است براي  دهنده  که نشان) ||(در هندسه از علامت * 

  .نویسیم می ztو  xyمثلاً براي نوشتن موازي بودن دو خط . شود استفاده می

  zt||xyاست    ztموازي خط  xyخط 

  

  

  

d 

A m  

A B  

A 

B  C  

x 
z  

y  
t  

A B 
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  )اند موازي xyو  ms(با توجه به شکل مقابل و به کمک راهبرد الگوسازي پاسخ دهید : مثال

  .ها را نام ببرید خط تمام پاره) الف

  .ها را نام ببرید خط تمام نیم) ب

  .ها را بنویسید تمام خط) پ

  .موازي بودن دو خط را بنویسید) ت

  خط  گیري طول پاره اندازه

  .گیري نمود و براي آن یک عدد به عنوان طول نوشت توان اندازه خط را می انواع خط فقط پارهبین 

cmABکنیم مثلاً  استفاده می ABاز علامت  ABخط  براي نشان دادن طول پاره 2 خوانیم طول پاره  می

  .متر است سانتی 2برابر با  ABخط 

BAABیعنی  BAخط  ي پاره برابر است با اندازه ABخط  ي پاره اندازه: نکته   

  :در شکل مقابل : مثال

  .متر بنویسید ها را به سانتی ها را اندازه بگیرید و طول آن پاره خط) الف

ANMNAM. ي مقابل را بررسی کنید ها درستی رابطه با نوشتن اندازه) ب   

  .ها را مقایسه کنید ها آن خط با توجه به طول پاره) پ

  

  ها  خط جمع و تفریق پاره

ها را روي هم قرار  ها، آن خط دهیم و براي تفریق پاره ها را به دنبال هم قرار می خط آن براي جمع دو پاره* 

  .دهیم تا حاصل مشخص شود می

  

m 

x  
B  C  

z  

y  

s  
A  

A M  N  
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  .هاي زیر را بدست آورید حاصل هریک از تساوي: مثال

  

CDDECE                    وACBCAB   

ها از روابط زیر بدست  ها و نیم خط خط نقطه در نظر بگیریم تعداد پاره nاگر روي یک خط به تعداد : نکته

  .آید می

2

1)n(n 
 از شده تشکیل هاي خط پاره تعداد n نقطه   

n   نقطه n از شده تشکیل هاي خط نیم تعداد 2

  توانیم بنویسیم؟ خط و چند نیم خط می ایم چند پاره نقطه انتخاب کرده 6روي یک خط : مثال

15:      حل
2

166





)(
تعداد پاره خط    6n =تعداد نقاط  

  تعداد نقاط= 6=nتعداد نیم خط = 2×6=12

  :ي دیگر چند رابطه

2

3)n(n 
  ضلعی  nتعداد قطرهاي = 

3-n = تعداد قطرهاي گذرنده از یک رأسn  ضلعی  

2

1)n(n 
  نقطه متمایز  nهاي گذرنده از  تعداد پاره خط= 

  

هاي  خط تعداد قطرهاي گذرنده از یک رأس و تعداد کل پاره در یک هشت ضلعی تعداد قطرها،: مثال

  .گذرنده را بدست آورید

  

A B  C  D  E  
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20
2

3)(8

2

3)n n(






 تعداد قطرهاي هشت ضلعی 8n  

5383  n  تعداد قطرهاي گذرنده از یک راس هشت ضلعی 8n  

28
2

188

2

1








)()n(n
ها  خط ه تعداد کل پاره 8n  

  هاي ریاضی  آشنایی با نحوه استدلال

در استدلال هندسی از مطالب آموخته . باشد استدلال به معنی دلیل آوردن براي اثبات درستی یک مطلب می

  .رسیم کنیم و به نتایج جدید می شده استفاده می

  :و نتیجه را به فارسی بیان کنید بنویسیدهاي ریاضی  یر را با رابطهمسئله ز: مثال

  باشد بنابراین سن رضا از سن علی هم سن حسن می (c)تر است و علی  بیش (b)از سن رضا  (a)سن حسن 

  .است .......

  .               تر است سن رضا از سن علی کم: پاسخ

علیرضا
bc

ac

ba









  

ABBDدر شکل مقابل یک مستطیل و یک مثلث متساوي الاضلاع وجود دارد چرا : مثال  است؟  

  :پاسخ

ABBD
ABBC

BCBD











  

کند برابر با نصف  ي پاره خطی که وسط دو ضلع مثلث را به هم وصل می در هر مثلث دلخواه اندازه: نکته

  .باشد مثلث میضلع سوم 

BCMN
N        AC

M       AB

2

1

وسط

وسط








  

A 

B  

C  

D  

E  

A 

M 

B  

N  

C 
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  .را بدست آورید BCي ضلع  اندازه. وسط دو ضلع مثلث هستند Nو  Mدر مثلث مقابل : مثال

6
2

1
3

2

1
 BCBCBCMN  

  ها روابط بین زاویه

از نظر (گیري و انواع زاویه  ي ابتدایی با شکل زاویه، اندازه دورهدر 

امسال . اید هاي متمم و مکمل آشنا شده هم چنین با زاویه) اندازه

شوید که  ها هم آشنا می ها با روابط بین زاویه علاوه بر یادآوري آن

  .ها ها و نسبت زاویه اویهتري بین ز تري و بزرگ هاي کوچک ها، رابطه عبارتند از جمع و تفریق زاویه

  مقایسه دو زاویه

 

yôxbm̂aنویسیم  تر است و می کوچک yôx  از زاویه bm̂aي  با توجه به شکل بالا زاویه   

  گذاري زاویه نام

  .کنیم گذاري می هاي زیر نام زاویه را با روش

)ˆ(با سه حرف ) 1 yox  یا)xôy(    2 ( با نام رأس آن)ô(  یا)ô( i   3 (ي آن  با شماره)ˆ(1  

  .شده را با سه حرف بنویسیدهاي خواسته  در شکل مقابل نام زاویه) مثال

2B̂                   1B̂                 1M̂  

  انواع زاویه

  .باشد 90ي آن  اي که اندازه هر زاویه): قائمه(ي راست  زاویه) الف

  .تر باشد کوچک 90ي که از  هر زاویه) : حاده(ي تند  زاویه) ب

  

A 

B  C  

N  M  
3  

O  y  

x  

O 

x  

y  1  

A 

B C  

M  

1  
2  

1  

900 

600 

M  b  

a  
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  .کمتر باشد 180بزرگتر باشد و از  90ي که از  هر زاویه): منفرجه(ي باز  زاویه) پ

  

  .باشد 180ي آن  ي که اندازه هر زاویه: ي نیم صفحه تخت  زاویه) ت

  

  .باشد 360و کمتر از  180ي آن بیشتر از  اي که اندازه هر زاویه): کاو(ي مقعر  زاویه) ث

  

  .باشد 180اي که کمتر از  زاویههر ): کوژ(ي محدب  زاویه) ج

  

مساوي تقسیم   ي شود و آن زاویه را به دو زاویه رسم می  خطی است که از رأس زاویه نیم: ساز زاویه نیم* 

)ôô(. کند می 21   

  

  .باشد 90را متمم هم دیگر گویند هرگاه مجموعشان برابر   دو زاویه: ي متمم دو زاویه* 

9021  M̂M̂  

  

  .باشد 180را مکمل همدیگر گویند مجموعشان برابر   دو زاویه: ي مکمل دو زاویه* 

18021  M̂M̂  

  

  .باشد می  180هاي داخلی مثلث برابر مجموع زاویه* 

180 ĈB̂Â  

1200 

1800 

2000 

o x 

y  

1600 

o 

x  

y  

x 

t  

y  o 
1  

2  

1  
2  

M 

M 

1  

2  

A 

B  C  
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  توان رسم کرد؟ چرا؟ ي باز می ي تند یا یک زاویه آیا مثلث متساوي الاضلاعی با یک زاویه: مثال

  .باشند می 60ي  ها با هم مساوي و به اندازه خیر، زیرا در مثلث متساوي الاضلاع زاویه: پاسخ

  .مکمل یکدیگرند) کنار هم(هاي مجاور  در متوازي الاضلاع زاویه* 

18041  ˆˆ          18043  ˆˆ      18032  ˆˆ       18021  ˆˆ  

  

ها در امتداد یکدیگر و در رأس مشترك باشند را متقابل  دو زاویه که اضلاع آن: دو زاویه متقابل به رأس* 

  .متقابل به رأس هستند 4و  3و همچنین  2و1هاي  نامیم، زاویه به رأس می

.   ي متقابل به رأس همیشه با هم برابرند دو زاویه* 
43

21

ˆˆ

ˆˆ




  

  )کوژ(هاي محدب  چند ضلعی

  .باشد چند ضلعی محدب یا کوژ نام دارد 180هاي آن بزرگتر از  یک چند ضلعی که هیچ کدام از زاویه

  

  

  )کاو(هاي مقعر  چند ضلعی

  .داشته باشد چند ضلعی مقعر یا کاو نام دارد 180ي بزرگتر از  یک چند ضلعی که حداقل یک زاویه

  

  چند ضلعی منتظم

هاي آن نیز با هم برابر باشند چند ضلعی  ضلع اندازه  ها با هم و ي تمام زاویه به چند ضلعی محدبی که اندازه

  .گوئیم منتظم می

  

1 

2 3 

4 

1 2 
3 

4 
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  .شود تر می ها بزرگ ي زاویه اندازه. تر شود ها بیش در چند ضلعی منتظم هرچه تعداد ضلع* 

  .شود تر می تر شود شکل به دایره نزدیک ها بیش هرچه تعداد ضلع* 

ضلعی منتظم از  nي داخلی  ي هر زاویه و اندازه) محدب یا مقعر(ضلعی  nهاي داخلی هر  مجموع زاویه* 

  .آید روابط زیر به دست می

1802  )n( هر داخلی هاي زاویه مجموع n ضلعی )مقعر یا محدب(  

2

1802 


)n(
  منتظم ضلعی n یک داخلی  زاویه هر ي اندازه 

  .هاي سه ضلعی و شش ضلعی را به دست آورید مجموع زاویه: مثال

   180180233  )(n  سه ضلعی  

 720180266  )(n :شش ضلعی  

  هاي هشت ضلعی منتظم چند درجه است؟ هریک از زاویه: مثال




135
8

18028

2

1802
8 







)()n(
n : هشت ضلعی  

  تبدیلات هندسی 

  انتقال 

با مختصات  Aي  ي نقطه را انتقال یافته 'Aي  نقطه -1














4

7
واحد به  A  ،7ي  گوئیم چون مکان نقطه می 

ي  واحد به سمت بالا در صفحه 4سمت راست و 

را ایجاد کرده  'Aي جدید  مختصات جابجا شده و نقطه

تحت انتقال  Aي  نقطه: توان گفت به عبارت دیگر می. است












4

7
  .شود تصویر می 'Aي  بر روي نقطه 

A' 

A 

O 

 y عرض

 x طول
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با تبدیل  ABCي مثلث  را انتقال یافته 'A'B'Cمثلث  -2














5

6
واحد به  6را  ABCگوییم چون هر رأس مثلث  می 

ي مختصات  واحد به سمت بالا در صفحه 5سمت چپ و 

که رئوس مثلث  'A' ،B'  ،Cجابجا کرده و نقاط جدید 

A'B'C' توان گفت مثلث  به عبارت دیگر می. کنیم است را ایجاد میABC  تحت انتقال












5

6
بر روي مثلث  

A'B'C' شود تصویر می.  

مختصات ) تحت(هرگاه انتقالی به کمک : نتیجه








b

a
  .صورت بپذیرد 

در راستاي عمودي  (b)ي عرض  و علامت مؤلفه) هاx(در راستاي افقی  (a)ي طول  با توجه به علامت مؤلفه

)yشود، یعنی اگر  جابجایی انجام می) هاa  مثبت باشدa  واحد به سمت راست و اگرa  ،منفی باشدa  واحد

واحد  bمنفی باشد  bواحد به سمت بالا و اگر  bمثبت باشد،  bکنیم هم چنین اگر  به سمت چپ حرکت می

گیرد و  صفر باشد در راستاي افقی هیچ جابجایی صورت نمی aمقدار  اگر. کنیم به سمت پایین حرکت می

  .شود صفر باشد، در راستاي عمودي هیچ جابجایی انجام نمی bاگر مقدار 

  هاي انتقال ویژگی

ي ضلع شکل  ي ضلع شکل اولیه و اندازه کند، یعنی اندازه خط و طول ضلع را حفظ می انتقال طول پاره -1

  ) ها نیز مساوي و برابر است توان نتیجه گرفت محیط و مساحت آن پس می. (انتقال یافته برابر است

  .دارد را ثابت نگه می) ي بین دو خط و جهت زاویه و زاویه(انتقال جهت شکل  -2

  اولیه ي نقطه مختصات + انتقال مختصات :یافته انتقال ي نقطه مختصات: انتقال بدون رسم

A' B' 

C'  A  B  

C  
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با رئوس  ABCي مثلث  انتقال یافته 'A'B'Cمثلث : مثال









2

0
A  و










1

1
B  و










3

2
C تحت انتقال














4

3
  .را بدست آورید 'A' ،B' ،Cباشد، مختصات  می 

 Aي انتقال یافته      مختصات انتقال       نقطه  نقطه

A'
2

3

4)(2

3)(0

4

3

2

0
















































  

        'B  نقطهB   

        'C  نقطهC   

  )بازتاب یا قرینه(تقارن 

  )تقارن محوري(تقارن نسبت به یک خط  -1: تقارن یا بازتاب به دو صورت است

  )تقارن مرکزي(تقارن نسبت به یک نقطه  -2

ي  ي آن تصویر نقطه تقارن محوري تبدیلی است که به وسیله: تقارن محوري) 1

A )اي که روي خط تقارن نباشد هر نقطه ( نسبت به خطd )اي  نقطه) خط تقارن

تصویر هر نقطه . باشد می 'AAعمود منصف  dاست به طوري که خط  'Aمانند 

  .شود باشد خودش می) خط تقارن(که روي محور تقارن  Bمانند 

  .گویند شود را محور تقارن می نسبت به آن انجام می) تقارن یا بازتاب(خطی که قرینه کردن : محور تقارن

  ي شکل اولیه کند یعنی اندازه تقارن محوري طول پاره خط و ضلع را حفظ می -1: ویژگیهاي تقارن محوري

ها نیز با هم برابر  توان نتیجه گرفت محیط و مساحت آن پس می(ي ضلع شکل قرینه شده برابر است  با اندازه

  ).است

  ). جهت شکل اولیه و شکل قرینه ممکن است با هم متفاوت باشد(کند  تقارن جهت شکل را حفظ نمی - 2*

A' 

A  
d  

B'  B  
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  .دارد کند و ثابت نگه می ي بین دو خط را حفظ می تقارن زاویه - 3*

رسم  dرا نسبت به محور تقارن  ABCي مثلث  انتقال یافته: مثال

  نمائید؟

ي آن تصویر  تقارن مرکزي تبدیلی است که بوسیله: تقارن مرکزي

 'A ي نقطه) مرکز تقارن( oي  در صفحه، نسبت به نقطه Aي  نقطه

روي یک خط راست قرار دارند  'Aو  oو  Aباشد به طوري که  می

oAoA'و   است.  

ي  ي نقطه قرینه: مثال









2

2
A  را نسبت به نقطه










3

1
P  روي

ي قرینه  یک دستگاه مختصات رسم کنید و سپس مختصات نقطه

  .را بنویسید

ي  به نقطه Aي  از نقطه. کنیم را با توجه به مختصاتشان مشخص می Pي  و سپس نقطه Aي  ابتدا نقطه: پاسخ

P ي قرینه  دهیم تا مکان نقطه وصل کرده و به همان اندازه و در همان راستا ادامه می(A')  مشخص شود و در

. نویسیم را می 'Aي  آخر مختصات نقطه









4

3
'A  

را ) رئوس چند ضلعی(کافی است که چند نقطه از شکل اولیه : تقارن مرکزي شکل نسبت به یک نقطه

  .نسبت به مرکز تقارن ، قرینه کرده و سپس نقاط جدید را به هم وصل کنیم

  .قرینه کنید oي  را نسبت به نقطه ABCDچهارضلعی : مثال

  

  

d 

A  

C  B  

A'  

B'  C'  

D 

A B 

C 

D' 

B' 

C' 

A' 

O 

P A 

A' 
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  هاي تقارن مرکزي ویژگی

ي اضلاع  کند، یعنی اندازه پس محیط و مساحت را نیز حفظ می. کند طول اضلاع و پاره خط را حفظ می -1

  .شکل قرینه شده برابر استي اضلاع  شکل اولیه با اندازه

  .کند ي بین خطوط را حفظ می زاویه -3.      کند جهت شکل را حفظ نمی -2

 'Aبه نقطه  xي  را در صفحه به اندازه Aتبدیلی است که هر نقطه مثل  xي  و زاویه oدوران به مرکز : دوران

  .کند در آن صفحه تصویر می

  .کند ثابت است و براي دوران یک شکل تغییر نمی) oي  یعنی نقطه: (مرکز دوران -1

oAoA'باشد، همیشه  (o)اي غیر از مرکز دوران  نقطه Aاگر  -2  است.  

x'AôA. سازند با زاویه دوران برابر است با هم می 'A، و A ،oاي که  زاویه -3   

ي  ي زاویه اندازه( xاگر . را در نظر بگیرید Aي  و نقطه oاي به مرکز  دایره: قرارداد

هاي ساعت است و اگر  دوران در جهت مخالف حرکت عقربه. مثبت باشد) دوران

x )هاي ساعت  منفی باشد، دوران در جهت حرکت عقربه) ي زاویه دوران اندازه

  .است

ي  نقطه: مثال









2

4
A ي  را نسبت به نقطه










0

0
o هاي  با زاویه90  و180  و270 دوران دهید.  

  

  

  

  

     
270 هاي ساعت در جهت خلاف عقربه        180  با مرکز دوران










0

0
o

    
 90 ساعتهاي  عقربهجهت  در خلاف  

A 

+  

-  

O  

O x  

A'  

A  

O 

A 
A

A 

A O O 

A 

A
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  .هاي ساعت حرکت کند باید خلاف جهت عقربه Aها علامت ندارند پس مثبت هستند در نتیجه  چون زاویه

  .نیازي به تعیین جهت ندارد 180کند پس دوران  یک تصویر را ایجاد می+ 180و  -180دوران  نکته

نیز است ) تقارن مرکزي( oي  تقارن نسبت به نقطه) منفی یا مثبت( 180ي  و زاویه oدوران به مرکز : نکته

  .باشد مرکز تقارن می oي  و نقطه

رئوس چند (کافی است که چند نقطه از شکل اولیه : و مرکز دوران مشخص  دوران شکل تحت یک زاویه

زاویه، دوران داده و سپس نقاط جدید را بهم را نسبت به مرکز دوران و با توجه به اندازه و جهت ) ضلعی

  .وصل کنیم

نقاط : مثال









0

0
o ،










6

2
M  و










7

1
N رئوس یک مثلث هستند.   

  .را در یک دستگاه مختصات رسم کنید CMNمثلث ) الف

  .دوران دهید -90ي  با زاویه oي  را نسبت به نقطه OMNمثلث ) ب

هاي مثلث را روي دستگاه مختصات مشخص کرده و بهم وصل  رأس) الف: حل

  .کنیم می

دوران یافته . شود چون روي مرکز دوران است خودش می oي  نسبت به نقطه oي  ي نقطه دوران یافته) ب

 'Mي  نقطه) هاي ساعت جهت حرکت عقربه(در جهت منفی  90ي  با زاویه oي  حول نقطه Mنقطه 

  .شود می

در جهت حرکت  90با زاویه  oحول نقطه  Nي  ي نقطه است، دوران یافته 90'MôMتوجه داریم 

  .است 90'NôNشود توجه داریم که  می 'Nي  نقطه) منفی(هاي ساعت  عقربه

  هاي دوران  ویژگی

N M  

O 

M'  

N' ٩٠٠  
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ي اضلاع شکل دوران  ي اضلاع شکل اولیه با اندازه یعنی اندازه. کند خط را حفظ می طول اضلاع و پاره -1

  ).کند پس محیط و مساحت را نیز حفظ می. (یافته برابر است

  .کند ي بین خط را حفظ می دوران زاویه - 3کند        دوران جهت شکل را حفظ نمی -2

  هاي مساوي شکل

در صفحه بر شکل ) انتقال، تقارن یا دوران(اگر بتوانیم شکلی را با یک یا چند تبدیل : هاي هم نهشت شکل

  .گوییم این دو شکل با هم، هم نهشت یا مساوي هستند میدیگر منطبق کنیم، 

BAنویسیم  هم نهشت باشند به زبان ریاضی می Bو  Aاگر دو شکل : قرداد   ) نماد همنهشتی( 

 تساوي. دو به دو با هم برابرند) ها ها و ضلع زاویه(در دو شکل هندسی هم نهشت، اجزاي متناظر : نکته

  تساوي =توان، علامت  توان روي شکل مشخص کرده و هم می را هم می) ها و اضلاع زاویه(اجزاي متناظر 

  .به زبان ریاضی نوشت

  .با توجه به تصویر به سؤالات زیر پاسخ دهید: مثال

  هم نهشت هستند؟ Bو  Aچرا شکل ) الف

  را به زبان ریاضی نمایش دهید؟ Bو  Aهم نهشتی اشکال ) ب

مرکز دوران (پوشاند  منطبق شده و آن را کاملاً می Bبر روي شکل  -90با یک دوران  Aشکل ) الف: پاسخ

  .شود منطبق می Bبر شکل ) دوران(با یک تبدیل  Aدر نتیجه شکل ) است Cي  نقطه

BA) ب: پاسخ   

  کاربرد تبدیلات هندسی

  .صفحه را پوشاندتوان قسمتی و یا کل یک  ها، می انجام تبدیلات متوالی و مختلفی از برخی از چند ضلعی* 

  .کردند کاري، آثار زیبایی را ایجاد می هاي بسیار دور با استفاده از تبدیلات هندسی در کاشی از زمان* 

A 

B 

C  
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  دوران  –تقارن  –انتقال : تبدیلات هندسی

  .کند اندازة شکل و جهت آن هیچ تغییري نمی. کند در انتقال فقط جاي شکل در صفحه تغییر می: انتقال

  مرکزي  - 2محوري     -1: تقارن

  .گوییم تقارن محوري تقارن نسبت به یک خط است که به آن محور تقارن می -1

کنیم و سپس به همان اندازه  براي این کار از هر نقطه بر خط تقارن عمود می: چگونگی انجام تقارن محوري

  .نقطۀ بدست آمده قرینۀ نقطۀ اولیه است. دهیم ادامه می

قرینۀ  dنسبت به خط  'Aو  Aباشد، دو نقطۀ  'AAعمود منصف پاره خط  dبه عبارت دیگر، اگر خط 

  .یکدیگرند

  .قرینۀ هر شکل را نسبت به محور داده شده رسم کنید: تمرین

  

  

  

    

   

  .گوییم تقارن مرکزي تقارن نسبت به یک نقطه است که به آن نقطه مرکز تقارن می -2

کنیم و سپس به همان اندازه  براي این کار از هر نقطه به مرکز تقارن وصل می: چگونگی انجام تقارن مرکزي

  .نقطۀ بدست آمده قرینۀ نقطۀ اولیه است. دهیم ادامه می

A A' 

d 

B 

A 

B 

C C 

D D 
  خط تقارن

A 

B 

C C 

B 

d 
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  . قرینۀ هم هستند oنسبت به نقطه  'Aو  Aباشد، دو نقطۀ  'AAخط  وسط پاره oبه عبارت دیگر اگر نقطۀ 

  

  .oقرینه کنید نسبت به : تمرین

  

  )ساعتگرد و غیر ساعتگرد(درجه  90دوران  - 2درجه    180دوران  -1: دوران

  .درجه همان تقارن مرکزي است 180دوران : درجه 180دوران  -1

    .دهد درجه شکل از بالا به پایین و از چپ به راست تغییر وضعیت می 180در دوران 

    

    

  .چرخد باشد و حول مرکز می چرخش فرمان ماشین شبیه این دوران می: مثال

  .انجام شده است  درجه 180اگر هر شکل حول مرکز بچرخانید و وارونه کنید دوران : مثال

  

  

      درجه ساعتگرد 90دوران  -2

  .دهد درجه شکل از حالت افقی به عمودي و یا برعکس تغییر وضعیت می 90در دوران 

  

    

درجه مرکزي به تعداد زوج بار روي شکل انجام شود آن شکل تغییر نکرده و ثابت  180اگر دوران : نکته

  .ماند می

A O A' 

O 

A 

B 

C 
A 

B 

C 

 درجه 180دوران 

 درجه 180دوران 

 درجه ساعتگرد 90دوران 

 درجه غیرساعتگرد 90دوران 

 بار 1392

 180دوران 
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شکل فقط کافی است که درجه مرکزي به تعداد فرد بار روي شکل انجام شود آن  180اگر دوران : نکته

  .یکبار دوران داده شود

  .درجه است180درجه ساعتگرد پشت سرهم معادل دوران  90دو بار دوران : نکته

  .درجه است 180درجه غیرساعتگرد پشت سرهم معادل دوران  90دوبار دوران : نکته

گرداند و شکل  برمی  اولیه درجه ساعتگرد یا غیرساعتگرد شکل را به جاي 90بار دوران  4دانیم هر  می: نکته

  . ماند ثابت می

کنیم و به تعداد باقیمانده دوران  تقسیم می 4را بر  nبار روي شکل انجام شود عدد  n درجه  90اگر دوران 

  .دهیم می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بار 1392

 180دوران 
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  .غلط بودن هر عبارت را مشخص کنید–صحیح - 1

  .از یک نقطه فقط یک خط راست می گذرد- الف  

  .را پاره خط گویند ‘قسمتی از خط که با دو نقطه جدا می شود -ب 

  .گویند ABرا طول پاره خط  BوAفاصله دو نقطه مشخص مانند -پ 

  .دو نیم خط به وجود می آید‘اگر یک پاره خط را از یک طرف ادامه دهیم -ت 

  .دو پاره خط دیده می شود‘گذاشته شودروي یک خط که یک نقطه دیگر -ث 

     .از دونقطه فقط یک خط خمیده می گذرد-ج 

=1   آن گاه ‘باشد ABوسط پاره خط  Nاگر نقطه -چ 
��

��
+

��

��
 .  

  .پاره خط جدید نصف طول ضلع سوم است ‘اگر در مثلثی وسط هاي دو ضلع را به هم وصل کنیم-ح 

  .شکل حاصل یک متوازي الاضلاع می شود‘اگر اوساط یک متوازي الاضلاع را پی در پی به هم وصل کنیم -خ 

  

  .در جاي خالی واژه یا عدد مناسب بنویسید-2

  .خط راست می گذرد........از دونقطه - الف  

  .پی در پی تشکیل شده است...........یک خط از بی شمار -ب  

  .نیم خط به دست می آید..........ه روي یک خط نقط 10با قرار دادن -پ  

  .است.............وتعداد نیم خط ها...........نقطه می گذاریم تعداد پاره خط ها  12روي یک نیم خط -ت  

  .است.............نقطه می گذاریم تعداد پاره خط ها  100روي خطی -ث  

  .نام دارد...........اگر اوساط یک مثلث متساوي الاضلاع را به هم وصل کنیم مثلث جدید - ج  

  .ایجاد می شود........اگر اوساط اضلاع یک چهارضلعی که قطرهاي آن برهم عمودند را به هم وصل کنیم شکل - چ  

  .گزینه ي صحیح را مشخص کنید- 3  

  اگر دو خط بیش از یک نقطه ي مشترك داشته باشند کدام گزینه صحیح است؟-الف 

  دوخط بر هم منطبقند)2دو خط متقاطعند                  )1       

  3و2گزینه )4دو خط راست نیستند             )3       

  یم؟ناحیه تقسیم شود حداقل به چند خط نیاز دار 5براي اینکه یک صفحه دقیقا به -ب

  خط راست5)4خط راست        4)3خط راست       3)2دو خط راست      )1      

  ؟نیست کدام رابطه صحیح‘باشد ACوسط پاره خط  Bاگر نقطه -پ

  1(1=
��

��
             2 (AC 

1

2
 =BC       3(AC 2=AB           4(AC =AB+BC   

  ؟نیست رابطه درست کدام‘باشدAB =EFو     <CD  ABاگر-ت

 روابط بین پاره خط ھا
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      1(CD< ��     2   (EF=CD      3(CD< EF     4(EF < AB < CD  

  به جاي       کدام عدد زیر را می توان نوشت؟BD      =ABبا توجه به شکل در را بطه ي-ث

        1(
1

4
              2(

4

6
                3(

10

4
             4(

4

10
                                       D    10    C   6   B  4  A   

باشد کدام گزینه صحیح است؟                                      cm 12 =ABو  AC3=AB رابطه يبا توجه به - ج‘

1(cm12=AC         2(AC=AB             3(cm4 =AC        4(AC 
1

3
 AB =   

 CDاگر -چ 
1

3
= AB وEF3 =AB  باشد درصورتیکهcm 9 =CDمجموع اندازه هاي .باشدAB وEF چه قدر است؟  

           1(4                      2(10                     3(12                   4(13  

  ؟نادرست استکدام گزینه ‘ستاقسمت مساوي تقسیم شده  5به  AFدر شکل زیر پاره خط -ح 

          1(AB=CD-BC 2    2(CE5=AF2        3(AF 
1

4
 =CD        4 (CF =AC-DF +AD  

                                                                                                                                        F    E    D     C    B    A  

  در مربع چه علامتی بگذاریم تا نتیجه گیري درست باشد؟-خ 

          1(<                    2(>                     3                      =(4(≥                                              MN         AB  

  MN=EFنتیجه گیري روابط زیر کدام گزینه است؟                                                                                     -د

  1(AB <  EF         2(AB > EF             3(AB ≤  MN              4 (MN < AB                    CD AB >  

                                                                                                                                                    EF  > CD 

                                                                                                                       .....                        MN=EF    

 کدام است؟       MNFمحیط مثلث   ‘وسط اضلاع آن ها باشند  Fو Nو Mاست اگر  ABC ‘cm 60محیط مثلث - ذ 

           1(cm30          2(cm40              3(cm15                  4(cm20  

پاره خط حاصل چه رابطه اي با قطر مستطیل ‘اگر وسط هاي دوبعدمتفاوت یک مستطیل را به هم وصل کنیم - ر 

  دارد؟

  نصف قطر است)2با قطر مساوي است               )1          

  بطه اي نداردرا) 4ثلث قطر است                      )3           

 

 

  قطر دارد؟ 20کدام یک از چند ضلعی هاي زیر - ز 

 Z               ضلعی                                  8)4ضلعی                  7)3ضلعی          6)2ضلعی        5)1           

  A.                                     با توجه به شکل مقابل نام خط ها ونیم خط ها وپاره خط هارا بنویسید- 4

     

EF < AB 

C E 
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                                                                                                                            x        B                  D        y  

  .را کامل کنید.         باشدAB=CD=2BCاگر‘باتوجه به شکل  - 5 

  AD         =BC           BC        =AB              AB          =CD                       D          C    B          A  

 

  .تساوي ها را کامل کنید‘به پنج قسمت مساوي تقسیم شده باشد   AFبا توجه به شکل زیر اگر پاره خط - 6

             =DE+BD+AB           AE-       =AC+CD                    F        E        D         C         B        A  

BD=         AD               AD=         BC    

 BC ×         =AB+AC+CD                                    A.   با توجه به شکل تساوي ها را کامل کنید - 7

           AB=        (AC+BC+CD)                                               

                                                                                                                               D            C                B  

  .    باشد تساوي ها را کامل کنید MPوسط  Nاگر درشکل مقابل نقطه  -8

       =
��

��
   - 

��

��
                               =

��

��
   +

��

��
                                             P                 N                  M    

  CD  3> MN                                                                      .     روابط بین پاره خط هاي زیر را کامل کنید-9
1

2
  

                                                                                                                                               EF =CD   

                         AB=BC 

                        MN=BC 

                    EF < MN                                                                                                      CD < AB  

                                                                                                                                                  MF < CD  

  

  قطر می گذرد این شکل چند ضلع دارد؟ 10از هر راس یک چند ضلعی  - 10

  

  .بودن هر عبارت رامشخص کنیدغلط –صحیح - 1

  .زاویه ي نیم صفحه یک رابطه ي صحیح می باشد<زاویه باز <زاویه ي قائمه<زاویه تند ‘رابطه ي–الف  

  .در چند ضلعی هاي منتظم همه ي زاویه ها باهم مساوي  وهمه ي اضلاع با یکدیگر برابرند -ب 

  .در مثلث قائم الزاویه دو زاویه ي تندمتمم یکدیگرند-پ 

 روابط بین زاویھ ھا
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  .درجه است  110درجه  70متمم زاویه -ت 

  .سه ضلعی منتظم مثلث متساوي الاضلاع است -ث 

  .درجه است 45اندازه ي هر زاویه ي تند یک مثلث قائم الزاویه ي متساوي الساقین  -ج 

  .نصف مجموع انداز ه آن دو زاویه است ‘اندازه زاویه ي بین دونیم ساز-چ 

  .دوزاویه که داراي یک متمم هستد باهم مساویند -ح 

  .هیچ چند ضلعی منتظم مقعري وجود ندارد-خ 

  .درجه دارد چند ضلعی مقعر گویند 180به چند ضلعی که حداقل یک زاویه ي بزرگتر از - د 

  .در جاي خالی واژه یا عدد مناسب بنویسید -2

  .هستند..........یکدیگرند و باهم ..........که ‘ترك هستند مش.......دو زاویه ي متقابل به راس داراي - الف  

  .درجه است........م متمجموع دوزاویه ي م -ب   

  .یکدیگرند............درجه باشد180دوزاویه که مجموع شان -پ 

  .می شود...........در چند ضلعی هاي منتظم اگر اندازه اضلاع افزایش یابد اندازه هر زاویه  -ت

  .مکمل یکدیگرند..........باهم مساوي  و هر دو زاویه ي ............وازي الاضلاع هر دو  زاویه ي در مت-ث

  .نام دارد...........چهار ضلعی منتظم  - ج

  .درجه است.........اندازه هر کدام  ‘درجه باشد 68اگر مجموع دوزاویه ي متقابل به راس-چ 

  .هستند...........دوزاویه که داراي یک مکملند باهم-ح 

  .درجه با خودش برابر است...........متمم زاویه ي -خ 

  .است............. درجه از خودش  80مکمل زاویه ي- د 

  .نامیده می شوند..............مساوي دارند زاویه هاي مقابل‘دو زاویه که ضلع هایشان دریک امتداد است -ذ  

  .گویند............درجه باشد چند ضلعی 180ي زاویه هاي آن کوچکتر از  چند ضلعی که همه -ر  

  .گزینه ي صحیح را مشخص کنید-3 

  چند درجه است؟ COBاندازه ي    BOD=70 °و.است AOC=60 °در شکل مقابل زاویه ي - الف    

          1(° 10                2(°20                  3(°30                4 (° 40  

  

  بزرگترین زاویه ممکن است چند درجه باشد؟. درجه است 25دریک مثلث کوچکترین زاویه -ب

     1(° 125              2(°130                3(°135              4(° 140 

  

در شکل مقابل نسبت -پ
1

2
=

���

���
 z        y                        چند درجه است؟                       yo zاندازه ي  

     1(37                   2(53                  3(47                  4(43                                    m                             t 

                                                                                                                                                                X  

A 

B  

C 
D 

o 

°٤٧ 
O



  
80 

  
 

 
 

چند درجه  Bزاویه ي .باشد  Bیه ي شش برابر متمم زاو Aاگر زاویه ي .مکمل یکدیگرند  Bو Aدو زاویه  -ت

  است؟

  درجه72)4درجه          70)3درجه             60)2درجه           30)1    

  چند درجه  است؟ Aاندازه .درجه کمتر استB   12از دوبرابر  Aو زاویه ي .مکمل یکدیگرند  Aو Bدو زاویه ي -ث

  x                                              درجه130)4درجه         128)3درجه           118)2درجه        116)1    

  چه قدر است؟yotاندازه ي زاویه ي .است  yozنیم ساز ox و 1o=50°درشکل مقابل - ج

                        z            درجه                        120)4درجه         100)3درجه           140)2درجه         90)1     

  

                                                                                                                                      m                   o   

  کدامیک از چند ضلعی هاي زیر مقعر است؟- چ

    ستاره 5) 4متوازي الاضلاع    )3کایت                 )2مثلث          )1      

  

 :                                                                                                                         در شکل مقابل- 4

     t        m                                                                                                 .حرف بنویسیدرا با سه 3Oزاویه ي -الف   

  mot+mox  ......=   °.                         رابطه مقابل را کامل کنید- ب   

                    z        .                                                           اندازه ي زاویه هاي خواسته شده را بنویسید-پ   

          =5O           =3O                     =2O              =4O 

  

                                                                                                                                                  y         x  

 z             t                                    .                                           با توجه به شکل جاهاي خالی را کامل کنید-5

                                                                                  ° 90+       =1                                  y        

              =° 90+        =3                               1          3  

اگر .مکمل یکدیگرند  BوAدو زاویه ي - 6
2

3
=

�

�
  .باشد اندازه هر کدام را حساب کنید  

 

 

  

  :با توجه به شکل زیر - 7

       .را با سه حرف بنویسید2Oزاویه ي  -الف 

O٥  

٣

٤ 

٢ 
١=٣٥ 

x 

٢ 

o 

r  

n 

m 

٣ ٢ 

y  

t 

١ 
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                                                                      2o+3o.        .......  =رابطه هاي زیر را کامل کنید -ب 

        =........(mot+ros) - mon            +.......mon =mos-(nos-ros)                                              

  .                                 متمم یکدیگر باشند  2و1اگر دوزاویه ي ‘درشکل زیر -8

                                                                     3      2     1                .                                               باشد اندازه ي زاویه هاي زیر را به دست آورید 4=50°و 

                                                                                                                            5      4                   

                 =5                    =3                  =2                =1  

  .با کامل کردن تساویهاي زیر نتیجه را نتیجه بگیرید  ‘با توجه به شکل-9

                     °90 =2A+1A                                         °90=2A+1A  

                    °90 =B+1A                                             °90 =C+2A     

  

  اندازه زاویه هاي بین دو نیم ساز آن هاچند درجه است؟.اگر دوزاویه مکمل یکدیگر باشند - 10

  

  اختلاف مکمل هاي آن ها چند درجه است؟.استدرجه  40اختلاف دو زاویه -11

  

  A.         را محاسبه کنید3A+1Aاندازه زاویه . متساوي ا لساقین است  ABCدر شکل زیر مثلث -12

                                                                                                                                       1     2  3    

                                                                                                                   °50                           50           °30  

                                                                                                               C                  D                   E                 B 

یت مر بوط به در کدام شکل زیر اگر هر ضلع را ادامه دهیم در هیچ نقطه اي شکل را قطع نمیکند ین خاص- 13 

  کدام چند ضلعی است گوژ یا کاو  ؟  

 

 

  

  

s 

١ 

١ ٢ 

A 

C 
B

H 

.....=......
.. 

.......=.......
. 

o 
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  .غلط بودن هر عبارت رامشخص کنید- صحیح -1 

  .تغییر نمی کننددوران مساحت شکل ها ،انتقال ،در تقارن  -الف 

  .  درجه همان دوران مرکزي است 90دوران  -ب  

  .در انتقال یک شکل شکل منتقل شده بزرگتر یا کوچکتر می شود-پ  

  .درجه دوران دهیم شکل تغییر نخواهد کرد 360اگر یک شکل را -ت  

  .درجه ي مرکزي همان تقارن مرکزي است 90دوران -پ   

  .در نقطه چین عدد یا واژه مناسب بنویسید -2  

  . می کند............در تقارن محوري تصویر به دست آمده از شکل - الف  

  .نمی کند..........در انتقال یک شکل جهت شکل -ب  

درجه در جهت   ......درجه در خلاف عقربه هاي ساعت بچرخانیم مانند آن است که شکل را  200اگر یک شکل -پ  

  .عقربه هاي ساعت دوران داده ایم

    .درجه نیازي نیست جهت دوران را مشخص باشد........در دوران -ت

  .گزینه صحیح را مشخص کنید- 3

  

کز دوران درخلاف جهت عقربه هاي ساعت با کدام دوران نسبت درجه یک شکل نسبت به یک مر 90دوران - الف

 به همان مرکز دوران یکسان است؟

1(°180 -                 2(°270                3(°360                   4(°270- 

  

  .نمی کنددر کدامیک از تبدیلات هندسی زیر اندازه ي شکل تغییر -ب

  همه ي موارد)4انتقال            )3دوران           )2تقارن محوري          )1   

      

  

  .کدام گزینه ي زیر انتقال یافته شکل              است-پ

  

    1                           (2                   (3                    (4(  

  

  

  

  هستند؟ Aهرکدام از شکل هاي زیر کدام تبدیل هندسی شکل - 4

  

  

  

  

 تبدیلات ھندسی

C    

B  
D 

A 
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  در کدام تبدیل هندسی جهت شکل تغییر ودر کدام یک جهت شکل تغییر نمی کند؟-5

  

   

  :را Aشکل - 6

  90دوران هاي  Oحول نقطه ي -الف 

  درجه   180درجه و 360درجه و 

  .درجه بدهید - 180درجه و -90و

�با مختصات-ب
3

− 4
  انتقال دهید�

  .نسبت به محور طول ها قرینه کنید-پ

                                                                                     

  

  

  

  

  :شکل مقابل را - 7

  )          Aنسبت به نقطه ي . (درجه دهید 180دوران - الف

  .قرینه کنید Aنسبت به نقطه ي -ب

�با مختصات-پ
− 3
2

  .انتقال دهید�

  

  

  

  

  

                        

                        

                        

                        

                        

                        

            O           

                        

                        

                        

                        

                        

                    

                    

                    

        A           

                    

                    

                    

                    

A 
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  تبدیل شده است؟ Bبه Aدر هر قسمت با چند تبدیل شکل  - 8 

                  

    

  

  

  

  

  

  

  . غلط بودن هر عبارت را مشخص کنید–صحیح - 1

  .در دوشکل هم نهشت همه ي اجزا ي متناظر باهم برابرند -الف 

  .شکل هاي همنهشت را می توان با تبدیلات هندسی مشخص کرد.-ب  

  .دوشکل با تعداد اضلاع برابر که ضلع هایشان نظیر به نظیر مساویند همنهشت هستند-پ  

  .دردوشکل هم نهشت مساحت شکل ها ممکن است یکی نباشد-ت  

  .دوشکل در صورتی هم نهشتند که حتما با همه ي تبدیل هاي هندسی بر هم منطبق شوند -ث  

  .در جاي خالی واژه یاعدد مناسب بنویسید-2

  .............اگر دوشکل همنهشت باشند محیط ها  برابر  -الف 

  .منطبق است Bبرشکل .............با تبدیل Aشکل -ب

  

  .منطبق است Rبر شکل ............و...........با دوتبدیل  Sشکل -پ

  

        

  

  

  

  ...............همنهشتدوشکل منتظم با تعداد اضلاع برابر همیشه -ت

  

  

  

                

                

          A     

                

                

  B             

                

                

                

                

      A         

                

          B     

                

                

                

 شکل هاي هم نهشت

B 
A 

S  

R 
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  .گزینه صحیح را مشخص کنید- 3

  .نمی باشدکدام گزینه درست  -الف 

  .دوشکل هندسی همنهشت محیط هاي برابر دارند)1     

  .دوشکل هندسی همنهشت مساحت هاي برابر دارند)2     

  .دوشکل هندسی همنهشت زوایاي نظیر به نظیر برابر دارند)3     

 .اضلاع دو به دو برابر هستنددوشکل همنهشت )4     

 ي زیر نمی توان کاشی کاري کرد؟با کدام کاشی ها -ب

  

 1                (2               (3                    (4 (  

 

  

             

  منطبق می شود؟ Dبا کدام تبدیلات زیر بر شکل Cشکل --پ

                                                                                                                 

  درجه 90دوباردوران )1    

  ابتدا قرینه سپس انتقال)2    

  با دوبار انتقال)3    

  با دوبار قرینه)4    

                  

  

سانتی  FED 24محیط مثلث ( با توجه به شکل ها ي مقابل که همنهشت هستند اندازه هاي زیر را بنویسید-5

  .)متر است

  

          =......F       =.....B         H                   G                    B                                     E                              F 

    =.....E        =.....GH                                         6           8                                           

    =.....FD       =.....AC                        ° 120                                                               D   

        

                        

                        

                        

                        

              C         

  D                     

                        

                        

A C 


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 D          N            A.             وسط اضلاع مربع قرار گرفته اند 

           C                            D  

               

  .در شکل زیر مثلث هاي همنهشت را پیدا کرده وتساوي بین اجزاي متناظر را بنویسید

F                                   A 

                                      E          B  

M 

ABCD  مربع است.MوN  وسط اضلاع مربع قرار گرفته اند

  . هر دو مثلث همنهشت را پیدا کنید

  .تساوي هاي زیر را کامل کنید 

   =.......MD                                                                           

AM    =........DAM                                                               

در شکل زیر مثلث هاي همنهشت را پیدا کرده وتساوي بین اجزاي متناظر را بنویسید

D        F )                                                      چهار ضلعی مستطیل ا ست

    C                                      

 

  
 

 
 

ABCDدر شکل مقابل - 6

هر دو مثلث همنهشت را پیدا کنید -الف 

تساوي هاي زیر را کامل کنید  -ب

 =......AD  =.......ADM   

  =.......AMD   =......AM

در شکل زیر مثلث هاي همنهشت را پیدا کرده وتساوي بین اجزاي متناظر را بنویسید-7     

چهار ضلعی مستطیل ا ست(      
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  ها و اعداد اول شمارنده

هاي تقسیم را  مقسوم، باقی مانده، مقسوم علیه و خارج قسمت را به دست آورده و رابطه 3بر  12با تقسیم 

  .معلوم کنید

0

12

4

3
12 |

  مانده باقی= 0مقسوم     = 12خارج قسمت    = 4مقسوم علیه     = 3           

  0>3باقی مانده      >علیه  مقسوم -1

  مقسوم )= مقسوم علیه×خارج قسمت + (باقی مانده  -2

0+3×4=12  

را  bعدد  aپذیر است یا عدد  بخش bبر  aگوییم  برابر صفر باشد می bبر  aهرگاه باقی مانده تقسیم عدد 

  .است 12شمارنده  6گوییم  پذیر است می بخش 6بر  12عدد : شمارد می

  .هایی که کاربردي هستند پذیري چند نمونه از بخش

  .باشد 8یا 6و4و2و0ها  پذیرند که رقم یکان آن بخش 2اعدادي بر : 2پذیري بر  بخش

  .پذیر باشد بخش 3مجموع ارقام آن بر  پذیر است که بخش 3عددي بر : 3پذیري بر  بخش

  .باشد 5رقم یکان آن صفر یا  است که پذیر بخش 5عددي بر :5پذیري بر  بخش

  .پذیر باشد بخش 9پذیر است که مجموع ارقام آن بر  بخش 9عددي بر : 9پذیري بر  بخش

  پذیر باشد؟ بخش 9کدام رقم را قرار دهیم تا عدد حاصل بر  به جاي  مثال

71  32  

  5                18=+13       +13=1+ +7+2+3    

2=9÷18  
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  .پذیر باشد را بنویسید بخش 3و هم بر  2ترین عدد سه رقمی که هم بر  ترین و کوچک بزرگ: مثال

  ترین  بزرگ: 990ترین                  کوچک: 100

کند ولی  قسمت تغییري نمیاگر مقسوم و مقسوم علیه تقسیمی را در عددي ضرب کنیم خارج : نکته

  .شود مانده در همان عدد ضرب می باقی

  .پذیر است را بنویسید بر آنها بخش 16تمامی ارقامی که 

0

16

1

16
16 |

        
0

16

2

8
16 |

             
0

16

4

4
16 |

      
0

16

8

2
16 |

            
  

16

1

0

16
|              

. شود گفته می 16هاي عدد  به اعداد روبرو شمارنده 16842116 ,,,,:  

  .آید عدد حاصل ضرب دو عدد طبیعی بدست می

2816

11616




            

4416

8216

16116







  

  آیند؟ بدست می بزرگتر از یک آیا همه اعداد طبیعی از حاصل ضرب دو عدد طبیعی

  1×1آید  بدست نمی بزرگتر از یک خیر زیرا عدد یک از حاصل ضرب دو عدد طبیعی: جواب

  .را بنویسید 12هاي اعداد  تمامی شمارنده

 126432112 ,,,,,  

4312

6212

12112







  

  نید؟بی نگاه کنید چه تفاوتی در تعداد آنها می 12و  16هاي عدد  به شمارنده

                5: تعداد  16842116 ,,,,  
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     : 6تعداد  126432112 ,,,,,  

  .باشد ، زوج می12هاي عدد  فرد است ولی تعداد شمارنده 16هاي عدد  تعداد مقسوم علیه

داراي تعداد ) مربع باشند(آیند  تمام اعدادي که از حاصل ضرب خودشان در خودشان بدست می: نکته

  .باشد هایشان زوج می باشند ولی بقیه اعداد طبیعی تعداد شمارنده هاي فرد می شمارنده

  .نگاه کنید و به سوالات زیر پاسخ دهید 14و  9هاي عدد  به شمارنده

 
 9319

1472114

,,

,,,




  

  کدام عدد شمارنده دو عدد است؟ یک 

  ترین شمارنده هر عدد کدام است؟ یک  کوچک

  هر دو عدد کدام است؟ خود آن عدد ترین شمارنده  بزرگ

  .ترین شمارنده همه اعداد خودشان هستند ترین شمارنده تمام اعداد است و بزرگ یک کوچک: نکته

را بنویسید               3هاي عدد  شمارنده 313 ,  

را بنویسید               5هاي عدد  شمارنده 515 ,  

  .بعضی اعداد فقط دو مقسوم علیه دارند فقط یک و خودشان: گیرید اي می بالا چه نتیجه مثالاز دو 

  .شود تر از یک که فقط دو مقسوم علیه دارند عدد اول گفته می به تمام اعداد طبیعی بزرگ: نکته* 

  2و3و5و7: را بنویسید 10تر از  توانید اعداد اول کم آیا می

  .است 2ترین عدد اول  کوچک: نکته*

  .ترین عدد اول زوج است کوچک: نکته* 

  .است 2تنها عدد اول زوج : نکته* 
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  .پایان هستند اعداد اول بی* 

  دانید اعداد طبیعی چه اعدادي هستند؟ آیا می

 ,...,,,,N 54321  

  عداد اول،اعداد مرکبیک،ا...بله.توانید اعداد طبیعی را به سه دسته تقسیم کنید آیا می

  اعداد طبیعی 

...4,6,9  

  اعداد مرکب

...,2,3  

  اعداد اول

  یک

1  

ي دیگري از اعداد وجود دارند که بیشتر از دو مقسوم علیه  بینید بجز یک و اعداد اول دسته همانطور که می

  .گوییم دارند که به آنها اعداد مرکب می) شمارنده(

  تجزیه اعداد طبیعی

اعداد اول . گوییم ي آن عدد به عوامل اول می به نوشتن یک عدد به صورت ضرب تعدادي عدد اول تجزیه

             10=2×5               12= 2×2×3. هاي اول تجزیه کرد توان به عامل اما اعداد مرکب را می. ناپذیرند تجزیه

  

  

  شوند  تر از یک یا اول است و یا به اعداد اول تجزیه می هر عدد طبیعی بزرگ: نکته

  54=3×3×3×2.                   را بنویسید 54تجزیه : مثال

  .بیشتر بدانیم روش دیگري براي تجزیه وجود دارد که روش خطی نام دارد

3 4 

2 2 

12 

2 5 

10 
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2  

2  

3  

3  

36  

18  

9  

3  

1  
  

0

9

1

3

0

3

3
9

2

0

18

2

0

36

|

|

|

|  

، 10=2×5و  پذیراست بخش 10صفر داشته باشد به ) جلوي آن...(یکان،دهگان و ددي که هر عیم دان می* 

و در ادامه کار، عدد بدون صفر  گذاریم می 5و2زیه چنین عددهایی به تعداد صفرهایشانبراي همین، موقع تج

  .کنیم تجزیه می را

335252900   

  بسیار مهم و کاربردي نکتهچند 

  فرد              = عدد فرد  +عددي زوج  -1

   زوج= عدد زوج  +عدد زوج  -2

  زوج= فرد +عدد فرد  -3

  فرد = عدد فرد × عدد فرد  -4

  زوج= هر عددي × عدد زوج -5

  باشد؟ 33مجموع دو عدد اول را بنویسید که : مثال

  .فرد تشکیل شد+ دو عدد زوج  جمعفرد است پس از حاصل  33دانیم  می

  .است 2دانیم تنها عدد اول زوج  میو 

فرد

33

فرد

31

زوج

2
  
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  .باشد 62حاصل ضرب دو عدد اول که : مثال

زوج

62

فرد

31

زوج

2
  

  چند شمارنده اول دارد؟ 12توانید بگویید عدد  آیا می

  .را تجزیه کنیم 12بالا باید عدد دوست خوبم براي انجام تمرین 

  .هستند 3و2هاي اولش فقط  پس شمارنده

هاي آن  ي شمارنده توانیم همه هاي اول هر عدد و عدد یک در هم، می با استفاده از ضرب شمارنده: نکته

  .را بدست آوریم آنهاي  ، شمارندهرا با جدول نظام دار به صورت زیر   36عدد . عدد را بدست آوریم

  هاي عدد شمارنده  هاي اول تعداد شمارنده  

  1  هیچ  1و

  1×3=3     1×2=2  یک  2و3

  3×3=9و   2×2=4  دو  4و9و6

6=3×2  

  2×3×3=18  سه  18و12

12=2×2×3  

  

 36181296432136 ,,,,,,,,  

هاي آن بنویسیم، با ساده کردن  اگر صورت و مخرج یک کسر را به صورت ضرب شمارنده:توجه

این روش را پیش از این در دوره ابتدایی دیده . توانیم آن کسر را ساده کنیم ها می آنهاي مشترك  شمارنده

  .بودید

5

2

523

223

30

12





  

3 4 

2 2 

12 223  
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  ترین مقسوم علیه مشترك بین دو عدد  بزرگ

  .را بنویسید 18و  12اعداد ) هاي مقسوم علیه(هاي  توانید شمارنده آیا می

 
 189632118

126432112

,,,,,

,,,,,




  

  .شمارد بنویسید آنها را می 18و  12هر دو عدد که توانید اعدادي را  آیا می

 6321 ,,,  

  .گویند می 18و  12هاي مشترك دو عدد  ها، مقسوم علیه به این مقسوم علیه

ترین عدد را بین  توانید بزرگ آیا می 6321        6.نام ببرید ,,,

  .گویند می 18و  12ترین مقسوم علیه مشترك دو عدد  بزرگبه این عدد 

  نویسیم می» م.م.ب«کنیم و به صورت  ترین مقسوم علیه مشترك را مختصر می ما بزرگ

  .نویسند را به صورتهاي زیر نیز می  18و  12م دو عدد .م.ب

61218

61218



),(
  

  .آوردتوان از روش تجزیه دو عدد بدست  م دو عدد را می.م.ب

  .کنیم تر در هم ضرب می هاي مشترك دو عدد را با تعداد کم کنیم سپس شمارنده ابتدا دو عدد را تجزیه می

15534530
53345

53230









),(                           

14722842
72228

73242









),(                

  .را بیابید 1و  10ترین مقسوم علیه مشترك  توانید بزرگ آیا می

 

111011

1052110
نتیجه

 



),(                           

,,,
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11: ترین مقسوم علیه مشترك هر عدد با یک برابر یک است بزرگ: نکته*  ),a(  

  .را بیابید 10و  10ترین مقسوم علیه مشترك  توانید بزرگ آیا می

 
  1010101052110

1052110





),(                 ,,,

,,,
  

  .است  خود عدد لیه مشترك هر عدد با خودش برابرترین مقسوم ع بزرگ: نکته* 

a)a,a(   

  چه عددي است؟ 5و  10ترین مقسوم علیه مشترك  دانید بزرگ آیا می

5(10,5)                 {1,5}5

{1,2,5,10}10




  

  ) تر عدد کوچک. (است bم برابر .م.پذیر باشد ب بخش bبر  aاگر عدد : نکته* 

  ترین مقسوم علیه مشترکشان چه عددي است؟ بزرگ 7و  10دانید  آیا می

1710717

1052110





),(                 ,

,,,
  

  .م آنها یک است.م.عدد بعد از تجزیه هیچ عدد اول مشترکی نداشته باشند باگر دو : نکته* 

  )3,5=(1. م هر دو عدد اول برابر یک است.م.ب* 

  )2,3= (1. م هر دو عدد متوالی یک است.م.ب* 

  .گویند م دو عدد یک شود اصطلاحاً به آن دو عدد متباین می.م.اگر ب* 

  جفت عدد متباین بنویسید؟ 4)مثال

194153

11710178





),(),(

),(),(
  

  دو عدد متوالی همیشه متباین هستند* 

  )مثال
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1252411817  ),(   ,   ),(  

  .هاي یک عدد نامحدود است اما تعداد مضرب. هاي یک عدد محدود است تعداد مقسوم علیه: توجه

  مثال 

 10521 ,,, 10هاي  مقسوم علیه  

 ,...,,, 40302010 10مضربهاي  

ها  م آن.م.توانیم صورت و مخرج آن را بر ب براي این که ساده کردن یک کسر در یک مرحله انجام شود می

  : تقسیم کنیم مانند

5

2

630

612





                       63012 ),(  

  .خواهد بود cم ،عدد .م.بخش پذیر باشد ب c بر عدد bبخش پذیر باشد و عدد  bبر عدد  aاگر عدد :نکته

  

  با هوشا حل کنن

  )3ي  شمارنده= 3عامل (وجود دارد؟        3در حاصل ضرب زیر چند عامل 

704321 .....  

2

27333

16

54

70 
|

           
7

933

7

63

70 
|

                  
23

3

1

9

10

6

70 |



  

  3 عامل هايتعداد   2+7+23=32

 

  بیشتر بدانیم
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  .را بیابید 240عدد ) هاي مقسوم علیه(هاي  تعداد شمارنده

  .یابیم هاي اول را می ابتدا عامل: جواب

532222240 240پس از تجزیه عدد         

  )2تعداد عامل +1(×)3تعداد عامل + 1(× )5تعداد عامل + 1(

20)=1+1(×)1+1(×)1+4(  

  .است 240هاي طبیعی عدد  تعداد مقسوم علیه 20

  )2و3و5(چند عامل اول دارد؟ سه تا   240عدد 

  چند مقسوم علیه مرکب دارد؟  240عدد 

  20= تعداد کل مقسوم علیه هاي طبیعی 

  اعداد مرکب

  تا16
















5

3

2

  
  1عدد 

1 +3 + 16 =20  

 

  :                    تعداد مقسوم علیه هاي مرکب هر عدد برابر است با :توجه

  تعداد کل مقسوم علیه ها -)تعداد مقسوم علیه هاي اول+1(

16)=1+3(-20  

  )م.م.ك(ترین مضرب مشترك دو عدد  کوچک

به دست ... و3و2و1هاي طبیعی یک عدد از ضرب آن عدد در عددهاي  مضرب: هاي طبیعی یک عدد مضرب

  .گویند هاي آن عدد می هاي طبیعی یک عدد را به اختصار مضرب مضرب. آیند می

 ,.....21,14,7
737271 

 7هاي طبیعی عدد  مضرب  

4 













  

2  240  

2  120  

2  60  

2  30  

    3  15یکی 

    5  5یکی 

    1  

  3=تعداد مقسوم علیه هاي اول 
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  77÷7=11دهمین    11است؟  7چندمین مضرب  77دانید  آیا می

  پذیر است؟ خیر  محدود است و پایان 7هاي  آیا مضرب

  .هاي طبیعی یک عدد نیز نامحدود است با توجه به این که اعداد طبیعی نامحدود است مضرب* 

  .را بنویسید 6و  8هاي  توانید مضرب آیا می

 ,...),(,, 3224168 8هاي  مضرب   

 ),...(,,, 2418126 6هاي  مضرب  

  24چه عددي است؟  6و  8اولین مضرب مشترك دو عدد 

  .گویند می 8و6ترین مضرب مشترك  عدد بدست آمده کوچک 24

م دو .م.ك. بنویسیم» م.م.ك«را مختصر کنیم وبه صورت » ترین مضرب مشترك کوچک«توانیم عبارت  می

عدد را به صورت  86,  68و یا دهیم نمایش می.  

  2486

2468





,


  

  .را بدست آورید 8و  6توانیم دومین مضرب مشترك دو عدد  آیا می

 
 ),...(,,,,,,,

),...(,,,,,

4842363024181266

484032241688




  

  .باشد راه دوم این است دومین مضرب مشترك می 48پس 

)     دومین( 2×24=48  2486 ,  

  .توان پیدا کرد امین مضرب مشترك را نیز می nپس :  نکته* 

توانیم از  هاي هر دو را بنویسیم براي راحتی می م دو عدد نیازي نیست تا مضرب.م.براي بدست آوردن ك

  . تجزیه آن دو عدد به صورت ضرب عددهاي اول استفاده کنیم
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90=3×2×5×3         =








53345

53230
  

  »ترین تکرار هاي مشترك و غیرمشترك با بیش عاملحاصل ضرب : م .م.ك«

  .نویسیم نویسیم بقیه عوامل باقی مانده را هم می عامل مشترك را می

842372
72228

73242









  

  

  

  .را بیابید 3و3ترین مضرب مشترك  کوچک

  3339633

9633





,               ,...,,

,...,,
  

. است عدد م هر عدد با خودش برابر خود.م.ك*  a,a  

  .را بیابید 1و  3ترین مضرب مشترك  کوچک

  313
3211

9633





,           

,....,,

,...,,
  

ترین مضرب مشترك هر عدد با یک برابر خودش  کوچک*   a,a 1   

  .را بیابید 3و  12ترین مضرب مشترك  کوچک

  12312
1296313

241212





,                

,,,,

,...,
  

. است aم آنها بر .م.پذیر باشد ك بخش bبر  aاگر *   ab,a   

  .تر است ها برابر عدد بزرگ م آن.م.ك. پذیر باشد اگر از دو عدد یکی بر دیگري بخش

  .را بنویسید 5و 3م دو عدد .م.ك
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  1553
151055

15129633





,             

     ,....,,

,....,,,,
  

  .هاست حاصل ضرب آنبرم دو عدد اول برا.م.ك* 

  .هاست ضرب آن م دو عدد متوالی برابر حاصل.م.ك* 

  

 
  124343

63232





,

,

   

 ...،12،9،6،3=3  

...،12،8،4=4  

  ضرب آنها  م دو عددي که نسبت به هم اول باشند برابر حاصل.م.ك* 

149 ),(                      364949 ,  

...،36،27،18،9=9  

...،36،32،28،24،20،16،12،8،4=4  

  بیشتر بدانیم 

  :توان از روش زیر نیز استفاده کرد م دو عدد می.م.ك  محاسبهبراي : نکته* 

 
),(

,
..),(

..,
ba

ba
ba

baممب

ba
ab  ممك







ِا
  

  م را حساب کنید .م.ك. شود 2م آنها .م.و ب 48اگر حاصل ضرب دو عدد : مثال

    24
2

48



 b,a

)b,a(

ba
b,a  

 

 

  :نکته* 

  :توان رابطه زیر را نوشت از رابطه بالا می
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  م دو عدد .م.ك× م دو عدد.م.ب= ضرب دو عدد  حاصل

  ba)b,a(b,a   

  دیگري چند است؟. باشد 28باشد و یکی از آن دو عدد  140ها  م آن.م.و ك 7م دو عدد .م.اگر ب: مثال

35
28

980
9801407                  

  »مقایسه کنید« 

k)b,a(   

   یعنیa,b  برk 61812  پذیرند  بخش ),(  

186

126




  

   یعنیk شمارنده  a,b باشد  می  

  mb,a   

   یعنیm  برa,b پذیر است بخش.   

824

624

2486





,

     یعنیa,b هاي  شمارندهm هستند .  

ترین عددي که  م در پیدا کردن مخرج مشترك دو کسر است یعنی کوچک.م.ترین کاربردهاي ك یکی از مهم

  .پذیر باشد بر هر دو مخرج بخش

  361812
36

8

36

15

218

24

312

35










,                      
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  .هر عبارت را مشخص کنید غلط بودن –صحیح -1

  .کوچکترین شمارنده هر عدد خود آن عدد است-الف 

  .تعداد شمارنده هاي یک عدد همیشه عددي فرد است-ب

  .عددي اول است 9عدد-پ

  .اعداد اول همگی فرد هستند-ت

  .عددي اول است -13عدد -ث

  .عدد زوج اول وجود ندارد- ج

  .است 111شمارنده ي  3پس ‘بخش پذیر است  3بر  111 - ج

  .است 2عدد ‘حتما یکی از آن  دوعدد اول .عددي فرد شد ‘اول  چ اگر جمع دوعدد

  .نیز هست cشمارنده  aدر ین صورت ‘باشد  cهم شمارنده ي  bو bشمارنده  aاگر - ح

  .هر عدد اول یک عدد طبیعی است - خ

  .تا عدد اول وجود دارد 5به تعداد   62و 41بین  -د

  .است 2حتما عدد اگر عددي زوج باشد یکی از شمارنده هاي آن -ذ

  .جملات با وازه یا عدد مناسب کامل کنید-2

  .است........کوچکترین عدد اول - الف

  .است.......... ‘36تعداد شمارنده هاي عدد -ب

  .است............حاصل ضرب دوعدد اول عددي -پ

  ..............برابر است با 20تعداد اعداد اول کوچکتر از -ت

  .است............رقمیتعداد اعداد اول یک  -ث

  .است ..........عدد ‘بزرگترین شمارنده اعداد دورقمی  - ج

  ...............برابر است با - 1392تا  1392تعداد اعداد طبیعی بین - چ

  .است...........بزرگترین عدد اول دو رقمی  - ح

  .است......شمارنده ي  4ت که آن گاه می توان گف.باشد  40شمارنده ي عدد  8و 8شمارنده ي عدد  4اگر عدد -د

  ............حاصل جمع ویا تفریق دوعدد اول همیشه عددي اول -ذ

  .گزینه ي صحیح رامشخص کنید- 3

  .کدام دسته از اعداد زیر همگی عدد اول هستند-الف 

  }13و 19و29{)4}       91و33و13{)3}       41و31و21{)2}         2واو7{)1       

  عددطبیعی زوج متوالی کدام گزینه است؟مجموع سه -پ

       1(4                     2(8                        3(6                        4(12  

  .همواره بر کدام عدد بخش پذیر است  abc-cbaحاصل عبارت -پ

      1(7                     2(45                       3(99                       4(2  

 

 شمارنده ھا واعداد اول
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  کوچکترین عدد اول سه رقمی کدام است؟-ت

      1(107                 2 (103                     3(101                     4(111  

  

  بااعداد فرد یک رقمی چند عدد اول دورقمی می توان درست کرد؟-ث

      1(12                  2(11                        3(13                      4(14  

  مجموع آن دو عدد کدام است؟.شده است 694حاصل ضرب دوعدد اول - ج

      1(349               2(345                       3(357                    4(347  

  مجموعشان کدام گزینه است؟.ه است شد 45اختلاف دوعدد اول  - چ

      1(47                2(49                         3 (51                     4(53  

  عدد بزرگتر کدام گزینه است؟.است  9یک پنجم حاصل جمع دو عدد اول - ح

       1(43               2(47                        3(23                      4(37  

  است؟نادرست کدام گزینه - خ

  .مجموع دو عدد طبیعی فرد همواره عددي زوج است)2.     مجموع دو عدد اول همواره عددي زوج است)1  

  .مجموع دوعدد اول دورقمی زوج است)4.  مجموع دوعدد طبیعی زوج همواره عددي زوج است)3  

  ري است؟چند عدد اول دو رقمی داریم که رقم هایشان تکرا-د

       1(2               2(3                          3(1                        4(5   

  که دهگان آن ها عددي اول وصدگان آن ها عددي فرد باشد؟ ‘چند عدد سه رقمی زوج داریم -ذ

       1(100                  2(150                     3(200               4(126  

  نیست؟ 2+3+4+...+40کدام یک از گزینه هاي زیرشمارنده هاي عدد -ر

       1(3                     2(13                       3(11                  4(7   

  این عدد چند مقسوم علیه دارد؟‘باشد 1391اگر مجموع بزرگترین وکوچکترین مقسوم علیه هاي یک عدد  -ز

  تا11)4تا                10)3تا                      9)2تا                    8)1      

  است؟چرا؟ 187شمارنده ي عدد  17آیا - 4

   

  .شمارنده ي آن ها باشد  7که عدد  ‘سه عدد بنویسید-5

  

  .شده است آن دو عدد را بیابید 99مجموع دو عدد اول - 6

  

  .شمارنده هایشان عددي فرد است بررسی کنید چه اعدادي تعداد- 7

  

  .بخش پذیر باشد 11که بر  ‘یک عدد اول بنویسید-8

  

  .باشد 1که رقم یکان آن ها عدد  ‘اعداد اول دورقمی بنویسید-9
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 .        شمارنده هاي هریک از اعداد زیر را بنویسید- 10

                                  

  45شمارنده هاي :   

    39شمارنده ها :                                               

  77شمارنده هاي :                                                 

 

آن ها را مشخص کرده و .به صورت حاصل ضرب دوعدد بزرگتر از یک نوشت نمی توان کدامیک از اعداد زیر را-11

     84               71            43                 91                44  بگویید نام آن ها چیست؟                  

  

  

  

  

  .صحیح یا غلط بودن هر عبارت را مشخص کنید- 1

  .دارا ي سه شمارنده ي اول است 2×3×5عدد به دست آمده از  - الف

  .نیست شمارنده ي اول 4هیچ عددي داراي -پ

  .بزرگتر از یک حداقل یک شمارنده ي اول داردهر عدد طبیعی -پ

  .با واژه یاعدد مناسب کامل کنید-2

  .است.........و........شمارنده ها ي هر عدد اول  -الف 

  ..........‘آخرین عدد اول-ب  

  .است.......عدد ‘81کوچکترین شمارنده ي عدد -پ  

  .است.........عدد  ‘تنها عدد طبیعی که شمارنده ي اول ندارد -ت

  .شمارنده ي اول است.........داراي  26عدد-ث

  .گزینه ي صحیح را مشخص کنید- 3

  کدامیک از گزینه هاي زیر شمارنده ي آن عدد نیست؟ ‘2×3×5×5پس از تجزیه ي یک عدد به صورت  - الف

           1(15                     2(25                     3(65                 4(75  

  چند عدد می توان درست کرد؟ 5و3و2با شمارنده هاي -ب

  بی شمار)4                عدد 450)3                 عدد100)2یک عدد               )1      

  چند شمارنده ي اول دارد؟ 15×33×11× 5عدد-پ

  تا 5)4تا                  4)3تا                     3)2تا                     2)1      

  کدام گزینه است؟)N2(×)6-N(حاصل ‘باشد 99تعداد شمارنده هاي عدد Nاگر  -ت

  صفر)4                 - 16)3                     - 10)2                   12)1       

  

 شمارنده ھای اول
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  تا باشد؟ 6وجود دارد که تعداد مقسوم علیه هاي آن  300فردکوچکتر از چند عدد  -ث

       1(17                  2(15                       3(10                  4(16  

پر کنیم کدامیک از پیمانه هاي ‘لیتري را بایک  پیمانه که هربار پر وخالی می شود  140می خواهیم یک ظرف - ج

  نیستند؟ب زیر مناس

  140و2و 20)3         28و 1و10)3           10و7و 35و4)2       30و4و2و1)1       

  .با رسم نمودار درختی عدد هاي زیر را تجزیه کرده سپس شمارنده هاي اول آن ها را بنویسید- 4

          142                       55                              78                        121                           65  

  .کسر ها را تاحد امکان ساده کنید‘با تجزیه ي عدد هاي صورت ومخرج -5

                          =
56

150
                                             =

138

30
                                                 =

96

22
  

  .است5×2×7ي عددي به صورت  تجزیه - 6

  شمارنده هاي اول آن چه اعدادي است؟ - الف

  

  این عدد چند شمارنده دارد؟ -ب

  

  .شمارنده هاي غیر اول آن را بنویسید-پ 

  

  

  

 .غلط بودن هر عبارت را مشخص کنید–صحیح - 1

  .م دوعدد همان بزرگترین مقسوم علیه مشترك دوعدد است.م.ب-الف 

  .عددي اول است ‘م سه عدد اول متمایز.م.ب-ب 

  .است 1م دوعدد مساوي عدد .م.ب-پ 

  .است 1م اعداد متوالی عدد .م.ب-ت  

  .خود عدد می شود 1م هر عدد با عدد.م.ب-ث 

  .حتما آن دوعدد اول هستند یا متوالی. شد 1عدد‘اگر بزرگترین شمارنده ي مشترك دوعدد -ج 

 .در جاي خالی واژه یا عدد مناسب بنویسید-2

  .است..........عدد ‘کوچکترین مقسوم علیه مشترك دوعدد  - الف

  .آن عدد گویند..............حاصل ضرب شمارنده هاي مشترك اول دو عددبا کمترین تعداد  را -ب

  .است.................م عدد .م.ب ‘یر باشداگر عددبزرگتر  برعدد کوچکتر بخش پز-پ

  . است...........م عدد .م.بخش پذیر باشد ب cبرعدد bبخش پزیر بوده وعدد  bبر عدد aاگر عدد  -ت

 .گزینه ي صحیح را مشخص کنید- 3

 )م.م.ب(دوعددبزرگترین شمارنده ی مشترک 
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  کدام گزینه است؟)32و54و32(حاصل عبارت- الف

      1(32                   2(2                   3(27                     4(6  

  است؟ نادرست کدام گزینه-ب

  )bو1=(b)4)            6وa,a          (3(6)=18=(a)2)          7و5=(1)1      

  در بین گزینه هاي زیر کدام گزینه نمایش دهنده ي عدد بزرگتري است؟-پ

  )24و12)(4)             42و24)(3)             24و6)(2)          6و 18)(1       

 

  حاصل ضرب کوچکترین مقسوم علیه وبزرگترین مقسوم علیه یک عدداول کدام گزینه است؟ -ت

  ضرب دوعدد درهم   )2م دوعدد                                 .م.ب)1       

  .قابل محاسبه نیست)4م   .م.م تقسیم بر بضرب دوعدد در ه)3        

  کدام گزینه است؟ A,Bم .م.آنگاه ب cbaa2=Bو bbbxa6=Aاگر -ث

       1(xxcbaa24      2(xcbbbaa2       3(ab2                  4(ab  

با شد و)aوb=(1اگر -ج 
7

91
=

�

�
  کدام گزینه است؟ b+a‘باشد 

       1(14                 2(98                   3(20                    4(92  

چند ‘لازم است 60 ×40× 40کم ترین تعداد مکعب هاي مساوي که براي درست کردن مکعب مستطیلی به ابعاد - چ

  تاست؟

       1(6                   2(12                   3(96                     4(12000  

  

جعبه هایی کوچکتر ‘سانتی متر  40سانتی متر و 50متر و1می خواهیم در یک جعبه مکعب مستطیلی به ابعاد - 4

ما چند جعبه شکلات با ‘براي اینکه جعبه ي بزرگتر به طور کامل پر شود.مکعبی و هم اندازه شکلات قرار دهیم 

  بزرگترین ابعاد ممکن باید درون آن قرار دهیم؟

  

  

  .م آن هارا به دست آورید.م.تمام شمارنده هاي هرجفت از اعداد زیر را نوشته و ب-5

  

                                          )               48و36=(                                                                                                                                                           

  )42و70=(

  

  )   88و120=(
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  )                 حروف نوشته شده اعداد طبیعی بزرگتر از یک هستند. (م اعداد زیر را به روش ذهنی محاسبه کنید.م.ب- 6

)                                               aو)7و15))                                                      =((1و22(و)121و11=((

  

  ) aو a)                                                                = (26و)91و13=( (                                      

  )x -1وx)                                                             =(61و60و59=(                                                    

aaa…a,aaa…a)=)=                                                    (2×2×22×2×3و                                       (

                                                              n           2+n 

  .م هري جفت از اعداد زیر را به روش تجزیه به دست آورید.م.ب- 7

)                                                                  121و66)                                                       =(30و72=(

                                                              

  )32و20و48=(              )                                     31و45=(         

  .               ساده کنید‘م صورت ومخرج .م.کسر هاي زیر را به کمک ب-8

                                                     =
780

1050
                                                                          =

129

78
  

  

  

لیتر را می خواهیم با یک سطل از آب پر کنیم این سطل را چند لیتري  450و 200ش هاي دو حوض به گنجای -9

  )در هر دفعه سطل باید پر وخالی شود(انتخاب کنیم تا دوحوض در کمترین زمان ممکن پر شود؟

  

  براي این مستطیل چه قدر است؟

  

 .غلط بودن هر عبارت را مشخص کنید یا  صحیح- 1

  .است 1000عدد ‘ 10سومین مضرب عدد -الف   

  .تنها مضرب اول هر عدداولی خودش است-ب  

  .است 1عدد ‘کوچکترین مضرب هر عدد -پ  

  .کوچکترین مضرب مشترك دوعدد همان اولین مضرب مشترك آن  دوعدد است-ت  

  .گاه آن دو عدد یا اول هستند یا متوالی اندآن.م دوعدد حاصل ضربشان باشد .م.اگر ك-ث  

  .بزرگترین مضرب مشترك دوعدد نامشخص است- ج  

  .م آن دوعدد است.م.م دوعدد شمارنده ي ك.م.ب - چ  

  .م دوعدد با حاصل ضرب خود دوعدد برابر است.م.م وب.م.حاصل ضرب ك- ح  

  .جملات زیر را باعدد یا واژه مناسب کامل کنید-2

 )م.م.ک( کوچکترین مضرب مشترک دوعدد
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  .است.........عدد‘دد که عدد بزرگتر بر کوچکتر بخش پذیر است م دوع.م.ك-الف 

  .است...........عدد‘11اولین مضرب طبیعی عدد -ب 

  .............وبزرگترین مضرب طبیعی هرعدد........کوچکترین مضرب طبیعی هرعدد -پ 

  .است.......همان مضرب هاي  bوaآن گاه مضرب هاي ‘]aوc=]b   اگر-ت 

  .........برابر است با tسومین مضرب طبیعی عدد  -ث 

  .گزینه ي صحیح را مشخص کنید- 3

=حاصل -الف 
1

3
×

[21,9]

(21,9)
  :برابر است با

       1(
1

7
                      2(21                        3(3                         4(7  

  باشند؟ 97چند عدد اول سه رقمی می توان یافت که مضرب -ب 

  هیچ عدد ي) 4بی شمار عدد          )3هشت عدد             )2چهار عدد           )1       

باشد کسر  bمضرب عدد  aاگر عدد-پ 
�

[�,�]
  با کدام گزینه برابر است؟ 

         1(1                    2(a                         3(
�

�
                      4(

1

�
  

  کدامند؟ bوa‘از راست به چپ.شده است B ‘72=2×3×3×...× 3و  A=2×2×...×2×3م دو عدد.م.ك-ت 

                                   a       مرتبه          b    مرتبه  

  2و3)4                       2و4)3                      3و3)2                 3و2)1        

اولین عدد       51عدد .اعداد با نظم خاصی نوشته شده اند ،به طوریکه در هر کدام‘دولیست از اعداد داریم  -ث 

  27و39و51و63و75و...عدد مشترك بعدي کدام است؟                                         .مشترك دو لیست است

  - 12و9و30و51و72و...                     123)4                        135)3                     114)2               303)1         

حاصل عبارت ‘بخش پذیر باشد bبر aکه ‘دوعدد طبیعی باشند bوaاگر - ج  
(�,[�,�])

[�,(�,�)]
  کدام است؟ 

        1(1                  2(a                        3(�                           4 (
�

�
  

  م این دوعدد کدام گزینه است؟.م.ب.م دوعدد با حاصل ضربشان برابر است .م.ك-چ 

  1)4ضرب دوعدد              )3عدد بزرگتر           )2عدد کوچکتر    )1       

  مساحت مستطیل کدام گزینه است؟‘باشد]xوy[=140و) xوy=(7و .طول وعرض یک مستطیل باشند yو xاگر - ح  

  

       1(30               2(980                      3(140                         4(360   

  نفري به چند روش می توان دانش آموزان را به گروه هایی با تعداد مساوي تقسیم کرد؟ 42در یک کلاس  - خ

        1(3                    2(4                       3(5                   4(8  
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  حاصل کدام گزینه با بقیه مساوي نیست؟- د 

  )24و32)(4)           48و16)(3)         72و48و16)(2)          40و32)(1        

  

کوچکترین ظرفی که بتوانیم با آن پیمانه ها پر کنیم به شرطی که در .لیتر داریم  21و 15دو پیمانه به گنجایش - ذ 

در هر بار پر کردن ظرف فقط از یک نوع پیمانه می (چند لیتر گنجایش دارد؟‘هر مرتبه به طور کامل پر وخالی شود

  .)توان استفاده کرد

        1(315                2 (35                    3(3                    4(105  

  است؟ 5چندمین مضرب عدد75- 4

  .م هر جفت از اعداد زیر را به کمک تجزیه محاسبه کنید.م.ك-5

  ]42و30و24[=                                                                   ]63و36[=                                                 

  

  .)حروف اعداد طبیعی هستند.(تساویهاي زیر را به صورت ذهنی پاسخ دهید- 6

            =]aaaوaaaaa [                     =]4338و38[=               ]1و64[=          ]13و91[=             ]11و[     

                                       =]bbb…bوbbb…b [                              =]4546و[  

                                              1-n         n   

 

 

  .هر روشی که می خواهید به دست آوریدحاصل هریک از عبارات زیر را به  - 7

  

                                                      ])24و12(و9[=                                                                                      ]7و8[÷2)+16و18=(          

 

                        =
[22,52]

(13,130)
  )        160و]1و40و32[ =(                                                                               

  .بعد از تجزیه به صورت هاي زیر باشند حاصل هر یک از عبارات زیر را بنویسیدcو bوaاگر دوعدد   -8

             11×3×3×3×2×2=c                19×11×3×3×3×3=b                             5×19×3=a     

                                           =]cوa [                                                                  )=bوa        (  

                                       =]cوbوa [                                                                 )=cوbوa     (  

برابرپول امید 7پولم چهار برابر پول میعاد وپنج برابر پول امیر و‘اگر سه تومان پول بیشتر داشتم :احسان گفت  -9

  احسان حداقل چند تومان پول دارد؟.برابر پول آرین می شد 3و
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ثانیه یک بار  42ثانیه یک بار و دومی هر  28اولی هر .کردنددو دونده ازیک نقطه شروع به دویدن دور میدانی - 10

دونده ي اول چند بار دور بزند تا براي هشتمین بار در نقطه ي شروع مجددا به هم .دندور میدان را طی می کن

  برسند؟
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  : حجم هاي هندسی 

دارند فضایی را اشغال می کنند که به آن حجم می گوییم حجم این هر یک از اجسامی که در اطراف ما قرار 

اجسام یا هندسی است یا غیر هندسی هر یک از حجم هاي هندسی ، شکلی مشخص و تعریف شده دارد و 

  .معمولا به یکی از حالت هاي منشوري ، کروي ، هرمی و یا ترکیبی از این حالت ها است 

  :حجم هاي منشوري 

هستند که بین دو صفحه موازي و هم نهشت قرار می گیرند و وجه هاي دیگر آن متوازي چند وجهی هایی 

هستند هر یک از این دو وجه موازي از قاعده و هر یک از وجه هاي اطراف را وجه ) مستطیل ( الاضلاع 

  .جانبی می گوییم 

  :یال 

ه یال نام دارد یال همان ضلع وجه یال به وجود می آید پاره خط مشترك بین هر دو وج وبرخورد هر ددر 

  .هاي قاعده ها و وجه هاي جانبه هستند 

  :راس 

محل برخورد یال ها را راس می نامیم راس ها در گوشه ها قرار دارند و هر راس نقطه مشترك سه تا از 

  .وجه هاي منشور است 

  :وجه 

موازي آن قرار دارند وجه  وجه 2به وجه هاي منشور که بین .به تمام سطح هاي یک منشور وجه می گویند

 .جانبی منشور می گویند
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پاره خطی که از نقطه اي روي یک قاعده بر قاعده ي دیگر عمود می شود ، ارتفاع منشور نام : ارتفاع منشور 

  .دارد 

  اشکال هندسی مختلف

 

  یال= تعداد ضلع×3برابر ضلع                         3: یال 

  راس=تعداد ضلع ×2          برابر ضلع          2: راس 

  تعداد کل وجه ها= تعداد اضلاع + 2                                

  تعداد وجه هاي جانبی=تعداد اضلاع                              

  : مثال

  تا3= وجه جانبی        تا    6=تا      راس 9=یال  :پهلو 3منشور 

  5=وجه جانبی              10=راس     15=یال  : پهلو 5منشور

بنابراین مربع . هرچهار ضلعی که ضلع هاي روبرویش دو به دو موازي باشند ، متوازي الاضلاع است : نکته

، در نتیجه وجه هاي جانبی منشورها می توانند مربع ،  هستند ، مستطیل ، لوزي هم نوعی متوازي الاضلاع

  .ند یلن ها مستطسروکار داریم که وجه هاي جانبی آ، امسال فقط با منشورهایی  مستطیل یا لوزي هم باشند
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می دانیم وقتی تعداد ضلع هاي قاعده هاي منشور خیلی زیاد شد و به استوانه نزدیک می شود قاعده هاي 

  .منشورها ، چند ضلعیند و استوانه تنها حجم منشوري است که قاعده اش دایره است 

  

استوانه را به طور افقی برش بزنیم ، مقطعی که از محل برش به وجود می آید یک دایره می باشد اگر یک 

یک  مقطعش اگر به شکل مورب برش زده شود و قطعش یک بیضی می شود و اگر عمودي برش بزنیم

 مستطیل است 

 

 

 

    

  

ی کنیم چنین منشورهایی را ما امسال فقط از منشورهایی که وجه هاي جانبی آن مستطیل باشند استفاده م

  .منشور قائم می گوییم 

 

 

 

     

 

 

 

 دید از بالا
 دید از بالا
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ترکیبی  در زیر چند نمونه از حجم هاي :  حجم هاي ترکیبی

  .را می بینید 

 

   

 

 

 

 

    

  )در جهت هاي مشخص شده : ( جسم زیر را ببینید 

 

 

 

1حجم زیر از مکعب هاي : محاسبه حجم هاي منشوري × 1 ×   تشکیل شده حجم کامل جسم را بیابید  1

  .واحد مکعب خواهد بود  45تایی مکعب تشکیل شده و حجم آن 12ردیف  3این جسم از 

  

36=12×3  

45=36+9  

  مشور -منشور 

  ھرمي

  استوانھ منشور
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واحد روي آن درست کنیم حجم منشور را  4مساحت شکل زیر را بدست آورید و اگر منشوري به ارتفاع 

  . بدست آورید 

 واحد16مساحت       ارتفاع      16×4=64  

 

نشان دهیم پس حجم  hو ارتفاع آن را با  Sنشان دهیم و مساحت قاعده هر منشور را با  7اگر حجم را با 

  .هر منشوري از رابطه زیر بدست می آید 

ارتفاع ×                                              V=S.h                                                  مساحت قاعده

  مساحت اشکال مختلف

  

  

 حجم یا گنجایش در زبان انگلیسی   

Volume     می باشد که به اختصار

  می نامیم Vآن را 

  

    

  

    

  

  

a 

a 

  مربع : نام شکل 

  مساحت=خودش×یک ضلع 

S=a×a 

a 

b 

  مستطیل= نام شکل 

  مساحت=عرض×طول
S=b×a 

  متوازی الاضلاع: نام شکل 
  مساحت=ارتفاع×قاعده

S=h×b 
a 

b 

h 
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�ℎ

٢
= � = مساحت =

قاعده × ارتفاع

٢
 

  مثلث: ام شکل ن

� × �

2
= � = مساحت =

 قطر حاصلضرب

2
 

  لوزي: ام شکل ن

a 

a 

b 

c 

(� + �) × ℎ

2
= � 

مساحت =
ارتفاع × بالا )قاعده + (پایین

2
 

  ذوزنقه: ام شکل ن

h 

a 

b 

r 

  دایره: ام شکل ن

r×r×R=S  شعاع×شعاع = مساحت 

h 
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�

2
×

�

2
× � 

  حجم هاي زیر را حساب کنید)مثال

   8و3و6حجم مکعب مستطیلی به ابعاد 

 

� = 6 × 8 × 3 = 144 

 

  6و ارتفاع 4و 3حجم منشوري به قاعده ي مثلث با ابعاد 

� =
3×4

2
× 6 = 36  

  

  

 

  

  6منشوري چهار پهلو به قاعده ذوزنقه و ارتفاع حجم 

� =
(4 + 8) × 3

2
× 6 = 108 

 

 

 

  

a 

b 

 حاصل ضرب دو قطر ×عدد پی : ساحت یک بیضی م

٨ 
٣ 

٦ 

٤ 

٣ 

٦ 

٣ 
٤ 

٨ 

٦ 
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  مساحت جانبی و مساحت کل

اگر مساحت وجه ها یا دیواره ها ي هر منشور را با هم جمع کنیم مساحت جانبی منشور بدست می آید 

  .بدست آوریم  براي محاسبه مساحت جانبی منشور کافی است مساحت بدنه را

  

  

  

  

که مستطیل . می بینیم مساحت جانبی همه ي شکل ها از یک یا چند مستطیل کنار هم تشکیل شده است 

بزرگ بدست آمده طول آن محیط قاعده و ارتفاع آن عرض مستطیل است پس مساحت جانبی از رابطه زیر 

  بدست می آید 

 

جانبی� = محیط قاعده ×  ارتفاع

جانبی� = (3 + 4 + 5) × 6 = 72                                                             

 

 

 

  

جانبی� = محیط دایره ×  ارتفاع

قطر × 3 ∕ 14 ×  ارتفاع

4 × 3 14⁄ × 10 =.... 

S S S 

٢ 

١٠ 

٤ ٣ 

٦ 

٥ 

o  
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  .قاعده اش جمع کنیم مساحت کل بدست می آید  گر مساحت هر منشور را با مساحت دوا: مساحت کل 

  

  در مورد مکعب مستطیل بیشتر بدانیم

  باشد آن گاه  c,b,aمکعب مستطیلی به ترتیب

 

  V=abc:حجم مکعب مستطیل  -1

�مساحت جانبی مستطیل  -2 = 2(� × �) × � 

�کلمساحت کل -3 = 2(�� + �� + ��)  

  BE=FC=DG=AH=d:قطر مکعب مستطیل   -4

 

 را حساب 3و4و5ارتفاع  ،مکعب مستطیلی به طول و عرض ،قطر  ،مساحت کل  ،مساحت جانبی :  مثال

  .کنید 

جانبی� = 2(�� + ��) = 2(5 × 3 + 4 × 3) = 2 × 27 = 54��2 سانتی متر مربع   

�کل = 2(�� + �� + ��) = 2 × (5 × 4 + 5 × 3 + 4 × 3) = 2 × 47 = 94��2 

حجم = ��� = 5 × 4 × 3 = 60��3 سانتی متر مکعب   

�قطر = ��2 + �2 + �2 = �52 + 42 + 32 = √25 + 16 + 9 = √50 

  

  

A 
B 

D
 

 b=عرض

 C=ارتفاع

F                                       G           
   

C
 

 a=طول
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  :برابر کنیم  nاگر ابعاد هر شکلی را 

 (n×n)برابر می شود   �2مساحت کل آن ) الف 

�)برابر می شود  �3حجم آن ) ب  × � × �) 

بیشترین مساحت جانبی مکعب مستطیل زمانی حاصل می شود که قاعده آن وجهی باشد که کوچک ) ج 

  .ترین مساحت را دارد 

  در مورد مکعب بیشتر بدانیم 

و با هم برابر هستند  به عبارت دیگر مکعب  مربع مکعب یک شش وجهی است که تمامی وجه هاي آن 

) یال ( حالت خاصی از یک مکعب مستطیلی است که طول و عرض و ارتفاع آن برابر هستند اگر ضلع 

  :در نظر بگیریم به این ترتیب خواهیم داشت  aمکعب را 

�:حجم مکعب برابر است با  = �3 

جانبی� مساحت جانبی مکعب  = 4�2 

�کلمساحت کل مکعب برابر است با  = 6�2 

�قطر مکعب برابر است با  = �√3 

                                                                              5مکعبی به ضلع  مثال

 � = 5 × 5 × 5 

� = 4 × 5 × 5` 

کل� = 6 × 5 × 5 

� = 5√3 

  

  

a 

a 

a 
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  :استوانه 

  

  

  

  

حجم استوانه = × شعاع × شعاع 3 ∕ 14 ×  ارتفاع

مساحت جانبی = محیط قاعده × ارتفاع = قطر� × 3 ∕ 14�  ارتفاع

مساحت کل = مساحت جانبی +   مساحت قاعده دو دایره

سانتی  30اگر یک کاغد مستطیل شکل را لوله می کنیم یک استوانه درست می شود فرض کنیم طول کاغذ 

سانتی متر باشد به این ترتیب بسته به این که کاغذ را در کدام جهت لوله کنیم دو  20متر و عرض آن 

  استوانه متفاوت داریم به جدول زیر نگاه کنید 

طول = 30 →  ارتفاع

عرض = 20 → محیط قاعده = قطر × 3 = 20 → قطر =
20

3
شعاع  =

10

3
 

 ارتفاع

 گسترده

 شعاع

r 

r 
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� مساحت قاعده = عدد پی × شعاع ×  شعاع

3 ×
10

3
×

10

3
=

100

3
 

حجم = V1 = � × ℎ 

�1 =
100

3
× 30 = 1000 

  در نظر گرفته ایم 3عدد پی را 

  

عرض مستطیل = 20 →  ارتفاع

طول مستطیل = 30 → محیط قاعده = × قطر ⇒ عدد پی قطر × 3 = قطر  30 = شعاع    10 = 5 

شعاع قاعده = 5 

مساحت قاعده = شعاع × شعاع ×  عدد پی

5 × 5 × 3 = 75 

حجم = × مساحت قاعده  ارتفاع

75 × 20 = 1500 

شعاع اولی

شعاع دومی
=

10
3
5
1

=
10

15
=

2

3
 

حجم اولی

حجم دومی
=

1000

1500
=

2

3
 

حجم اولی

حجم دومی
=

 شعاع اولی

 شعاع دومی
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 حجم استوانه با نسبت شعاع قاعده ي آن ها متناسب است 

  .با ارتفاع آن ها نسبت عکس دارد حجم استوانه با محیط قاعده ها نسبت مستقیم و 

 

  :خاصیت ارشمیدس 

اگر جسمی داخل یک ظرف مایع بیفتد و به زیر آب برود ، حجم این جسم با حجم مایعی که بالا آمده برابر 

  :است 

حجم جسم = × مساحت قاعده  مقدار آب بالا آمده

سانتی متر بالا آمده است  2سانتی متر ، سنگی انداخته ایم و ارتفاع آب  5در یک مکعب به ضلع :  مثال

.حجم این سنگ را بدست آورید   

حجم سنگ = × مساحت قاعده ارتفاع بالا آمده = 5 × 5 × 2 = 50��3 

 می دانیم در بسته بندي مواد غذایی اگر مساحت جانبی و مساحت کل ظرف یا بسته کم تر باشد ولی

.گنجایش بیشتري داشته باشد از نظر اقتصادي به صرفه تر است   

براي تهیه ي جعبه هاي شیرینی ، از مقواهاي مخصوصی استفاده می کنند که شکل گسترده ي  مثالبه عنوان 

.آن ها مربعی بله شکل زیر است   
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حجم جعبه اي که در نهایت ساخته می اگر جاي خط هاي تا ، تغییر کند ، مساحت مقوا تغییر نمی کند ، اما 

.شود تغییر می کند به شکل زیر و محاسبه ي مساحت مقدار حجم جعبه توجه کنید   

28×28=784: مساحت مقوا   

20×20=400: مساحت قاعده کف جعبه   

400×4=1600:حجم جعبه   

 

سانتی متر به سمت مرکز مربع منتقل شود در این صورت ارتفاع  1کدام حالا فرض کنیم خط هاي تا ، هر 

.می شود  18سانتی متر کم می شود یعنی  1سانتی متر می شود و ضلع هر قاعده از هر طرف  6جعبه ،   

28 ×28=784:مساحت مقوا   

18×18=324مساحت کف جعبه   

بیشتر از قبل 18×18×5=1620:حجم جعبه   

 

می توان تصور کرد که از دوران مستطیل طول یکی از اضلاع آن یک استوانه ایجاد می شود ضلعی که 

.مستطیل را حول آن دوران داده ایم همان ارتفاع و ضلع دیگر شعاع دایره است   

دوران دهیم حجم هاي زیر 360و  270و  180و  90اگر یک مستطیل را حول یکی از ضلع هایش با زاویه   

.بدست می آید   

٤  
 

٢٠ 
 
٤ 

٥                  ١٨          ٥ 

٤ 
  

 
٢٠ 

 
 

  

٤ 
 ٤ ٤ 

٥ 
  

 
١٨ 

 
 

  

٥ 
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در دوران یک مستطیلی  اگر آن را حول ضلع کوچکتر دوران دهیم حجم استوانه حاصل بیشتر :  نکته

 خواهد بود 

 

 

 

 

 دوران نسبت به عرض 

ارتفاع = عرض   

شعاع = طول   

� = شعاع × شعاع × ارتفاع × π 

حجم=طول×طول× 3.14×عرض  

ارتفاع = طول  

شعاع = عرض   

� = شعاع × شعاع × ارتفاع × π 

عرض ×عرض × 3.14  ×طول  

را یک بار حول طول و یک بار حول عرض دوران داده ایم حجم حاصل  3و  5مستطیلی به طول و عرض 

.را بیابید   

→ حول طول5 � = 3 , ℎ = 5 →  �1 = 3 × 3 × 3 14⁄ × 5 = 141 ∕ 3 

 طول

 عرض

 عرض

 طول
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→ حول عرض3 r = 5 h = 3 →  V2 = 5 × 5 × 3 14⁄ × 3 = 235 ∕ 5 

.اگر مستطیل را حول کوچک ترین ضلع دوران دهیم ، بزرگ ترین استوانه ایجاد می شود   

 

:وقتی مستطیلی را یک بار حول عرض دوران دهیم ، نسبت حجم هاي بدست آمده برابر است با   

 

حجم حاصل از دوران حول طول

حجم حاصل از دوران حول عرض
=

عرض

طول
 

حول طول

حول عرض
=

3

5
=

3 × 3 × 3.14 × 5

5 × 5 × 3.14 × 3
 

اگر یک مکعب بزرگ که از به هم وصل کردن مکعب هاي کوچک به ضلع یک سانتی متر درست شده باشد 

  باشد   nرا رنگ بزنیم آنگاه اگر ضلع مکعب بزرگ 

  تاست 8همیشه : تعداد مکعب هایی که سه وجه آن ها رنگ شده  ) الف 

12 :وجه آن ها رنگ شده   وتعداد مکعب هایی که د) ب  × ضلع� − 2�  

6 :وجه آن ها رنگ شده  تعداد مکعب هایی که یک) ج  × ضلع� − 2� × ضلع� − 2�  

ضلع�تعداد مکعب هایی که رنگ نمی شوند ) د  − 2� ضلع� − 2� ضلع� − 2�  

مکعب کوچک هم اندازه چسبیده به هم ساخته شده است را درون رنگ  10مکعبی را که هر ضلع آن از 

  مکعب هایی را که فقط یک وجه رنگی دراند چقدر است ؟انداخته پس آن ها را از هم جدا می کنیم تعداد 
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  .مشخص کنید ا غلط بودن هر عبارت ر–صحیح - 1

  .حجم ها به دودسته هندسی وغیر هندسی تقسیم می شوند- الف

  .حجم هاي منشوري از نوع حجم هاي غیر هندسی هستند-ب  

  .راس گویند‘در حجم هاي منشوري به نقطه برخورد هرسه سطح  -پ  

  .یال گویند‘در حجم هاي منشوري به پاره خط بین دو راس مجاور -ت  

  .حجم هاي منشوري بین دوصفحه موازي قرار می گیرند-ث  

  .مقطع یک منشور سه پهلو یک سه ضلعی است- ج  

  .ابر اضلاع قاعده استتعداد یال هاي یک منشور چهار پهلو سه بر- چ  

  .تعداد راس هاي یک منشور دوبرابر اضلاع یک قاعده است - ح  

  .تعداد وجه هاي یک منشور با تعداد اضلاع یک قاعده برابر است-خ 

  .جملات زیر را با واژه یا عدد مناسب کامل کنید-2

  .است..........توپ فوتبال نوعی حجم - الف

  .تقسیم می شوند..........و..........و..........حجم هاي هندسی به سه دسته ي -ب  

 .است..........مقطع یک استوانه که موازي قاعده ي آن باشد  به شکل -پ

  .گویند ..........در حجم هاي منشوري به دو سطح بالا وپایین آن-پ

  .یال است........راس و.........قاعده .........یک منشور پنج پهلو داراي -ت

  .تبدیل می شود............تعداد اضلاع قاعده ي یک منشور خیلی زیاد شود کل این حجم هندسی به شکل اگر -ث

  .یال است.............وجه داراي  4هرمی با داشتن  - ج

  .پهلو است.........کتاب درسی یک منشور - چ

  

  .گزینه ي صحیح را مشخص کنید  - 3

  اي زیر است؟قاعدهی منشور مقابل کدامیک ازشکل ه- الف

  

1(                   2                             (3                     (4( 

  

  

  

  شور شش پهلو درون یک استوانه قرار گرفته به طوري که راس هاي آن روي قاعده ي استوانه استنیک م-ب

  این حجم هندسی از بالا چه شکلی است؟        

  

1(                     2                           (3                     (4              ( 

  

 

 حجم ھای ھندسی
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  منشور است؟ تعداد یال هاي یک منشور چند برابر تعداد وجه هاي جانبی آن-پ     

  مساویند)4چهار برابر         )3دو برابر                )2سه برابر            )1          

 

  

  در شکل زیر سطح هاشور خورده ي  منشور چه نام دارد؟- ت      

  وجه )4یال                  )3راس                  )2قاعده                )1           

  

  کدام عدد زیر می تواند تعداد یال هاي یک منشور را نشان دهد؟ -ث     

           1(120                  2(200                   3(220                  4(110  

  

  است؟ یالچند و وجه ضلعی داراي چند 8ي  منشوري با قاعده -ج       

  وجه 10یال و24)4  وجه 12یال و8)3  وجه 12یال و 24)2   وجه 10یال و8)1            

  هستند؟هریک از حجم هاي هندسی زیر ترکیبی از کدام حجم ها - 4

  

  

  

  

  

  

 .آن ها را رسم کنید.هر یک از حجم هاي هندسی زیر از چهار طرف به چه شکلی دیده می شوند  -5

 

                    

                    

                    

                    

                    

 

  

  

 .غلط بودن هر عبارت را مشخص کنید  یا  صحیح- 1

  . لیتر است 1000هر متر مکعب - الف

  .باید حجم آنرا محاسبه کرد‘براي به دست آوردن گنجایش یک استخر -ب

  .با یک سانتی متر مربع‘حجم مکعبی به ضلع یک سانتی متر برابر است  -پ

 روبرواز از راست

 ھای منشوریحجم محاسبھ 

  بالااز 
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  .مساحت قاعده وارتفاع منشور حجم یک منشور برابر است باحاصل ضرب -ت

  .برابر می شود 27اگر طول ضلع مکعبی را سه برابر کنیم حجم آن  -ث

 .در جاي خالی واژه یاعدد مناسب بنویسید- 2 

  ..............حجم یک مکعب برابراست با حاصل ضرب- الف

  ............برابراست با hوارتفاع sشور با اندازه قاعده نحجم یک م-ب

  .است............به صورت یک عبارت جبري rحجم استوانه اي به شعاع -پ

  .گزینه ي صحیح را مشخص کنید- 3

  واحد حجم کدام گزینه است؟- الف    

  مکعبی به ضلع یک متر ) 2مربعی به ضلع یک سانتی متر                 )1       

  3و2گزینه ي )4مکعبی به ضلع یک سانتی متر                 )3       

  .را نشان می دهد؟‘و قاعده ي آن لوزي مقابل باشد hکه ارتفاع آن کدام گزینه حجم شکلی-ب

        1(ab  
1

2
                2 (abh  

1

2
         3 (a bh         4( 

1

2
ah   

  

  

  باشد حجم هاشور خورده چقدر است؟ 20و هر ضلع مکعب  10قاعده استوانه با توجه به شکل اگر شعاع  -پ

  -پ

1 (430             2(2000            3(785             4(1570      

 )3 =�  (  

حجم شکل باقی .سانتیمتر ایجاد کرده ایم 1×1×5به ابعاد  سانتیمتر سه سوراخ5×5×5در مکعبی به ابعاد  -ت  

  مانده  چه قدر است؟

             1(110            2(111               3(112              4(114  

  

  کدام گزینه است؟aمقدار .مفروض استa3و a2وa واحد به ابعاد  48مکعب مستطیلی به حجم -ث  

           1(5                   2(4                 3(3                4(2  

a             b   
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سانتی متر باشد  5اگر طول آن دوبرابر عرضش وارتفاع آن .سانتی متر مکعب است 90حجم مکعب مستطیلی - ج  

  عرض مکعب مستطیل چه قدر است؟‘

           1(3                  2(4               3(5                4(6  

سانتی متر می سازد  18مکعب کوچک به ضلع یک سانتی متر مکعب مستطیلی به محیط قاعده  42نوید با -چ 

  ارتفاع این مکعب مستطیل کدام گزینه می تواند باشد؟.

           1(6                  2(5                 3(4                 4(3  

  

  .زیر را حساب کنیدحجم هریک از اشکال - 4

                    

                                                                                                                                                                                                                                     

  

                                                                11                                                                              10  

                                                                    3                                                      14  10  

                                                            5                                                                                       8  

  

  حجم این کارتن چه قدر است؟. سانتی متر جا می گیرد 13و 10و6جعبه به ابعاد  7در یک کارتن -5

  

  .متر است 5و6و4ابعاد استخري - 6

  گنجایش استخر چند متر مکعب است؟ - الف

در  -ب 
3

4
  از این استخر چند لیتر آب جا می گیرد؟

  

تا کمترازردیف  2سپس در هر ردیف روي آن ها.سانتی متر کنار هم چیده ایم  2مکعب به ابعاد  10در یک ردیف - 7

  حجم شکل حاصل چیست؟. قبل چیده ایم

  

  

٤ ٦ 

٨ 
٤ 

٢٠ ١٠ 

٤ 

٤ 
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سانتی متر مکعب می  64که حجم آن  ‘با یک سیم بدون قطع کردن وفقط با تا کردن یک مکعب ساخته ایم-8

  طول سیم چه قدر است؟.شود 

  براي ساخت شکل حجم دار مقابل چند مکعب کوچک لازم است؟ -9

  

  

  .کنیدغلط بودن جملات زیر را مشخص –صحیح - 1

  .مساحت جانبی منشور برابر است با حاصل ضرب محیط قاعده در ارتفاع شکل- الف    

  .سانتی متر می شود 192باشد مساحت کل آن  8‘اگر قطر یکی از وجه هاي مکعبی - ب    

  .مساحت کل منشور به دست می آید‘از مجموع مساحت هاي جانبی ومساحت دو قاعده - پ    

  .یک مستطیل به وجود می آید‘از کنار هم قرار دادن وجه هاي جانبی یک منشور - ت    

  .با واژه یا عدد مناسب کامل کنید-2

  .است...................به صورت عبارت جبري.است rشعاع آن  مساحت جانبی یک استوانه که-الف   

  .برابر می شود............اگر ابعاد مکعبی را چهار برابر کنیم مساحت کل آن -ب   

  .است..............سطح جانبی یک استوانه به شکل-پ   

  .گزینه ي صحیح را مشخص کنید- 3

ی سانت 7سانتی متر وارتفاع منشور  3که اندازه هرضلع آن .منشوري با قاعده ي پنج ضلعی منتظم داریم -الف   

  مساحت جانبی منشور کدام گزینه است؟.متر  است

  سانتی متر مربع22)4سانتی متر مربع      105)3سانتی متر مربع        21)2ساتی متر مربع        15)1          

  کدام گزینه است؟ xمساحت کل مکعبی به ضلع -ب   

           1(x4                       2 (xx                              3(xx4                      4(xx6  

  حداقل چه قدر مقوا لازم داریم؟. می خواهیم مکعب مستطیل مقابل را بسازیم-پ   

            1(a62                 2(a31                      3(aa62                4(aa3    

  a2 مساحت کل آن چه قدر است؟                                   .لیتر است 125حجم مکعبی -ت   

  سانتی متر مربع 150)4دسی متر مربع 100)3سانتی متر مربع   100)2دسی متر مربع           150)1

  .مساحت جانبی هریک از شکل هاي زیر را با یک عبارت جبري بنویسید- 4  

    

  

 مساحت جانبی وکل

  
  

a٥  

b 

a 

d 
c 

e 

x 

x  

y 

٣a 
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  .گسترده شکل هاي منشورسه پهلو ومکعب مستطیل واستوانه را بکشید-5

  

  .مساحت جانبی هریک از شکل هاي زیر را به دست آورید- 6

  

١١١٠  

    

 

  4.                                                 مساحت کل هر یک از شکل هاي زیر را حساب کنید- 7

  

                                                                                                                                                    10  

  

  

                                               11  

   

  

  اگر مساحت جانبی .مکعب شکل زیر از هشت مکعب هم اندازه تشکیل شده است -8

  .مساحت کل این مکعب را حساب کنید. سانتی متر مربع باشد 24مکعب کوچک 

    

  

  ژ

  

  .غلط بودن هر عبارت را مشخص کنیدیا صحیح - 1

  .با حرکت یک سطح در فضا حجم ساخته می شود-الف   

  .استوانه پدید می آید‘از دوران یک مربع حول یک ضلعش -ب   

٦ 
٦ 

٢ 
٣

٢ 

٧ 

٥ 

٨ 

١٣ 
٩ 

٦ 

٨ 

 سطح وحجم

١ 
١ 
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  .ازدوران یک مثلث قائم الزاویه حول یک ضلع قائم مخروط پدید می آید-پ   

  .از دوران یک دایره حول قطر آن استوانه پدید می آید-ت   

  .nnnحول ضلع آن برابر است با  nحجم حاصل ازدوران یک مربع به ضلع  -ث   

  

  

  .واژه یا عدد مناسب کامل کنیدبا -2

  .سانتیمتر است.........‘سانت 8حول ضلع 8و6شعاع قاعده شکل حاصل از دوران یک مستطیل یه اضلاع- الف

  .پدید می آید.............ازدوران یک مثلث قائم الزاویه حول یکی از اضلاع آن  -ب

  .است..............باشدحجم آن hن اگر ارتفاع آ.است  xمربعی به ضلع ‘قاعده ي یک مکعب مستطیل-پ

  ............سانت برابر است با 10حول ضلع  6و 10حجم حاصل از دوران یک مستطیل به طول وعرض -ت

حجم حاصل از دوران همان ........درجه  45حجم حاصل از دوران یک مستطیل حول یکی از ابعاد آن به اندازه -ث

  .درجه است 360مستطیل از دوران 

  .گزینه صحیح را مشخص کنید -3   

  از دوران ربع دایره حول شعاع آن کدام شکل زیر پدید می آید؟ -الف 

  استوانه)4ربع کره               )3نیم کره               )2نیم دایره            )1   

  متر کدام گزینه است؟ 10درصد حجم مکعبی به ضلع  40-ب  

  متر مکعب 25)4متر مکعب     1000)3متر مکعب 4)2متر مکعب     40)1             

  

  

  در شکل زیر مساحت قسمت رنگی  کدام گزینه است؟-پ 

             1(60                     2(96                   3(100                        4(150    

                                                                                                                                                               4  

                           

   cm20اگر ارتفاع استوانه .است cm 6برابر مساحت جانبی یک مکعب به ضلع 5مساحت جانبی استوانه اي -ت

  باشد محیط قاعده ي استوانه چه قدر است؟       

     1(cm 36                2(cm720            3(cm24                    4(cm 30  

  

  

  

  

اگر طول وعرض مستطیل به ترتیب . دوران می دهیم ‘مستطیلی را حول محوري که از وسط عرض آن می گذرد - 4

  سانتی متر باشد گنجایش شکل حاصل چند سانتی متر مکعب است؟ 4و5/6

  

١٠ 

١٥ 
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  .   سانت را به دست آورید 6حجم حاصل از دوران یک متوازي الاضلاعی به شکل زیر حول ضلع -5

    6  

  

     4  

  

  

  

  

°٣٠ 
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اید، جمع یک عدد با خودش به صورت متوالی را با ضرب خلاصه  دیدهي ابتدایی  طور که در دوره همان

  .کردیم می

4544444           4تا  5خوانیم  می    

a        aaaaaتا  4خوانیم  می  4  

م به این دهی این کار را با توان انجام می. خواهیم ضرب متوالی یک عدد در خودش را خلاصه نماییم حال می

در گوشه سمت راست . ترتیب که عدد را نوشته و تعداد دفعاتی را که عدد در خودش ضرب شده است

  .نویسیم بالاي عدد می

35555   

  . گویند را پایه می 5توان و  3*

4aaaaa   

  .شود شود که عدد ضرب می توان به تعداد دفعاتی گفته می*

  )خلاصه نویسی در ضرب(توان * 

  .نویسند باشد و معمولاً این توان را نمی هر عدد به تنهایی داراي توان یک می: نکته

133   

  هر عدد به توان یک برابر است با خودش * 

11111115حاصل روبرو را بیابید     

  . یک به هر توانی برسد برابر همان یک است: نکته* 

00                   005مبهم      
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  .شود برسد همان صفر می) به غیر صفر(صفر به هر توانی * 

  . هاي روبرو را بخوانید مثال

      5دو به توان 
52  

3

1
4 4به توان  

3

1
: 7یک به توان      )(

   4صفر به توان       71
40  

  . هاي زیر توجه کنید مثالبه 



1000010

100010

10010

1010

4

3

2

1









  





nتا

n

تا

...

.....

100010

100010
100

100





  

  . گیرد به هر توانی برسد، به تعداد توانش صفر می 10: نکته

  آورید؟مساحت مربع زیر را بدست 

16=4×4  

  .گویند آن عدد می دوم هر عدد را مربع آن عدد یا مجذورتوان  نکته* 

164: را بنویسید 4مجذور عدد  - 2 )(  

  .حجم مکعب روبرو را بیابید

444   

  .گویند توان سوم هر عدد را مکعب آن عدد می* 

4 

4 

4 
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44443. را بنویسید 4مکعب عدد  -   

  اشتباهات بزرگ

2

5

3
با  )(

5

32

  .دنبا فرق دار 

25

9

5

3

5

3

5

3 2 )(  

5

9

5

33

5

32




  

 نکته* 
b

a
)

b

a
(

n
n   

  .داخل پرانتز باشد یعنی اگر بخواهیم یک کسر را به توان برسانیم، باید کل کسر

3

8

27

8

3

8

3

222

3

2

27

8

3

2

3

2

3

2

3

2

3

3

















)(

  

nn: نکته

n
n

aa
)

a
(

111
  

5

5

3

1

3

1
)( :مثال   

23)(  با
23 دکن فرق می :  

9333

9333
2

2



 )()()(
  

  : نکته
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









aa

a)a(
2

2

  

با  23
  !)جایی نداره توان، خاصیت جابه: (کند فرق می 32

82222

9333
3

2




  

  چرا هر عدد به توان یک برسد برابر خودش است؟

5552:  جواب             555554   

گیریم   پس نتیجه می
155  55553.          است   

  یادمان بماند

  :دار رشد سریعی دارن البته دقت کنیم که هاي توان عدد

  .شوند تر می تر از یک با زیاد شدن توان به سرعت بزرگ عددهاي بزرگ* 

913 66                و
45 22   

  .شوند تر می به سرعت کوچکعددهاي بین صفر و یک، با زیادتر شدن توان، * 

35

3

2

3

2
)()(                 

23 5050 )/()/(   

  .کنند عددهاي صفر و یک، با زیادتر شدن توان هیچ تغییري نمی* 

117 00                  
58 11   

  دار هاي توان محاسبه عبارت

  :کنیم تر می ایم حالا این ترتیب را کامل ریاضی آشنا شدهبا ترتیب انجام عملیات 

  )ترین پرانتز داخلی(هاي داخل پرانتز  عبارت -1
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  دار  عددهاي توان -2

  *کنیم در تمام مراحل از چپ به راست عمل می* ضرب و تقسیم    -3

  جمع و تفریق -4

  .هاي زیر را توجه کنید مثال

11

76

516

751

21016

2531

2104

531

41515

220421626

2

211

61

23




















  

  ان باشدیادم

  .وقتی یک عدد مثبت به توان زوج برسد






















93

93
2

2

22

22 )(

aa

a)a(
  

  .وقتی یک عدد منفی به توان زوج برسد






















93

93
2

2

22

22 )(

aa

a)a(
  

  .وقتی یک عدد مثبت به توان فرد برسد






















273

273
3

3

33

33 )(

aa

a)a(
  

  .وقتی یک عدد منفی به توان فرد برسد






















273

273
3

3

33

33 )(

aa

a)a(
  

  کند نبودن علامت پرانتز فرقی نمیهاي فرد بودن یا  در توان
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  شود؟ ه توان صفر برسد حاصلش یک میچرا هر عدد غیرصفر ب -

112481632

12222222
0

0012345





a           
  

  .گیرد تر انجام می نویسی یکی از کارهایی است که با توان راحت گستره

  .را به صورت گسترده بنویسید 354: مثال

012 104105103

41051003450300




  

  توان به صورت توانی بنویسیم عددي را میپس هر 

تري براي  توانیم با توان راه جالب م در فصل گذشته را به یاد دارید ما می.م.ك. م .م.دوستان خوبم آیا ب -

  .م بیابیم.م.م و ك.م.ب

  .را بیابید 240و  36م دو عدد .م.ب

123224036
532240

3236 2

4

22











),(  

  .تر است مشترك با توانی که کم هاي حاصل ضرب عامل: شود م دو عدد می.م.ب* 

  : مثال

  .را بیابید 240و  36م دو عدد .م.ك

  72053224036
532240

3236 24

4

22











,  

هاي مشترك و غیرمشترك با  هاي دو عدد؛ البته عامل ي عامل حاصل ضرب همه: شود م دو عدد می.م.ك

  ترین توان  بیش

  ص  ي  د

4  5  3  
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  دار  هاي توان ساده کردن عبارت

  هاي مساوي پایهدار با  ضرب عددهاي توان

  .گیرید اي می به تساوي زیر نگاه کنید چه نتیجه

23523 888888888  )()(  

  هاي مساوي  دار با پایه بالا براي ساده کردن ضرب عددهاي توان مثالبا توجه به 

  *کنیم ها را با هم جمع می ي مشترك را نوشته و توان پایه* 

nmmn aaa   

اعشاري زیر را به کسر تبدیل کنید و تا حد امکان ساده نماید و کسر برابر اعداد اعشاري  توانید اعداد آیا می

  .را بیابید

5

1

10

2
20

4

3

100

75
750

2

3

10

15
51

4

1

100

25
250

8

1

100

125
1250

2

1

10

5
50







/                 /

/                /

/                  /

  

  .هاي زیر را حل کنید مثالحالا با توجه به آنچه در بالا بدست آمده 

  :مثال

18

5

1
20

17

15

4

1
250

510

20
5

1
20

4

1

4

1
250

)/()()/(

)()()/(

/

/












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  یادمان باشد اشتباه نکنیم

اگر بخواهیم 
36 33 )()(  شود  دار بنویسیم جواب می را به صورت یک عدد توان

93)(  و

  .شود حواسمان باشد که اینجا نگوییم منفی در منفی مثبت می

برابر  2: مثال
. را بدست آورید 82

98 222   

برابر  16
. را بدست آورید 82

12848 222216   

  بیشتر بدانیم 

  دار  توان یک عدد توان

  آید؟ دار به توان جدیدي برسد حاصلش چگونه بدست می دانید که اگر یک عدد توان آیا می

326)     تعداد تکرار(  3به توان  26 )(  

63232622232 66666666  )()(  

23222 66    

دار درون پرانتز به توان دیگري برسد با توجه به معنی که در بالا گفته شد  هر گاه یک عبارت توان: نکته* 

  .کنیم ها را در هم ضرب می توان

nmnm a)a(   

  .دار بنویسید حاصل را به صورت توان: مثال

1025 33 )(  

  افتاد؟ راي شما این سوال پیش آمده که اگر پرانتز وجود نداشت چه اتفاقی میدوستان خوبم حتماً ب

???
253  
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  2به توان  5به توان  3. توانید جمله را بخوانید آیا می

. دهیم ها را از آخرین توان انجام می پس توان
25555 333

2

 
  

  . داري به توان برسد بدون داشتن یک پرانتز با توجه به آنچه بالا گفته شد پس هرگاه عدد توان

m  را به توانn رسانیم می =

nma  

nmm )a(a
n

  

: مثال
برابر عدد  216

  .را بنویسید 72

157872472 22222216  )(  

  هاي مساوي  دار با توان ضرب عددهاي توان

  اي خواهید گرفت هاي زیري توجه کنید چه نتیجه مثالبه 

333 2020202055544454   

نویسیم و  هاي مساوي داشته باشیم توان مشترك را می دار با توان هرگاه دو عدد توان: اي گرفتید چه نتیجه

  .کنیم ها را در هم ضرب می پایه

mmm )ba(ba   

  .دار بنویسید حاصل به صورت عدد توان: مثال

5555

9999

7

6

7

93

3

2

7

9

3

2

12030403040

)()()()(

)/()//()/()/(




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25.                            براي حل تمرین زیر بهتر است از کدام روش استفاده کنیم - × 25 =?  

545252    راه حل اول    

10205525252     راه دوم    

یادمان باشد 
53 )a(  هر دو عبارت داخل پرانتز است پس حاصلش برابر است با  مال توان

555 33 a)a(   

  .دار نوشت توان باز کرد و به شکل ضرب چند عدد اول توان دار را می هاي توان عددها و عبارت

7777 535315  )(  

  دار  حاصل عبارت زیر را بدست آورید به صورت توان: مثال

1265673)(2737256   

103733773737 18181863926932  )()(  

ها  ها و نماها هیچکدام مساوي نباشد، باید هرکدام از توان دار، اگر پایه در ضرب اعداد توان :ي دیگرا نکته

  .پس در هم ضرب کنیم. را محاسبه کرده و به صورت عدد درآوریم

تر کرد و به صورت یک عدد  شه ساده دار رو هم می هاي توان ها، جمع و تفریق عددها و عبارت بعضی وقت

  :دار نوشت توان

  : مثال

65

3

555 333333  
تا

                  
65

2

55 22222 
تا

  

  هاي مساوي دار با پایه تقسیم اعداد توان

                                                              :نگاه کنید روبروبه تساوي   
238

123 8
88

888
88








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  .کنیم ها را از هم کم می ها را نوشته و توان ها مساوي باشند یکی از پایه دار، اگر پایه در تقسیم اعداد توان* 

10717

10

3

10

3
30 )()()/(

aaa nmnm



 

  

  :مساويهاي  ها نامساوي و توان دار با پایه تقسیم اعداد توان

  .به تساوي زیر نگاه کنید

3

2
4

8

33 2222
4

8

4

8

4

8

444

888
48

33









  
)(

  

  .کنیم ها را برهم تقسیم می نویسیم و پایه ها را می ها مساوي باشد یکی از توان اگر توان* 

ها مساوي باشند به یکی از دو روش قبل عمل  ها و هم توان دار اگر هم پایه در تقسیم اعداد توان: نکته

  الت، حاصل برابر است با یک کنیم که در هر دو ح می
















 

11
3

3
33

1333

11

1

4444

044

)()
a

a
(aa

aaaa
nnnn

nnnn

  

  دار  فاکتورگیري در اعداد توان

ي مختلف و نوشتن  ي مشترك موجود در بین دو یا چند جمله منظور از فاکتورگیري کردن جدا کردن جمله

  :ساده زیر توجه کنید مثالبراي درك بهتر به . ها به صورت ضرب دو عبارت جبري است آن

)( 354333534391512   

توان به عنوان عامل  است را می 3ها که عدد  م آن.م.پذیرند پس ب بخش 3بر  9و  15و  12هر سه عدد 

و  12 اعدادمشترك جدا کرد و با عمل ضرب پشت پرانتزي قرار داد که درون آن حاصل تقسیم هریک از 

  .نوشته است 3بر  9و  15
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  .عدد بنویسید هاي زیر را به صورت ضرب دو عبارت

141414141415 2122212222  )(  

از دو تا 
اگر یک  142

 :کم شود حاصلش 142
  .می شود142

تا  2
حاصلش  142

  .شود می 152

1133133

333133333
424

4244645





)(
  

  .شود جمع و یا تفریق وجود دارد استفاده می) ها جمله(زمانی که بین اعداد فاکتورگیري فقط : نکته* 

  ها مقایسه توان

  هاي زیر مقایسه کرد توان با یکی از روش دار را می دو عدد توان

  .تر است گاه هر عددي که توان بیشتري داشته باشد بزرگ هاي مساوي ایجاد کنیم، آن ها، پایه با تجزیه پایه -1

  تر است؟ بزرگ 581و  1027کدام یک از اعداد : مثال

تري داشته باشد  کنیم پس هر عددي که پایه بیش ها توانها مساوي ایجاد می م توان.م.ابتدا با بدست آوردن ب

  .تر است بزرگ

3020

105

3010310

20545

33

2781

3327

3381







 )()(
       

)(

)(
  

یه کردید، حاصل آن را درون پرانتز قرار دهید تا توان ایجاد شده دار را تجز هاي عددي توان اگر پایه: نکته* 

  .در توان قبلی ضرب شود

  .کنیم ها استفاده می م توان.م.از ب. ها تجزیه نشدند اگر پایه -2

: مثال
و  332

  .را با هم مقایسه کنید 223
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  .است 11عدد  33و  2 2م دو عدد.م.ب. کنیم هاي مساوي ایجاد می توانتجزیه ناپذیرند؛ پس  3و2هاي  پایه

113322 ),(  

1111222 933  )(                    
1111333 822  )(  

1111

2233

98

22




  

  دار  هایی براي ضرب و تقسیم اعداد توان روش

  دار  دسته کردن اعداد توان -1

بندي کردن به صورتی تغییرات ایجاد کنیم که با یکی از  جا کردن و دسته توان با جابه مسائل میدر بعضی از 

  .دار تبدیل کرد دار به یک عدد توان قواعد ضرب و تقسیم اعداد توان

95455445454 12121226342364  )()(  

  ها  یکی کردن پایه -2

یکسان کرد و از قواعد ضرب و تقسیم با ها را  توان پایه ها، توانی از یک عدد مشترك باشند می اگر پایه

  .هاي مساوي استفاده کرد پایه

4992020

335445354

222020

22281632



 )()()(
  

  ها یکی کردن توان -3

  .ها استفاده کنیم سازي توان ي یکسان توانیم با استفاده از قاعده م مشترکی داشته باشند می.م.ها ب اگر توان

25(75,50)  72

98

3232

25

2525

2522535075







              

)()(

  

  عددي است؟مربع یا مجذور کامل چه 
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  )زوج باشند(باشند  2هاي آن مضربی از  نامند که پس از تجزیه، تمام توان عددي را مربع یا مجذور کامل می

  یک از اعداد زیر مربع کامل است؟ کدام: مثال

توانش فرد است         
27939 228  )(  

  پس غلط است       

توانش زوج است                               1615535 2222282 )(  

  پس مربع کامل است 

توانش فرد است                 251015525355 222)(2)(248  

  پس مربع کامل نیست 

  .هاي آن را زوج کنیم براي تبدیل یک عدد به مربع کامل، باید پس از تجزیه کردن، تمام توان: نکته* 

  کامل شود؟را حداقل در چه عدد طبیعی ضرب کنیم تا مجذور  56عدد 

224723 28727256  
  

11هر دو توان فرد است، پس کافی است به هر توان یک واحد اضافه شود پس باید در  72  ضرب شود .

  .ضرب کنیم تا مجذور کامل شود 14بنابراین حداقل باید در عدد 

  مکعب کامل چه عددي است؟ -

  .پذیر باشند بخش 3هاي آن بر  ي توان عوامل اول همه عددي مکعب کامل است که پس از تجزیه به

627عدد  543  حداقل در چه عددي طبیعی ضرب شود تا حاصل مکعب کامل شود؟  

  .کنیم تبدیل می 3ها را به صورت مضربی از  کنیم و پس تمام توان ابتدا عدد را به عوامل اول تجزیه می

6692 36227 5235)(23
22

  
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هاي کامل در یک دسته از اعداد کافی است  هاي کامل یا مکعب براي بدست آوردن تعداد مربع :نکته* 

اولین مربع یا مکعب کامل و آخرین مربع یا مکعب کامل آن دسته را پیدا کنید و پس تعداد اعداد مربع یا 

  .ها را شمرد مکعب کامل بین آن

226بین : مثال   336و  چند مربع کامل وجود دارد؟  

اولین مربع کامل این دسته عدد 
و آخرین مربع کامل  62

  .است 63

اولین عدد  2236 822 )(  

آخرین عدد  2236 2733 )(  

  : پس

201827  تعداد         =  )(
222 2798 ,...,  

هاي مساوي در هر  توان عددي با توان و پایه دار، می براي بدست آوردن یک عدد بین دو عدد توان: نکته* 

دو ایجاد کرد و به صورت 
bax  و

bay  نوشت آنگاه کافی است عددي بینy,x  بدست آورد و

در کنار آن 
ba را ضرب نمود .  

بین : مثال
و  35

  .پذیر باشد بخش 9دو عدد پیدا کنید که بر  55

چون . دار با پایه و توان مساوي در هر دو ایجاد کنیم ابتدا عددي توان: پاسخ
  : تر است، پس کوچک 35

33

323

52551

5551





A

A
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پس عددهاي موردنظر عبارتند : هستند 18و  9پذیر باشند اعداد  بخش 9باشند و بر  25تا  1اعدادي که بین 

: از
33 51859           

1024210اگر   توانید  باشد آیا می
  .را حساب کنید 122

1024210طبق تساوي بالا   است              .
4096410242

222
12

21012




  

  »حروفی«توان جبري 

شود مقدار آن را پیدا  دار از حروف استفاده می کنیم و گاهی که در توان یک عدد توان بالا استفاده می مثالاز 

  .زیر توجه کنید مثالکنیم به  می

43اگر  x
  : هاي زیر را بدست آورید باشد مقدار عبارت 

13 x
                      

23 x
  

11 333  xx
                                      

22 333  xx
  

  ها جمع شده  انها مساوي بوده تو ها کم شده          پایه ها مساوي بوده توان پایه

        3

4
343 1x 

                                  36943 2 x
  

43طبق صورت مسئله   x
43طبق صورت مسئله                x

  

  دار  پیدا کردن تعداد ارقام یک عدد توان

  .و نتیجه خود را بیان کنیدهاي زیر را حل کنید  تساوي

   10 =101دو رقمی  تعداد ارقام = توان ده + 1

   100  210سه رقمی  تعداد ارقام = توان ده + 1
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   1000 310چهار رقمی  تعداد ارقام = توان ده+ 1

  .بیابیم توانیم تعداد ارقامش را بنویسیم می 10پس اگر توانی از 

  یابیم  هاي مساوي را می با توان 5و2هاي  ساخته شده پس عامل 5و2از  10عدد 

  )توان صفر و کسري و منفی نداشته باشد: توجه (

  

عدد 
78 825  چند رقمی است؟  

2116

21737

16828

25
228

5525





           

)(

)(
  

عدد 
را می شکنیم به صورت  212

516 22  نویسیم می.  

1651651616 1032210225   

  )دو رقم(  000/000/000/000/000/ 32رقم       2+16=18

  »توان منفی« 

تر باشد حاصل، عدد با توان منفی  هاي مساوي اگر توان عدد اول کوچک دار با پایه در تقسیم اعداد توان

  : آید بدست می

4

73

47373

3

1

3333333

333
33

3333







 

  

4

4

3

1
3 
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:  در نتیجه براي تبدیل هر عدد با توان منفی به توان مثبت کافی است پایه را معکوس کنیم 

0
1

 a   
a

a
n

n
  

جا کردن عدد در صورت  اگر عددي با توان منفی در صورت یا مخرج کسري قرار داشته باشد با جابه: توجه

  : شود و مخرج توان مثبت می

2

5

5

2

3

4

4

3






  

  جذر 

 2یعنی عدد به توان . جذر درست بر عکس مجذور است) توان دوم هر عدد(با مفهوم مجذور آشنا شدید 

 .رسیده تا این عدد تولید شده است 2خواهند بگوییم چه عددي به توان  دهند و از ما می رسیده را به ما می

32(مجذور سه
  .نه و جذر نه مساوي سه می باشد)= 

بدست آید جذر را با  aخودش ضرب کنیم عدد  در را bبه طوریکه اگر  bعددي است مانند  aجذر عدد 

  .دهیم نمایش می» رادیکال « علامت 

baنامیم  را جذر می bرا مجذور و عدد  aعدد    

255552دانیم  می   ي دوم یا جذر  را ریشه 5باشد عدد  می 5، توان دوم یا مجذور 25است که  

   49ي دوم یا جذر  نیز ریشه) -7(باشد عدد  می 49ي دوم یا جذر  ، ریشه7به همین ترتیب عدد . نامیم می 25

497است، زیرا  2    .دهیم نمایش می 49و  49را به صورت  49هاي دوم  ریشه )(

  یادمان باشد 

ي نامنفی  کنیم، جذر یا ریشه ي دوم فرقی با هم ندارن، اما وقتی از علامت رادیکال استفاده می جذر و ریشه

  :خواهیم میا عدد ر یک
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  - 3و 3عبارتند از : 9هاي دوم  جذر یا ریشه

)(           3شود  فقط می 9اما رادیکال  39   

00   

121448641644416

1112174993339

1010063642224

98152511111









)(

)(

)(

)(

  

  اعداد منفی جذر ندارند* 

یعنی . باشد زیرا حاصل ضرب دو عدد منفی عددي مثبت و حاصل ضرب دو عدد مثبت هم عددي مثبت می

  .شود گاه حاصل ضرب دو عدد هم علامت منفی نمی هیچ

  کاربرد جذر در هندسه

  .باشد اندازة هر ضلع آن را بدست آورید متر مربع می سانتی 64مساحت مربعی 

  
88

64 مساحت مربع  = یک ضلع × خودش  

864   

  .اندازه شعاع دایره را بدست آورید. باشد مترمربع می سانتی 24/50اي  مساحت دایره

  مساحت دایره= شعاع ×شعاع× 14/3

14/3×× =24/50  

16
143

2450


/

/
×  

  

  

64 

 

416 

 ٢٤/٥٠=شعاع 
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  .گویند بعضی از عددها جذر دقیق دارند که به آن مجذور کامل یا مربع کامل می* 

22516941 n,....,,,,  

ي جذر این عددها را به کمک مربع  توانیم محدوده عددهایی که مربع کامل نباشند جذر دقیقی ندارند ولی می

  .ها بدست آوریم آنکامل قبل و بعد از 

  .را بنویسید 20هاي کامل قبل و بعد از عدد  مربع: مثال

5204

252016




  

  .را بدست آوریم 20خواهیم جذر تقریبی عدد  حالا می

252016   

164پس از جذر  25تر است تا  نزدیک 16به  20بینیم عدد  می  و  4کنیم و مجذورهاي  شروع می

جدول . تر شویم نزدیک 20دهیم که به عدد  کنیم این کار را تا جایی ادامه می را حساب می... و  2/4و  1/4

  .زیر چگونگی کار را نشان می دهد

  عدد  4  1/4  2/4  3/4  4/4  5/4

  مجذور  16  81/16  64/17  49/18  36/19  25/20

4420 /  

  .را بدست آوریم 13خواهیم جذر تقریبی عدد  حالا می

16139از جذر :  9تر است تا  نزدیک 16به  13عدد    

                                                         4133   

این کار را تا جایی . کنیم را حساب می...  8/3و  9/3و  4کنیم و مجذورهاي عددهاي  شروع می 4 از یعنی 4

 :تر شویم نزدیک 13دهیم که به  ادامه می
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  عدد  4  9/3  8/3  7/3  6/3

  مجذور  16  21/15  44/14  69/13  96/12

6313 /  

  :ها بررسی چهار عمل اصلی رادیکال

baba   

3557

25492549



  

b

a

b

a
                  

)b(

baba

0


 

3

5

9

25

9

25

9

16
1

8

1

64

1

64

1





 

  ها جمع و تفریق رادیکال

4325

169169





 baba

 

  گیریم دهیم پس جذر می ها ابتدا جمع و تفریق زیر رادیکال را انجام می و تفریق رادیکالدر جمع 

391625   

  گاهی وقتا موقع ضرب هم مجبوریم همین کار را انجام دهیم: تذکر* 

41682   

  بیشتر بدانیم
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  )ریشه: (فرجه

رسد و عدد زیر رادیکال  که پاسخ رادیکال به توان آن می در حقیقت فرجه یا ریشه هر رادیکال عددي است

  .آورد را به وجود می

255525 یعنی2
  

همان فرجه  2را پدید بیاورد و پس عدد  25برسد تا  2باید به توان  5کنید که عدد  بالا مشاهده می مثالدر 

  .ي رادیکال است یا ریشه

دارند همان طور که مثلاً عددي که  2ي  در واقع فرجه. شود نمیهایی که فرجه آن نوشته  رادیکال: تذکر* 

  گرفتیم توان نداشت توان آن را یک در نظر می

3992   

همان طور که ملاحظه کردید پاسخ رادیکال به توان فرجه رسیده و عدد زیر رادیکال را ساخته است : توجه

اي  نیست بلکه براي هر فرجه 2ه البته فقط براي فرجه توان در نظر گرفت ک ي کلی می پس یک قاعده

  .تواند درست باشد می

8228

648864

33

22





          

abba                   nn

  

ي عددي را بدست آوریم باید ببینیم چه عددي به توان فرجه  توان نتیجه گرفت هرگاه بخواهیم ریشه می

  .تواند آن عدد زیر رادیکال را تولید کند می

  عددي است؟چه  81ي چهارم عدد  ریشه: مثال

  .خواهد شد 81برابر  4باید بدانیم چه عددي به توان : جواب

3814. تواند باشد می 3توان فهمید که این عدد  با کمی دقت می   8134یا   
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nکنیم  ي مقابل استفاده می دار از رابطه براي تبدیل یک عدد رادیکالی به عددي توان: نکته

m
n m aa   

  .هاي زیر را بدست آورید حاصل عبارت: مثال

222232 15

5
5 5 کنیم می تجزیه32را   عدد5    

5555125 13

3
3 3 کنیم می تجزیه را125  عدد3    

ي کردن یک عدد در زیر رادیکال تقسیم کردن توان  توانیم از تجزیه توان نتیجه گرفت که در مواردي می می

  .بدست آورد) رند(آن به فرجه پاسخی کامل 

  .ها به دست آورد توان با نصف کردن توان زوج آن دار زیر رادیکال را می اعداد توانجذر : نکته

1224 55   

  ي زوج و توان فرد  دار با پایه جذر اعداد توان: نکته

2222222

2224

7141415

153015215



 )(
 

  هاي زوج علامت عدد زیر رادیکال مهم نیست هاي فرد برخلاف فرجه در فرجه: نکته

3222222232

822228

5

3





)()()()()()(

)()()()(
 

  ي زوج ندارند  ي فرد دارند، اما ریشه اعداد منفی ریشه: به طور کلی

25              3273= تعریف نشده    

  ها جمع و تفریق رادیکال
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ر رادیکال برابري داشته هاي برابر و عدد زی شوند که فرجه هایی با هم جمع و یا از هم کم می فقط رادیکال

  .باشند

  ها ضرب رادیکال

مثلاً در عبارت . گوییم عددي که از سمت چپ در یک رادیکال ضرب شده است را ضرب آن رادیکال می

  .ضرب شده است 5در  3باشد یعنی  می53گوییم زیرا  می 5را ضریب  3عدد  53

شان با هم متفاوت  شوند که فقط ضریب هایی با هم جمع و یا از هم کم می توان گفت فقط رادیکال می: نکته

  )تواند باشد ضریب برابر هم می. (باشه ولی فرجه و زیر رادیکال یکی باشد

  .عبارت زیر را ساده کنید

257324)9(76)3(4297673   

ها را با  هاي آن ها مثل هم و مشابه هم باشند ضریب شویم که هرجا که رادیکال بالا متوجه می مثالبا دقت در 

  .هم جمع و تفریق کردیم و سمت چپ رادیکال قرار دادیم

bab)(a)(bbaaa

ababa

125102346102346

310426




 

 هاي توان فرجه ها علامت ضرب باشد می اگر روي یک عدد چند رادیکال قرار داشته باشد و بین آن: نکته

ي جدید را  ها، یک رادیکال نوشت و فرجه ي رادیکال ها را در هم ضرب کرد و به جاي همه تمام رادیکال

  .ي آن قرار داد به جاي فرجه

abca b c yy   

  :مثال

302355 3 2 606060  
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2

1

24

12
24 12243 123 4 12 55555  

 

  )هاي تو در تو رادیکال(

  کنیم ترین رادیکال شروع می کنیم و از داخلی رعایت می ها را ها الویت براي حل این رادیکال

  :مثال

3945165511525115   

  :مثال

5254291629792949929   

  هاي رادیکالی  ساده کردن عبارت

393435

3163253163254875




  

قابل هاي زیر رادیکال را تجزیه نمود و قسمتی را که  توان عبارت هاي رادیکالی می براي ساده کردن عبارت

خارج کردن از زیر رادیکال است با جذر گرفتن خارج نموده و پشت رادیکال به عنوان ضریب نوشت و 

  .کنیم هاي مشابه را با هم جمع و یا تفریق می آخر رادیکال

  :مثال

2828236220

224266245

24423662165

42423662165

84726325










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  .صحیح غلط بودن هر عبارت را مشخص کنید-1

  .است34 <43 - الف

  .چهار صفر درسمت راست خود دارد 83د252حاصل -ب

  .است 87مساوي )-4/0(7×207عبارت -پ

  .هر عدد غیر صفربه توان صفر برابر است با صفر -ت

برابر است با aبه مکعب aنسبت مجذور -ث
1

�
.  

  .5101است با  برابر  5100پنج برابر - ج

  .25برابراست با  2برابر مربع  16- چ

حاصل - ح
24

3
(4و 

2

3
  .باهم برابرند)

  .1برابر است با  91377رقم سمت راست - خ

  .برابراست) - 3(8با  -3 8حاصل -د

  .است 24بربر  12)مجذور (مربع-ذ

  .است 64عدد 4مکعب عدد  -ر

  .مکعب یک عدد همان توان سوم آن عدد است -ز

  .در جاي خالی واژه یا عدد مناسب بنویسد-2

  .آن عدد گویند.................توان دوم هر عدد را- الف

مکعب عدد -ب
�2

3
  ..................برابر است با

  .مثبت می شود...................هر عدد منفی به توان عددي -پ

  .است...................مساوي) - 3(قرینه ي مجذور عدد -ت

  ..........یا ...........برابر است با  nآن گاه  ’باشد n2 =2 nاگر -ث

  ...............صفر برابر است باصفر به توان هر عددي به جز - ج

  .مجذور ومکعبشان باهم برابرند...............و...............اعدادصحیح - چ

�3حاصل - ح ×   ............برابر است با�3

  ..............برابر است با-9 2) +- 9(2+  19حاصل - خ

  ..............برابراست با 3مجذور مکعب -د

  . a.................ان یعنی تو aمکعب مجذور -ذ

  .گزینه ي صحیح را مشخص کنید- 3

  کدام گزینه است؟50+ 15+51+05حاصل عبارت - الف

          1(6                          2(8                            3(7                             4(11  

  است؟کدام گزینه 3 4+3 4+3 4+ ... +3 4+3 4حاصل عبا رت-ب

  بار 81                                              

 1(2434                    2(38                         3( 8 31                       4(3324  

 توان 
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139220130حاصل عبارت -پ
  برابر کدام گزینه است؟

        1(1392                     2(0               3(1            4(13922013  

 

  کدام گزینه است؟ 2/0اختلاف مجذور ومکعب عدد -ت

        1(32 0/0                    2(18/0                       3(32/0                      4(018/0  

  چند رقمی است؟ 1112عدد -ث

  رقمی 13)4رقمی                 12)3  رقمی                 11)2         رقمی         10)1         

  کوچکتر است؟ 23چند واحد از )- 2(3- ج

  .اختلافی ندارند)4      واحد            12)3   واحد                16)2واحد                    8)1         

(7حاصل عبارت - چ
�

�
(7د)

�

�
  کدام گزینه است؟)

         1(                      
�

�
2(7)

�

�
             (           3(7)

�

�
     (                 4(1  

  برابر کدام گزینه است ؟ x  2+3باشد مقدار  x=5  2اگر - ح

          1(20                         2(8                             3(40                         4(18  

  مکعب کدام یک از اعداد زیر چهار برابر مجذورش است؟- خ

          1(2                           2(4                             3(1                            4(16  

  به صورت یک عدد توان دار کدام گزینه است؟ 56د23حاصل عبارت -د

          1(109                       2(503                         3(79                          4(1018  

  به صورت یک عدد توان دار کدام گزینه است؟ 2125برابر  32-ذ

           1(64125                  2(2120                        3(2130                    4(8120  

  کدام گزینه است؟x 2+x 2+...+x2+x2+x2حاصل عبارت -ر

  بار  64                                   

            1(6+x2               2(64+x2                     3(2+x 64                       4 (x 128  

  کدام گزینه است؟ 1612+ 159رقم یکان -ز

            1(1                         2(5                          3(6                                4(7  

  کدام گزینه است؟ a+a+a+a+aحاصل -س

            1(5a                       2(a5                  3(5+a                            4(a5  

  .بارات زیر را به دست آوریدحاصل هریک از ع- 4

=1 7000       

=0)32/1    (  

=  180 +23 -52  

=1300+1200+1100  

=)19-23( -53  

  2د32-)2+23+(5=
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=23÷120÷2)2/1 (  

=22×3 -15÷2)22 -32(×3  

=32×4 -6×3×22  

=2)2-5(×3 -  

6÷2 3×4  

=33×3 -=3)1-(×4)1 -(×2)1 -(  

  .حاصل عبارات زیر را به صورت یک عدد توان دار بنویسید-5

=
7

8
×

7

8
×

7

8
×

7

8
 

cدcدcدcدcدc=  

=)a4(د)a4()دa4(د)a4( 

=)x-y)(x-y)(x-y(  

=aدaدaد…دa  

   

bدbدbد…دb=   

  b بار   

=6)5/2(×3)5/2                                  (

    = 34×33×32×31×30  

=5)8/6(×3)
8

10
6(  

=)
4

6
(×5)

2

3
(  

=3)
75

100
(×6)75/0(×)

3

4
(  

=5)2/1  (×3 )
1

5
 1(  

=
1

3
×

1

3
×54×

1

3
×

1

3
  

=33×32×75  

  بار ١٠
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=5)
2

3
-(×125  

=24×4)2/3  (                                          =2n×2m×2     z=56×0)7/1 (×76  

=16×)2+2+2+2  (                                                       = 2+2+2+2+2+2+2+2                                      

=5+5+5+5+5  

=x4 +x4 +x4+x 4  

=34+34+34+33+33+33  

    =23+23+23+23  

=210+29+28+...+23+22+21+21  

  

  .عبارت هاي زیر را به صورت حاصل ضرب دو یاچند عدد توان دار بنویسید - 6

=129  

  

=30)1+x(  

  .عددهاي توان دار در هر دسته را از کوچک به بزرگ مرتب کنید- 7

            165
’811

’415
’27                                                                        92

’81
’60

’410
’35  

  

  

  .عدد هاي زیر را تجزیه کرده وبه صورت حاصل ضرب اعداد توان دار بنویسید-8

     200                                                   336                                                    450  

  

  .مربع هریک از اعداد زیر را به دست آورید-9

2/0                          25 -                         
1

3
                               )4-     (  

1+a7                                 b 4                                                            a 3                         

  

  .مکعب هریک از اعداد زیر را به دست آورید- 10

   5/0                                                    
2

3
                                                             )5-(  

  

1+a2                                                    x3                                                                1-x6       

  .را به دست آورید n3حاصل ضرب مجذور ومکعب -11
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  چند برابر مجذورش است؟ 3/4مکعب - 12   

  

  

  .را به دست آورید3a4و x3و 2x 2حجم یک مکعب مستطیل به ابعاد - 13   

  

  

  

  

 

  .غلط بودن هر عبارت را مشخص کنید –صحیح - 1

  .ریشه ي دوم هر عدد طبیعی از خود عدد کوچکتر است-الف      

  .اعداد منفی جذر ندارند- ب      

  .قرار دارد 30و 28بین دو عدد صحیح  29√-پ     

  .�√برابر است با  aاندازه ي هر ضلع مربعی به مساحت -ت     

  .است 3عدد 9ریشه ي دوم عدد -ث

  .است – 23 23برابر  26 دوم ریشه هاي-ج     

  .است 2aبرابر  8aریشه ي مثبت -چ     

  .در جاي خالی واژه یا عدد مناسب بنویسید- 2 

  .است............و.........برابر 1ریشه هاي  عدد-الف   

  .است ........برابر  01/0ریشه ي مثبت  عدد  -ب   

  .است........برابر  81√�-پ  

  .است...........و........برابر81√ریشه هاي عدد-ت  

�)�-ث   −   .است.........................برابر 2(�

  .گزینه ي صحیح را مشخص کنید - 3

  کدام گزینه است؟ 100ریشه ي دوم -الف     

  2و1گزینه هاي )4                         100√)3                       -10)2                      10)1             

9√�حاصل -ب     

64
�1 +   کدام گزینه است؟64√

1(
9

8
                       2(

√3

8
                         3(

3

8
                               4(�

9

8
  

- پ    
4

5
  آن عدد برابر کدام گزینه است؟.می باشد 12جذر عددي 

               1(15                   2(225                      3(144                            4(125  

  برابر کدام گزینه است؟225√+625√حاصل -ت     

               1(40                   2(4                           3(04/0                          4(125  

  

 جذر
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حاصل عبارت - ث    
5√100 �2 √36

0/01
  کدام گزینه است؟

              1(380                2(8/3                         3(3800                        4(38/0  

  

  کدام گزینه صحیح نمی باشد؟- ج

 1(24=42          2(
9

2
 =2)

3

2
                 (3(1/0 =�0/01             4(

2

3
=�

4

9
  

  

  

  .محیط هریک را محاسبه کنید.مساحت هریک از شکل هاي زیر داده شده است - 4  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  .حاصل هریک از عبارات زیر دست آورید-5

�                                                                20د20√
225

16
 

  

 100د81√

  

√100 − 36 

  

�
1

2
× 

2

3
×  

3

4
 × … ×

98

99
×

99

100
 

  

  

�(� − 1)4 

  

  

�36 

  

٦٤=s 
٣١٤=s 
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�
1000

�0/4 × √250 
 

  

  

√� × � × � × … × � 

  

  

82 × 2
3

× 2
4

�60 + �4√16

 

  

�
36

√81
× �

5 + 5 + 5 + 5 + 5

9 + 4 + 3
 

  

     �13 + �3�7 + √4 

16√آیا - 6 +   برابر است؟16√+25√با 25

  

  

100√آیا  - 7 −   برابر است؟100√- 36√با  36

  

  

  .است محیط آن مربع را حساب کنید 49/0مساحت مربعی -8

  

  .محاسبه کنیدرا 3√ي به شعاع مساحت دایره ا-9

  

  .را به دست آورید ���2باشد مقدار b8=64و a2=8اگر - 10

  

  .مربع را پیدا کنید محیطرا یافته سپس اندازه  aمساحت مربعی به ضلع -11

 

 

 

 

 بار ١٠٠
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هر راستا دو جهت .به این مسیر ها ،راستا می گوییم.از هر نقطه می توانیم در مسیر هاي مختلفی حرکت کنیم

  .در راستاي افقی،می توانیم در جهت راست یا چپ حرکت کنیممثلا .دارد

  

  

  

 oمعمولا روي راستاي افقی یک نقطه را به عنوان مبداء حرکت ر نظر می گیریم و آن را با حرف انگلیسی 

جهت راست را با علامت مثبت و جهت چپ را با علامت منفی نمایش می دهیم و هم چنین .نشان می دهیم

  .طول مشخصی را به عنوان یک واحد در نظر می گیریم

  

    .را نمایش می دهد Aه نقطه ب   Dبردار مقابل حرکت از نقطه

  .را نمایش می دهد Nه نقطه ب   Mبردار مقابل حرکت از نقطه

 

  نام گذاري بردار

را روي آن هاقرار  (→)در نام گذاري بردار ها،اول نقطه ابتدا،سپس نقطه ي انتها را نوشته و علامت بردار 

⃗�������  .می دهیم   MN������⃗و                            

حروف کوچک را وسط بردار قرار این .همچنین می توان بردار را با یک حرف کوچک انگلیسی نمایش داد

  .می دهند

  

 

 

A D 

M N 

a 

m 

O 

4 - 3 - 2 - 1 -  1+ 2+ 3+ 4+ 

 
A 
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 این.رسیدیم Aواحد در جهت راست حرکت کردیم و به نقطه  o (3نقطه (در شکل بالا با شروع از مبدا

این پاره خط جهت دار یک بردار نامیده می شود و به .نشان می دهیم OAحرکت را با پاره خط جهت دار 

⃗�������صورت  نشان دهنده اندازه  3عدد .نشان دهیم+ 3این بردار را می توانیم با عدد صحیح .نوشته می شود   

  .حرکت و علامت آن نشان دهنده ي جهت حرکت این بردار است

  یادمان باشد

  راستا،جهت و اندازه:دارههر بردار سه مشخصه اصلی 

.می گوییم انتها) نوك فلش(به نقطه ي شروع بردار می گوییم ابتدا و به نقطه پایانی  

  

  

    

AB�����⃗یادمان باشد  .با هم برابر نیستند BA�����⃗و    

که به کمیت هایی مثل  یشوندهم استفاده م. ... ... علاوه بر حرکت ،در نمایش نیرو،سرعت  و در بردار ها

  .به مجموع دو یا چند نیرو،برآیند آن نیرو ها می گوییم.نیرو کمیت برداري می گوییم

  

  30=50-80  

  

   

  

انته

A 

O 

ابتد

 جهت

 راستا

 اندازه

80 50 

A B 

٣٠ 
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  .داردمختصات ابتدا به مکان بستگی :  ابتداي بردار

  .مختصات انتها به مکان بستگی دارد :انتها بردار 

  .مختصات بردار به مکان وابسته نیست:  عددمتناظر بردار

مختصات یک بردار به جهت و اندازه ي حرکت بستگی دارد و هیچ وابستگی به صفر و مکان مختصات 

 .ندارد

 سمت کشیده می شود؟اگر زور همه آدمک هاي زیر با هم برابر باشد،هر جسم به کدام -

  

  

  

  

  

  

 در هر حالت جسم به کدام طرف حرکت می کند؟.نیتوتنی وارد می شود 30و  50به جسمی دو نیروي 

  80= 50 + 30�������������⃗    

 

 

  

  

20=30-50                                                                20=30-50    

در جاي خود 

 باقی می ماند

٣٠ 

٥٠ 

٥٠ 

٣٠ 

٥٠ ٣٠ 

 به سمت نیروي بزرگتر

 به سمت نیروي بزرگتر
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  بردار به جسم نیرو وارد کنند آن گاه  4در شکل زیر اگر هر 

  جسم به هیچ طرفی حرکت نمی کند زیرا نیروهاي 

ین هم برابر همدیگر را خنثی چپ و راست با هم برابرند و همدیگر را خنثی می کنند و نیروهاي بالا و پای

 ..می کنند

  بردارهاي مساوي و بردارهاي قرینه

به بردارهایی که هم راستا،هم اندازه و در یک جهت باشند،بردارهاي مساوي می : بردارهاي مساوي

  .همه ي بردارهایی که روي محور زیر رسم شده اند ،مساوي هستند.گویند

  

  

در زیر .بردارهاي هم راستا و هم اندازه که در دو جهت مخالف باشند،قرینه ي هم هستند: بردارهاي قرینه

  .نمونه هایی از بردارهاي قرینه را مشاهده می کنید

 

 

 

⃗�������به دست میاد،مثل بردارهاي  ک بردار،بردار قرینه با جابه جا شدن ابتدا و انتهاي ی  ⃗�������و   

  

�������⃗ =-�������⃗  

�������⃗ =-AB�����⃗  

برایند دو بردار قرینه هم صفر می باشد یعنی هیچ .می دانیم که مجموع هر عدد با قرینه اش می شود صفر

  .حرکتی انجام نشده

A 

O 

B 
B 

B 

A 

A A 
B 

C 

A 

B C 

D 

4 - 3 - 2 - 1 -  1+ 2+ 3+ 4+ 
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  . با توجه به شکل،بردارهاي مساوي و بردارهاي قرینه را نام ببرید)مثال

  

مساوي   → ���������⃗ = �������⃗    

    

قرینه   → �������⃗ = − ��������⃗ 

مساوي  → �������⃗ = �������⃗               ��������⃗ = − ��������⃗        

�������⃗ = �������⃗         

 مختصات 

براي نمایش مختصات یک نقطه یا بردار در یک صفحه نیاز به دستگاهی به نام محور هاي مختصات می 

که محور افقی را محور طول ها . دستگاه محور مختصات از دو محور عمود بر هم تشکیل شده است.باشند

) دکارتی(قائم  این دستگاه ،دستگاه مختصات.ها می نامیم Yها و محور عمودي را محور عرض ها یا  Xیا 

  .نامیده می شود

روي محور .نمایش می دهیم» o«مبداء را با حرف . محل برخورد این دو محور را مبداء مختصات می نامیم

روي محور عرض .طول ها،از مبداء به سمت راست اعداد مثبت وبه سمت چپ اعداد منفی نوشته می شوند

  .یین اعداد منفی نوشته می شوندبه پا از مبداها ،از مبداء به بالا اعداد مثبت و

  .اندازه واحدهاي روي محور طول وعرض با هم برابر است*

 ناحیه 4به .عقربه هاي ساعت می باشد حرکت شماره گذاري ناحیه خلاف.ناحیه تقسیم می شود 4صفحه به 

  .ربع هم گفته می شود 4مختصاتی،

 

  

B 
A 

D 
C 

M 

S 

R 
Q 

D 

N 
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  :مختصات نقطه

�مختصات یک نقطه را می توان به سه شکل  = ��
�

�و    � = ��
�

�و    � = (��,   .نمایش داد (��

  )نقاط را با حروف بزرگ نامگذاري می کنیم(عرض نقطه می باشد Yطول نقطه و    Xکه درآن 

رسم می کنیم هر کجا  طول هاعمودي بر محور مورد نظر براي بدست آوردن طول یک نقطه،از نقطه ي 

  .آن نقطه می باشد طولها را قطع کرد، آن عدد  طولمحور 

رسم می کنیم هر کجا  عرض هاعمودي بر محور مورد نظر ي یک نقطه،از نقطه  عرضبراي بدست آوردن 

  .آن نقطه می باشد عرضها را قطع کرد، آن عدد  عرضمحور 

 .ناحیه وابسته است 4مقدار و علامت طول و عرض هر نقطه به مکان مختصاتی نقطه در 

  

���مختصات هر نقطه در ناحیه  اول به صورت )1
��

�  

���مختصات هر نقطه در ناحیه  دوم به صورت ) 2
��

�  

���مختصات هر نقطه در ناحیه  سوم به صورت ) 3
��

�  

���نقطه در ناحیه  چهارم به صورتمختصات هر ) 4
��

�   

  

��اگر نقطه اي روي محور طول باشد عرض آن صفر است ومختصات آن به صورت)5
0
���و   �

0
  .است �

+y 

-y 

+x 

 

 

 

 عرض

 x طول
 ناحیه سوم

 ناحیه اول ناحیه دوم

 ناحیه چهارم

x- 

 

 

 

 عرض

 x طول

  دوم  اول

  چھارم  سوم
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��اگر نقطه اي روي محور عرض باشد طول آن صفر است و مختصات آن به صورت)6
0
���و  �

0
  .است �

�  .مختصات هر نقطه داده شده را بنویس)مثال = �6
0
�  

� = � 0
�4

�  � = �4
5
� ,� = ��3

0
� � = �2

1
� 

 

 

 

   

 

 

  :نمایش نقطه روي محور

مشخص کرده سپس عدد عرض نقطه را  براي انجام این کار ابتدا عدد طول نقطه را روي محور طول ها

محل .آن گاه از این دو نقطه دو خط موازي محورها رسم می کنیم.روي محور عرض ها مشخص می کنیم

 .برخورد این دو خط جاي نقطه داده شده می باشد

=E                .  نقاط زیر را روي محور نشان دهید)مثال � 4
�2

�

           G = � 0
�5

�  

� = �
− 4

4
� 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 عرض

 x طول

F 

A 

C 

D 

B 

 

 

 

 عرض

 x طول

F 

E 
G 
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  مختصات یک بردار

��مختصات یک بردار را به صورت 
�

مقدار حرکت طولی و عرضی که از ابتداي بردار به .نشان می دهیم   �

  .مختصات بردار گویند.) یک مثلث قائم الزاویه تشکیل می شود(سمت انتهاي بردار انجام می شود

حرکت افقی راست (وقتی از ابتداي بردار به سمت انتهاي بردار حرکت می کنیم اول یک حرکت طولی 

 .انجام می دهیم) رکت عمودي بالا و پایینح(و سپس حرکت عرضی ) وچپ

 

 

 

 

  

  

  

  

���
��

�    ���
��

�  ���
��

�  ���
��

� 

 

 

  

  

  � 0
��

�  � 0
��

�  ���
0

�  ���
0

� 

 

 

 

 ابتدا

 انتھا

 حركت عمودي

 حركت افقي

b c  

d  
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 .مختصات هر بردار را بنویسید

  

    

  � = �3
2
�  

  � = ��4
�2

�    

� = �
− 6

5
� 

 

 باشند را دو بردار مساوي می گویند  هم جهتو  هم اندازهو  هم راستادو بردار که :تعریف

 

 

  .مختصات سه بردار زیر را بنویسید)مثال 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

هر بردار مساوي را می توان از هر نقطه  نتیجه می گیریم مختصات و اندازه بردار وابسته به مکان نیست و

 .دلخواه رسم نماییم

 

 

 

 y عرض

 x طول

a 

b 

 

 

 

 y عرض

 x طول

a 
b 

c 

� = �
3

2
� 

� = �
3

2
� 

� = �
3

2
� 

c 
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 .نیستنددو برداري که هم اندازه و موازي هستند اما هم جهت :دو بردار قرینه

 

  

    � = �2
3
�  

  

  �⃗ = − ������⃗  

  

 

 

  .براي هر بردار بی نهایت بردار قرینه می توان ثبت کرد*

  

  رسم بردار

  .براي رسم یک بردار طبق مراحل زیر عمل می کنیم

 .نقطه ابتداي بردار را روي محور نشان می دهیم -1

 .در جهت علامت آن،موازي با محور طول ها حرکت می کنیماز این نقطه به اندازه طول بردار  -2

از ادامه ي حرکت به اندازه ي عرض بردار در جهت علامت آن،موازي محور عرض ها حرکت می  -3

 .کنیم

 

 .از ابتدا به انتهاي حرکت وصل کرده جهت را روي انتها قرار می دهیم -4

 

 

a 

b 

 

 

 

 y عرض

 x طول

�

�

v 
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⃗�������بردار )مثال = � 4
�2

�را از نقطه   � = ��1
4

  .رسم کنید �

  

     

 

 

 

  

  .تمام بردارهایی که عرض آنها صفر باشد موازي محور طول هاست:تذکر

  .هاستتمام بردارهایی که طول آنها صفر باشد موازي محور عرض :تذکر

⃗�بردار )مثال = �4
0
�را از نقطه  � 1

�3
  .رسم کنید �

  

        

  

 

 

 

⃗��بردار ) مثال = � 0
�3

�2را از نقطه  �
4
    .رسم کنید �

  

 

  

  

 

 

 

 y عرض

 x طول

 

 

 

 y عرض

 x طول

 

 

 

 y عرض

 x طول
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  :جمع متناظر با یک بردار

  :استفاده می کنیم  cdvبراي نوشتن جمع متناظر با یک بردار از دستور العمل 

می دهد پس با اضافه کردن طول بردار به مختصات ابتدا  می دانیم هر بردار ابتدا خودش را به انتها،انتقال

 .مختصات انتهاي بردار را می نویسیم

 

  مختصات ابتداي بردار+ مختصات بردار  =مختصات انتهاي بردار

                  A         +    �������⃗   =        B                

 

 .جمع متناظر بردار مقابل را بنویسید)مثال

�ابتدا = �3
3
� 

⃗�������طول = ��6
�6

�   

� انتها  = ��3
�3

� 

A    +  �������⃗   =       B  

 

       

   

   محاسبه حاصل جمع مختصات

گفته شده مشاهده می شود که طول مختصات حاصل جمع از جمع طول هاي دو مختصات  مثالبا توجه به 

و همچنین عرض مختصات حاصل جمع از جمع عرض هاي دو مختصات دیگر .دیگر بدست آمده است

 .بدست آمده است

B 

 

 

 

 y عرض

 x طول

B 

A 
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ا باهم جمع محاسبه حاصل جمع چند مختصات کافی است طول ها را با هم و عرض ها ر براي بنابراین

  .کنیم

  :بردار انتقال

  .هر بردار یک انتقال می باشد.منتقل می کند) انتها(را به نقطه دیگري ) ابتدا(برداري است که هر نقطه

�نقطه  = � 2
�5

⃗�������توسط بردار  � = � 1
�3

را بدست    Bمختصات نقطه .بدست می آید   Bانتقال یافته نقطه   �

 .را بیابید  Bمختصات نقطه .می آید

 

 

 

 

  

    

� = � 2
�5

�                                               � 3
�8

�     

  �� = � 1
�3

� 

  بیشتر بدانیم

ساز ربع اول و سوم باشد داراي طول و هر نقطه روي نیم *

  .عرض برابر است

��  و به صورت کلی 
�

��و       �
�

 نشان داده   �

�مانند .می شود = ��4
�4

�و   � = �5
5
� 

 

   

 

 

 

 y عرض

 x طول

 

 

 

 y عرض

 x طول

C 

D 
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و به  X=-Yهر نقطه که روي نیم ساز ربع دوم و چهارم باشد داراي طول و عرض قرینه یکدیگرند یعنی *

�صورت کلی  �
��

�یا  � �
��

�مانند نقاط .می توان آن را نشان داد � = � 5
�5

�و  � = ��5
5

�   

 

 

 

 

 

 

 

  .:وقتی گفته می شود*

  مخصات به یک فاصله است به دلیل این که در فاصله منفی هاي نقطه اي از محور

را در نظر نمی گیریم دو حالت ممکن است یا نقطه روي نیم ساز ربع اول و سوم است  و یا روي نیم ساز 

  ) x=y , x=-y(دوم وچهارم

�3��6اگر فاصله نقطه   )مثال
��8

  .را بیابید kاز دو محور مختصات به یک اندازه باشد    �

 

 

  

  

  

�به صورت هاي  ABپاره خط  تصات دو سراگر مخ* = ��
�

�و   � = ��`
�`

باشند مختصات نقطه ي   �

  .می نامند به صورت زیر است   Mکه آن را معمولا   ABوسط پاره خط 

 

 

 

 y عرض

 x طول

E 

F 

x=-y 
3k-6=-(k+8) 

3k-6=-k-8 

3k+k=6-8 

4k=-2 

K=-
1

2
 

X = y 

3k-6=k+8 

3k-k=8+6 

2k=14 

k=7 
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� �
���`

2
���`

2

� 

�اگر )مثال = ��6
4

�و     � = � 2
10

  .مختصات دو سر پاره خط را بدست آورید  �

  

� �

� + �`
2

� + �`
2

� = �
− 2

7
� 

  :هایی درباره قرینه نقطه  نکته

خط کافی به طور کلی براي بدست آوردن قرینه هر نقطه در دستگاه مختصات نسبت به یک نقطه و یا یک 

مورد نظر وصل کنیم و درست به همان اندازه در ادامه ي مسیر امتداد  است که از آن نقطه یا خط به محور

  .دهیم تا به نقطه انتقال یافته دست یابیم

  .هاي زیر دقت کنید مثالبراي درك بیشتر به 

���3قرینه نقطه -
2

    .را نسبت به محور عرض ها بدست آورید  �

  عمود می کنیم و به همان انداز ه امتداد yبر خط   Aاز نقطه 

                            می رسیم `Aمی دهیم به نقطه 

 � = ��3
2

→ �` = �3
2
��    

 

  .می بینیم نسبت به محور عرض ها،عرض ثابت می ماند فقط طول قرینه می شود

��قرینه : پس
� 

���و نسبت به محور عرض ها  �
� 

�      �4
2
� → ��4

2
�      

���3قرینه نقطه  -
2

    .را نسبت به محور طول ها بدست آورید  �

�`��3
�2

�  

A B 

M 

 

 

 

 y عرض

 x طول

A` A 
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               می رسیم `Aمی دهیم به نقطه  ها عمود می کنیم و به همان انداز ه امتدادxبر خط   Aاز نقطه 

  .می بینیم نسبت به محور طول ها،طول ثابت می ماند فقط عرض قرینه می شود

��قرینه : پس
� 

��و نسبت به محور طول ها  �
� 

�      �4
2
� → � 4

�2
�      

  

���3قرینه نقطه  -
2

  .را نسبت به مبدا مختصات بدست آورید  �

�`� 3
�2

�  

ه ا مختصات وصل کرده به همان اندازمرکز یا مبدبه   Aاز نقطه 

  امتداد

          می رسیم `Aمی دهیم به نقطه 

 

 

  .دقرینه می شو و عرض به مبدا مختصات، طول قرینه می بینیم نسبت

��قرینه : پس
� 

�و نسبت به مبدا مخصات  � –�
�� 

�      �4
2
� → ��4

�2
�      

 

��3قرینه نقطه  -
2
نسبت به نیم ساز ربع اول و سوم را بدست  �

  آورید

� = �3
2

→ �`�2
3
��  

  می بینیم نسبت به نیمساز ربع اول و سوم جاي طول و عرض 

 

 

 

 y عرض

 x طول
A` 

A 

 

 

 

 y عرض

 x طول

A 

A’ 
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  به نیم ساز ربع اول و سوم عمود می کنیم  Aاز نقطه .عوض می شود

�         می رسیم `Aو ادامه می دهیم تا به  = �3
2

→ �`�2
3
�� 

   .  

��قرینه 
�

��نسبت به نیم ساز ربع اول و سوم نقطه    �
�

�4  .است  �
2
� → �2

4
�      

 

 

 

���3قرینه نقطه  -
2

نسبت به نیم ساز ربع دوم و چهارم را  �

  بدست آورید

 .می بینیم نسبت به نیمساز ربع دوم و چهارم هم جاي طول و عرض عوض می شود هم قرینه می شوند

. � = ��3
2

→ �`��2
3

��  

��قرینه 
�

���نسبت به نیم ساز ربع دوم و چهارم نقطه    �
��

�4  .است  �
2
� → ��2

�4
�      

  

��قرینه نقطه:نکته
�

��نسبت به   �
�

����2 :برابر است با   �
2���

�  

  .تمام مطالب بالا که در مورد نقطه گفته شد در مورد بردار ها هم صادق است

  

  :هایی درباره بردار نکته

⃗�بردار  -1 = ��
0
⃗�. چون عرض صفر دارد موازي محور طول هاست � = �3

0
 طولموازي محور    �

 .هاست

 

 

 

 y عرض

 x طول

A 

A` 
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⃗�بردار  -2 = �0
�

⃗�. چون طول صفر دارد موازي محور عرض هاست � = �0
3
 عرضموازي محور    �

 .هاست

⃗�بردار  -3 = ��
�
⃗�. چون طول و عرض برابر دارد موازي نیم ساز ربع اول و سوم است � = �3

3
�   

 .موازي نیم ساز ربع اول و سوم است

⃗�بردار  -4 = � �
��

⃗�. چون طول و عرض قرینه دارد موازي نیم ساز ربع دوم و چهارم است � = � 3
�3

�   

 .موازي نیم ساز ربع دوم و چهارم است

⃗�دو بردار = ��
�

⃗��و    � = ��`
�`

  :در صورتی موازي هستند که �

  

�

�
=

�`

�`
 

 

⃗�دو بردار) مثال = ��
5
⃗��و    � = � 6

10
  .را بیابید kمقدر .موازي هستند �

  

�

5
=

6

10
→ � = 6 ÷ 2 = 3 

اگر دو یا چند بردار پشت سر هم باشند،یعنی ابتداي بردار دومی به انتهاي بردار اول وصل باشد،براي رسم *

  .مثلثی گوینداین روش را .بردار حاصل جمع،ابتداي اولین بردار را به انتهاي آخرین بردار وصل می کنیم

�⃗ + b�⃗ = c⃗ 

  

  .بردار حاصل جمع است c⃗بردار.پشت سر هم هستندb�⃗و   ⃗�

  

  

a 

b 

a b 

c 
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 .صحیح غلط بودن هر عبارت را مشخص کنید - 1

  .بردار یک خط است-الف   

  .حرکت بر روي یک خط راست یا خط هاي موازي با آن را  هم راستا یی گویند-ب   

  .دوبردار هم جهت باهم مساویند-پ   

 .  راستاي این بردارافقی وجهت آن به سمت چپ می باشد.می باشد - 7واندازه آن  -3ابتداي برداري  -ت   

 .در جاي خالی عددیا واژه مناسب بنویسید  -2

  .اندبردار هاي قرینه . عکس یکدیگرند ..........دوبردار که  هم راستا وهم اندازه هستند ولی - الف

  .گویند...............دوبردار که هم راستا وهم اندازه وهم جهت باشند را بردار هاي  -ب

  .دیگر را نشان می دهد............تا ...........که حرکت از یک.بردار پاره خطی جهت دار است -ب

  .است............حاصل جمع دوبردار قرینه -پ

 .آن ها............برابر است با                                        ONوOMحاصل جمع دوبردار  -ت

 .گزینه صحیح را مشخص کنید)3

  نیستنددرشکل زیر کدام دوبردار هم راستا  - الف

     1(OC,OB         2 (OB,OD       3(OA,OC         4 ( 3و2گزینه هاي                                    B         A   

                                                                                                                                                             O        

                                                                                                                                              c              D  

 کدام ذره در اثر نیروهاي وارد برآن حرکت نمی کند؟-ب

 1                                   (2      (                        3  (                   4(    

  

  کدام رابطه براي شکل             صحیح می باشد؟-پ

  

      1( b =a            2 (–a = b            3(-b =a         4( 3و2گزینه ي  

 B        A                                                                          صحیح نیست؟با توجه به شکل کدام گزینه -ت

       1(AB=-DE      2(BC=EF       3(CD=AF     4(BC=FE                                        c                    F 

                                                                                                                                               D            E 

بردار ھای پاره خط جھت دار 
 مساوی وقرینھ

MN O

b  

a  
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  به کدام سمت می رود؟ Aجسم ‘ Aدر هر شکل با توجه به نیروهاي وارد بر جسم - 4

  

   A                                                     A                                        A    

  

  .رسم کنید Bو Aدر شکل هاي زیر مجموع نیروها ي وارد بر جسم  هارا از نقاط -5

.                   A  

 

به سمت غرب ودر آخر روي  رکیلومت 6کیلومتر به سمت جنوب وسپس روي مدار  4‘سارا روي نصف النهار - 6

چگونه این اتفاق .و مشاهده نمود به نقطه ي آغاز رسیده است.کیلوتر به سمت شمال حرکت کرد 4نصف النهار 

  روي داده است؟

  

�دریک بازي شطرنج آیدا یکی از مهره هاي خود را که در خانه اي به مختصات - 7
4

− 3
به این صورت به حرکت در �

خانه به سمت بالا  7خانه به سمت راست و 8ودر حرکت دوم ‘خانه به چپ و دو خانه پایین  5آوردکه در حرکت اول 

  هم اکنون مهره ي او روي کدام نقطه ي صفحه ي شطرنج قرار دارد؟.آورد

  

  

  

  

  .غلط بودن هر عبارت را مشخص کنید-صحیح- 1    

  .اگر عرض مختصات نقطه اي صفر باشد آن  نقطه روي محور عرض ها قرار دارد-الف      

�نقطه ي -پ     
3

5
0

  .روي محور عرض منطبق است �

�سه نقطه ي -ب     
6

12
�=A و�

0
0�=B و�

− 1
− 2

�=C دریک راستا قرار دارند.  

�قرینه ي نقطه ي  -ت     
− 3
5

�=A نسبت به محور طول ها برابر است با�
− 3
− 5

  .است�

B 

 مختصات نقطھ 
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  .هر نقطه که روي نیم ساز ربع اول وسوم باشد از محور هاي مختصات به یک فاصله است-ث     

  .در ناحیه ي دوم طول نقاط منفی وعرض نقاط مثبت است -ج     

�فاصله ي نقطه ي -ح     
− 3
6

�=B از محور طولها نصف فاصله اش از محور عرض هااست.  

  .ساز ربع دوم وچهارم جاي طول وعرض عوض می شوددردر قرینه ي یک نقطه نسبت به نیم - ج      

  .درجاي خالی واژه یا عدد مناسب بنویسید-2    

�قرینه ي نقطه ي -الف     
�
�

�=A است.............نسبت به مبدا مختصات نقطه ي.  

  .طول وعرض نقاط منفی هستند................درناحیه ي  -ب     

�نقطه ي -پ     
− 30
58

  .قرار دارد..........در ناحیه ي �

�قرینه ي نقطه ي  -ت     
3
5

�=A  است...........نسبت به نیم ساز ربع اول وسوم نقطه ي.  

  .  گزینه ي صحیح را مشخص کنید-3   

�نقطه  -الف       
2� − 4
� + 1

� =E مختصات این نقطه کدام گزینه ست.روي محور عرض ها است.  

               1( �
0
3�                2(�

− 6
0

�               3(�
6 −
3

�               4(�
3

− 6
�      

�مختصات کدام یک از نقاط زیر -ب       
− 2

1

2

  .                                است  �

             1(A                  2(B                    3(C                    4(D                                   

     

–�که طول نقطه ي  ‘را چه قدر باشد mمقدار - پ     m +
1
4
1
�=A  قرینه ي عرض نقطه ي�

� + 1

− � +
3

4

�=B باشد.  

            1(2                  2(2 -                     3(
1

2
  -                  4(

1

2
  

�نقطه ي -ت  
4 − x

− 2x + 8
�=M قرینه ي ‘از محور ها ي مختصات به یک فاصله استx کدام گزینه است.  

            1(4 -                2(6                      3(6 -                    4(4+  

  .مختصات نقاط زیر را بنویسید - 4  

  

  

   � �=E         � �=D       � � =C       � �=B      � �=A 

�هریک از نقاط - 5 
2
5

�=A  �
− 2
− 4

�=B   �
3

− 3
�=C �

0
− 2�=D  

         �
��
��� =E  �

0/007
− 1/2

�=F  در کدام ناحیه قرار درند.  

 

 

C 
B 

A 

D 

A

B 

C

D

E
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  .مختصات نقاط زیر را روي دستگاه مشخص کنید- 6

  

 �
3
5
4
�=D     �

0
2/5�=C       �

− 1
− 1

�=B          �
− 3
2

�=A  

�قرینه ي نقطه ي - 7
− 5
− 3

�=A  نیم ساز ربع ‘مبدا مختصات  ‘محور عرض‘را نسبت به محور طول  

  .اول وسوم را پیدا کنید  

  

�اگر نقطه ي -8
� − 1

� 
�=A  قرینه ي نقطه ي�

− 9
2�

�=B  نسبت به محور عرض ها باشدa+b را محاسبه کنید.  

�نقطه ي - 9 
� − 3

3�
  .را بنویسید nو mدر ناحیه ي دوم مختصات قرار دارد محدوده ي �

  

�نقطه ي  ‘حدس آزمایش بگویید با- 10
a × a

− 1 − a × a
عدد صحیح در ناحیه ي چهارم قرار aبه ازاي چه مقدار �

  دارد؟ 

  

�مختصات قرینه ي نقطه ي -11
2� − 1

3� �نسبت به محور طول ها �
1
2 

  .را حساب کنید  x,yمقدار .شده است�

  

  

 .غلط بودن هر عبارت را مشخص کنید–صحیح  - 1

�قرینه ي بردار - الف
− 2
5 

�=aبردار ‘نسبت به مبدا مختصات�
5

− 2
  .می باشد �

�بردار -ب 
− 3
0

�=AB موازي محور طول هاست.  

  .طول صفر دارد.هر برداري که موازي محور عرض ها است -پ 

�سه بار انتقال یافته ي نقطه ي -ت 
�
�

�=A  توسط بردار�
2

− 3
�=xبرابر است با�

� + 6
� − 9

�.  

  .براي اینکه مختصات قرینه ي یک بردار را بنویسیم کافی است طول وعرض آن راقرینه کنیم-ث 

 .درجاي خالی عدد یا واژه مناسب بنویسید -2

  .است موازي  محور طول ها است........هر برداري که عرض آن - الف

�انتقال یافته ي نقطه ي -ب
3

− 1
�=A توسط بردار�

22
− 37

�=DE برابر است با..............  

 بردار انتقال



  
192 

  
 

 
 

�انتقال یافته ي نقطه ي -پ
�
�

�توسط دوبردار به مختصات هاي �
�
�

�و�
�
�

  ...........برابر است با�

�قرینه ي بردار  -ت
− 7
5

�=AB نسبت به مبدا مختصات برابر است با............  

 .گزینه صحیح را مشخص کنید - 3

 

�یک نقطه به مختصات   -الف 
4

− 1
�را با بردار �

x
y + اگر مختصات نقطه ي انتقال یافته . انتقال می دهیم �2

�
− 3
3

  مختصات بردار انتقال کدام گزینه است؟.باشد�

       1(�
− 7
2

�                   2(�
4
1

�                 3(�
− 1
4

�                  4(�
3
1

�  

 

�نقطه ي -ب
3

− 2 
�=A رابا کدام بردار زیر به مبدا مختصات می توان انتقال داد؟  

  

  

   1(�
− 3
2

�                   2(�
− 3
2

�               3(�
3
2

�                     4(�
2

− 3
�  

 

 

 

  :با یکدیگر BAو ABدوبردار -پ

  3و2گزینه هاي )4قرینه اند              )3موازیند              )2مساویند              )1   

  

�اگر دوبردار -ت
4� + 8

− 2
�=a و�

� − 1
− 2

�=b مختصات بردار .باهم مساوي باشندb کدام گزینه است؟  

    1(�
− 4
2

�               2(�
4

− 2
�              3(�

− 4
− 2

�             4(�
4
2

�  

 

�زاویه ي بین راستا هاي دوبردار -ث
8

− 2
�=m و�

2
8

�=n چند درجه است؟  

      1(°135               2(°90               3(°180              4(°2705-  

 

 B               A            در شکل مقابل کدام بردار حاصل جمع بقیه ي بردار ها را نشان می دهد؟           -ج 

     1(DA                 2(OC              3(BC               4(AB  

                                                                                                                                                C                O  

 

�مختصات برداري که ابتداي آن - چ
− 3
− 2

�و انتهاي آن �
6
4

  باشد کدام گزینه است؟�

     1(�
4
2

�                 2(�
− 9
6

�           3(�
9
6

�                 4(�
− 4
− 2

�  
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�به مختصات  Aنقطه ي  - 4
5
1

�را با بردارهاي �
3
0 

�و�
− 1
− 1

�و �
2

− 3
به Bمنتقل کرده ایم تا نقطه ي انتقال یافته ي �

مختصات نقطه ي انتقال  این بردار ‘منتقل کنیم  Bرا مستقیما به نقطه ي Aنقطه ي  ‘اگر بخواهیم . دست آمد

  چیست؟

 

ابتدا شکل مثلث را با  روبرودر صفحه ي شطرنجی -5

 مستطیلانتقال داده سپس بردار انتقال شکل  aبردار 

) b( مستطیلرا که منتقل شده ي آن )c( است را از

 .رسم کنید  Fنقطه 

 

� که بردار را چنان تعیین کنیدxمقدار -6 
� + 2
4 − 2�

�=AB  

 .                               موازي محور طول ها باشد - الف    

  .موازي محور عرض ها باشد -ب  

 

 

 

    .هریک از بردار هاي زیر را رسم کنید - 7

�بردار  - الف  
− 3
2

�ابتدادر �
1
1

�                  .  

�بردار -ب   
3
3

�ابتدا در �
− 4
− 4

�.  

�بردار -پ  
0
�ابتدا در �5

− 4
1

�.  

�بردار -ت 
− 3
− 2 

�ابتدا در �
0
0�.  

�بردار -ث 
− 4
− 4

�ابتدا در �
− 1
− 1

�.  

�بردار -ج 
3
5

�انتها در  �
2

− 1
�.  

  c                 

                    

         b           

                  a  

                    

       F             

 

 

 

 y عرض

 x طول

 

 

 

 y عرض

 x طول
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�را چنان تعیین کنید که دو بردار  a,bمقادیر - 8    
� − 2�
� + 3

�و  �
1

− 2
  مجموعشان صفر شود؟�

 

�دو بردار ‘راچنان تعیین کنید که  x,yمقادیر - 9   
� − 2�
� + 3

�و�
1

− 2
  .مساوي باشند�

  

�اگر - 10
2

− 3
�=A و�

− 4
3

�=B مخصات بردار .باشدBA را پیدا کرده و جمع وتفریق متناظر با آن را بنویسید.  

 

  .جمع متناظر با هریک از بردار هاي زیر را بنویسید-11

  

 

 

A             

   B   M   N 

          

         E 

          

          

     F     
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  :با توجه به شکل-12

�بردار  - الف
− 3
4

�=AB  را از نقطه ي�
2

− 5
�=A رسم کرده  

 . ومتناظر با بردار یک جمع ویک تفریق بنویسید 

 

 

 

  : زیردر شکل -13

  

  .                                                          را بنویسید ABمختصات بردار -الف   

  را نسبت به محور طول ها به دست آورده  ABقرینه ي بردار  -ب   

  .بنامید MNوآن را         

 A                 را نسبت به محور عرض ها پیدا کرده        ABقرینه ي بردار -پ   

  . بنامید EFوآن را        

  . را بنویسید EFو MNمختصات بردار هاي  -ت   

  

  .جمع و تفریق هاي مختصاتی زیر را کامل کنید- 14   

             �
7
10

�=�
3

�+�
2

�+�
1

− 2
�                            �

− 4
7

�=� � - �
− 3
4

�                      �
5
0

� =�
− 3
5

�+� �  

�اگر نقطه ي - 15
− 3
2

�=M قرینه ي نقطه ي�
3

− 2
�=P مختصات بردار .نسبت به مبدا مختصات باشدMPرا بنویسید.  

  

  

 3A.              ام را بنویسید nبا توجه به الگوي زیر مختصات نقطه چهارم و-16

                                                                                                                                   2A  

          1A  

            

    B       

            

           

            

            

            

 

 

 

 y عرض

 x طول
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  درشکل زیر مسیر  Bبه نقطه  Aبا توجه به حرکت یک مهره از نقطه  -17 

 Bمستقیم این حرکت چه مختصاتی دارد؟                                                              

     

  

                                                    A 

�یک روز صبح آذین از منزل خود که به مختصات - 18
− 3
4

�خارج شده وبا بردار  �
6

− 2
به مغازه رفته وخودکارمی     �

�خردو با بردار انتقال 
− 2
− 5

بنامیم  Cو مدرسه را  Bومغازه را Aحرکت کرده وبه مدرسه می رود اگر منز ل آذین را �

آذین با چه برداري مستقیما می تواند از خانه به مدرسه  - ب.را بارسم شکل نشان دهید CوBمختصات  - الف.

  چه رابطه اي بین سه بردار وجود دارد؟- برود؟پ

 

   

 

 

 

  

�اگر -19
2

− 1
�=A   و�

0
5�=B �

− 2
− 4

�=C مختصات رئوس انتقال یافته ي مثلث . مختصات رئوس یک مثلث باشند

ABC  را تحت بردار�
4

− 6
�=a را به دست آورید. 

 

 

 

 

 

 

 

 y عرض

 x طول
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  .و بررسی آنها می پردازد ،علم آمار نامیده می شود سازماندهی که به جمع آوري اطلاعات عددي علمی

  .به اطلاعات عددي که از این طریق به دست می آید داده می گویند

داده هاي آماري جمع آوري شدند ،اولین گام این است که آنها را در جدول داده ها سازماندهی کنیم وقتی 

ابتدا تشخیص می دهیم هر داده در کدام خانه باید قرار .براي اینکه شمارش داده ها راحت تر انجام شود.

خانه زیاد می  وقتی تعداد چوب خط هاي هر.بگیرد؟سپس به جاي آن داده یک چوب خط رسم می کنیم

تایی تقسیم می کنیم به  5به همین دلیل چوب خط ها را به دسته هاي .شوند،شمارش آنها دشوار می شود

چوب خط  4برسد،چوب خط پنجم را به صورت افقی روي  5این ترتیب که هرگاه تعداد چوب خط ها به 

  .به نمونه هاي زیر توجه کنید.قبلی قرار می دهیم

در دوازده ماه یک سال در شهر رشت،به شرح میزان بارندگی )مثال

  .جدول داده ها را براي آن تشکیل دهید.زیر است

-میلی متر 30:شهریور–میلی متر  10:تیر-میلی متر 5:خرداد-میلی متر 120:فروردین-میلی متر 90:بهمن

 100:اسفند-ترمیلی م 30:دي- میلی متر 70:آذر-میلی متر 20:آبان-میلی متر 40:مهر-میلی متر 50:اردیبهشت

  میلی متر 80:مرداد-میلی متر

  اسفند  بهمن  دي  آذر  آبان  مهر  شهریور  مرداد  تیر  خرداد  اردیبهشت  فروردین  ماه

میزان 

  بارندگی

120  50  5  10  80  30  40  20  70  30  90  100  

با دیدن یک نمودار دریک .براي مقایسه و بررسی بهتر داده هاي آماري از انواع نمودار ها استفاده می کنیم

جدول ها نیاز به بررسی و تعمق زیادي براي درك یک .نگاه می توانیم به اطلاعات زیادي دست پیدا کنیم

اصلی آنها این است که علاوه  لذا نمودار هاي مختلفی در ریاضی طراحی شده اند که ویژگی.موضوع دارند

  5  4  3  2  1  تعداد

  ||||  ||||  |||  ||  |  چوب خط
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انواع .بر آن که مطالب را به صورتی خلاصه ارائه می کنند عمل مقایسه یا استفاده را نیز راحت تر می نمایند

  :نمودار ها عبارتند از 

  ،نمودار دایره اينمودار میله اي ، نمودار تصویري،نمودار خط شکسته،نمودار نقطه اي

در این نمودار دو محور عمود بر هم رسم می نماییم و هر محور را محل قرار گرفتن :نمودار نقطه اي

در داده هاي قبلی،یک محور،محور ماه ها و دیگري محور میزان  مثالبه طور .یکی از عامل ها قرار می دهیم

طه عدد بنابر این بروي محور ماه ها،در نقطه هر ماه خط عمودي بر محور ماه ها رسم و در نق.بارندگی

محل برخورد این دو خط نقطه اي است .بارندگی آن ماه،خطی عمود بر محور میزان بارندگی رسم می کنیم

  .که میزان بارندگی آن ماه را به خوبی نشان می دهد
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اگر در نمودار نقطه اي خطوط قائم تا نقاط را با عرض کمی رسم نماییم،مانند آن خواهد : نمودار میله اي

این نمودار براي مقایسه .بود که هر مورد به صورت یک میله تا مقابل عدد مربوط به خود بالا رفته است

  .تعداد و پیدا کردن بیش ترین و کم ترین داده مناسب است

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  توزیع نرمال

تقریبا (آن ها متقارن ) بلوکی(ستونیاگر در یک مطالعه آماري ،فراوانی داده ها به صورتی باشد که نمودار 

شود،میانگین داده ها در دسته ي وسط قرار می گیرد و در اصطلاح می گویند،داده ها به صورت ) متقارن

  .نرمال توزیع شده اند

  .در توزیع نرمال ،بیش ترین فراوانی مربوط به دسته میانی است -1

گر پدیده ها طبیعی مانند قد انسان ها،وزن انسانها،هوش و استعداد انسانها،شدت و بزرگی  ید  -2

را بررسی و پس از دسته بندي داده ها و پیدا کردن فراوانی دسته ها نمودار ستونی ... زلزله،طوفان و 
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ی هاي آنها را رسم کنیم،متوجه می شویم که به صورت نرمال توزیع شده اند و این یکی از ویژگ

  .آفرینش است

  

  

  

  یادمان باشد

  .وقتی می خواهیم نمودار ستونی رسم کنیم،اجازه داریم جاي ستونها را عوض کنیم

صورت افقی در نمودار ستونی می تونیم جاي محور افقی و عمودي را عوض کنیم و ستون ها رو به 

  .بکشیم

و رعایت کنیم ن دهنده ي تعداد،مقیاس راموقع رسم نمودار ستونی،باید دقت کنیم در محوري که نش:نکته*

  .گول زننده باشد و گرنه نمودار ممکن است

  .در رسم نمودار ستونی، ضخامت ستون ها باید هم اندازه باشد تا بیننده ها رو به اشتباه نیندازد:نکته* 

ي نمودارها از جمله نمودار ستونی،نیاز به عنوان دارند،همون توضیح کوتاهی هست که زیر،بالا همه :نکته*

  .یا کنار نمودار نوشته می شد و موضوع مورد مطالعه ور مشخص می کنه

جواب هاي آنها به »کدام رنگ را بیش تر دوست  دارید؟«:نفر دانش آموزان یک مدرسه پرسیده شد  40از -

  :صورت زیر بود

آبی ، سبز ، زرد ، قرمز ، قرمز ، زرد ، سفید ،سفید ، سفید ،آبی ، آبی ، سفید ، سبز ، سبز ، قرمز ،سفید ، زرد 

قرمز ،سفید ،قرمز ،سفید ،آبی ،آبی  سبز ،آبی، قرمز ، آبی ، آبی، ، قرمز ، آبی ، قرمز ،آبی ، آبی ،قرمز ، آبی،

  .جدول سازماندهی کنید این داده را در یک-  ،قرمز،سبز، سفید ، آبی ،زرد

  خط تقارن  )فراوانی(تعداد

  توزیع نرمال

  داده ها
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  تعداد  چوب خط  رنگ

  13  ||||       ||||    |||  آبی

  5  ||||  سبز

  8  ||||         |||  سفید

  4  ||||  زرد

  10  ||||                ||||  قرمز

  

  :به صورت زیر است)قبل  مثال(دانش آموز مدرسه  40نمودار ستونی مربوط به رنگ مورد علاقه )مثال

  

  

  

  

  

  

  .با توجه به نمودار بالا به سوالات زیر پاسخ دهید

  دانش آموزان این مدرسه به کدام رنگ علاقه بیشتري دارند؟)الف

  در بین این رنگ ها،کدام رنگ طرفدار کمتري دارد؟)ب

 قرمز زرد سفید سبز آبی

2 

4 

6 

8 

10 

12 

14 

16 

 رنگ
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تعداد کسانی که به رنگ قرمز علاقه دارند،چند نفر بیشتر از تعداد کسانی است که به رنگ سفید علاقه )ج

  دارند؟

  در مجموع چند نفر به رنگ هاي زرد یا سبز علاقه دارند؟)د

  پاسخ

  آبی)الف

  زرد)ب

  10-8=2پس     -نفر 8:سفید-نفر 10:قرمز)ج

  4+5=9: در مجموع - نفر 5:سبز-نفر 4:زرد)د

  

اگر در نمودار نقطه اي ،از چپ به راست نقاط بدست آمده را به ترتیب به هم وصل :نمودار خط شکسته

  .کنیم ،نمودار خط شکسته حاصل می شود

  

  

  

  

  

رسم نمودار خط شکسته .می روداین نمودار براي بهتر نشان دادن تغییرات در یک مدت مشخص به کار 

کمک زیادي به ارزیابی و .... موضوع هاي مهم اقتصادي نظیر تغییرات قیمت طلا و سکه ،نفت،دلار،سهام و 

  .پیش بینی تغییرات در روزهاي آینده خواهد بود

 قرمز زرد سفید سبز آبی

13 

5 

8 

10 

4 
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حنی براي او صادر می شود که در آن چند من» کارت مراقبت کودك«هنگام تولد هر کودك برگه اي با عنوان 

به این .براي کنترل وزن،قد و اندازه ي دور سر کودك در ماه هاي مختلف پس از تولد رسم شده است

ترتیب،تبدیل نمودار خط شکسته به منحنی،علاوه بر پیش بینی وزن و قد و اندازه ي دور سر کودك در ماه 

  .افت آن ها ر ابررسی کنیم یاهاي آینده می توانیم میزان رشد 

ابتداي نمودار خط شکسته شروع به حرکت کنیم،هر جا که سمت بالا می رویم،یعنی نسبت به اگر از :نکته

  .قبل افزایش داشتیم و هر جا که به سمت پایین حرکت می کنیم،یعنی نسب به قبل کاهش داشتیم

 به قسمت هاي تکه شیب پاره خط نسب می افتددر جایی اتفاق ) افزایش یا کاهش(بیش ترین تغییرات :نکته

  .دیگر بیشتر باشد

  :نمودار تصویري

بعضی از مواقع از جمله در برنامه ریزي هاي کلان اقتصادي،به عددهاي دقیق و واقعی نیاز نداریم و به جاي 

  .داده هاي واقعی از مقدار تقریبی آن ها استفاده می کنیم

مثلا .نتخاب من نماینددر این نوع از نمودار،معادل بخش معینی از موضوع مورد نظر یک تصویر مناسب ا

براي راحتی کار می توانیم از تصاویر ساده تري مثل دایره .براي جمعیت یک آدمک استفاده می کنیم

  .نیز استفاده نماییم... ،مثلث،مربع یا 

سپس .براي رسم نمودار تصویري ،ابتدا یک تصویر را به عنوان واحد براي نمایش اطلاعات انتخاب می کنیم

در پایان موضوعات موجود در جدول را روي یکی .اساس واحد انتخاب شده تقریب می زنیماطلاعات را بر 

  .از محور ها نوشته و به تعداد لازم مقابل هر کدام،تصویر انتخاب شده را رسم می کنیم
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  .تعداد درخت هاي میوه در یک باغ به شرح زیر می باشد)مثال

 

  تعدادنام درخت    

  31  سیب

  48  زردآلو

  20  گیلاس

  15  هلو

  

  

  :نمودار دایره اي

نسبت یک مقدار مشخصی به کل داده ها را نشان دهیم و سهم هر بخش را معلوم کنیم از   اگر بخواهیم

صورت درصد محاسبه  هدر نمودار دایره اي ،معمولا سهم هر بخش را ب.نمودار دایره اي استفاده می کنیم

مودار دایره اگر بخواهیم ن.گرد می کنیم 10کرده و در صورت لزوم درصد بدست  آمده را با تقریب کم تر از 

  باشد از هر مقدار چقدر داریم؟ 360اي را دقیق تر رسم کنیم،اول باید به جاي درصد ببینیم اگر تعداد کل 

 تعداد داد ه ها ي مورد نظر

داد ه ها
=

زاویه

360
=

�

100
 

  :در نمودار دایره اي می توان زاویه مرکزي هر قسمت را از رابطه ي زیر بدست آورد

 تعداد داد ه ها ي مورد نظر

 تعداد کل داد  ه ها 
=

زاویه

360
 

 هلو گیلاس زردآلو سیب

 نام درخت

 تعداد
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اگر نمودار دایره اي این درختان را .درخت میوه  وجود دارد 10درخت ،تعداد  25در یک باغ در بین )مثال

  رسم کنیم،زاویه قسمت درختان میوه چند درجه است؟

10

25
=

زاویه

360
⇒ زاویه =

360 × 10

25
= 144 

  .از رابطه ي زیر بدست آوریمدرصد مقادیر را می توانیم 

 تعداد داد ه ها ي مورد نظر

 تعداد کل داد  ه ها 
=

x

100
 

  

  قبل چند درصد کل درختان را درخت هاي میوه تشکیل می دهند؟ مثالدر )مثال

144

360
=

�

100
⇒

144 × 100

360
= 40% 

  

  :مورد نظر را پیدا کنیدبا داشتن اندازه ي زاویه هر قسمت از نمودار دایره اي  نیز می توان درصد داده هاي -

زاویه

360
=

�

100
 

  

  

باشد،این داده چند درصد کل داده ها را  144اگر در یک نمودار دایره اي ،زاویه مرکزي یکی از داده ها )مثال

 تشکیل می دهد؟

144

360
=

�

100
⇒

144 × 100

360
= 40% 
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نمودار دایره اي کتاب هاي این کتابخانه به .استجلد کتاب موجود  360در یک کتابخانه ،مدرسه اي )مثال

  اختلاف کتاب ها ي تاریخی و علمی چند تا است؟.صورت مقابل است

:حل تاریخی          
20

100
=

72

360
 

    ⇒144-72=72   اختلاف  

علمی     
40

100
=

144

360
 

  

  احتمال یا اندازه گیري شانس

امروز هوا ابري است و «مثلا می گوییم . زندگی روزانه خود از کلمه ي احتمال استفاده می کنیمما در 

بعضی از اتفاق هایی که رخ می دهند،تصادفی هستند،زیرا ما در نتیجه آنها نقشی » احتمال دارد باران ببارد

» رو«به زمین بیاید نمی دانیم  پیش از آنکه) بدون کنترل(مثلا وقتی یک سکه را به هوا پرتاب می کنیم.نداریم

  .»پشت«خواهد آمد یا 

  »تولد نوزاد در یکی از روزهاي هفته«بعضی از اتفاق ها حتما رخ می دهند،مثلا 

  »متري 9تولد یک نوزاد «بعضی از اتفاق ها امکان ندارد رخ دهند،مثل 

  .»در پرتاب تاس 6د آمدن عد«اما بسیاري از اتفاق ها ممکن است رخ بدهند،ولی حتمی نیستند،مثل 

از موارد زیر کدام ها حتما رخ می دهند؟کدام ها ممکن نیست رخ بدهند؟کدام ها ممکن است اتفاق )مثال

  بیفتند ولی حتمی نیستند؟

  غیر ممکن            ←.                         اگر بذر گندم بکاریم جو سبز می شود)الف

  حتمی نیستند ولی ممکن است            ←       .می  شود 20اگر خوب تمرین کنیم،نمره ریاضی من )ب

رمان 
٣٠% 

 علمي
٤٠% 

 تاریخي
٢٠% 

 مذھبي
١٠% 
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  حتمی             ←.        اگر انسان نیکوکاري باشیم،پاداش نیکو می گیریم  )ج

این دو .یا سکه رو می آید یا پشت:وقتی یک سکه را پرتاب می کنیم،دو حالت ممکن است اتفاق بیفتد-

بنابراین در پرتاب سکه .حالت مشابه هم هستند و شانس رو آمدن سکه یا شانس پشت آمدن آن برابر است

پس احتمال .آیددر یکی از این دو حالت ممکن ،سکه رو می .دو حالت هم شانس ممکن است اتفاق بیفتد

رو آمدن سکه 
1

2
 عدد   .است  

1

2
  .،اندازه شانس رو آمدن سکه یا احتمال رخ دادن آن را نشان می دهد  

  یادمون باشه

یسیم بعد حالت هاي می نو دا کنیم،اول همه حالت هاي ممکن رابراي اینکه احتمال رخ دادن به اتفاق رو پی

ن اتفاق برابر است با نسبت تعداد حالت هاي ترتیب،احتمال رخ دادن آبه این .مپیدا می کنی مورد نظرمون را

  :حالت هاي مورد نظرما،حالت هاي مطلوبن،پس.مورد نظر به تعداد حالت هاي ممکن

احتمال رخ دادن یک اتفاق =
تعداد حالت ها ي مطلوب

تعداد حالت ها ي ممکن
 

  :مثلا .تعداد حالت هاي ممکن یک اتفاق با اتفاق دیگر متفاوت است*

  سکه یا به رو می افتد یا به پشت:در پرتاب سکه ،دو حالت هم شانس ممکن است اتفاق بیفتد-

یکی از عدد هاي :حالت هم شانس ممکن است اتفاق بیفتند 6وقتی یک تاس را پرتاب می کنیم،-

  .می آید 1،2،3،4،5،6

عقربه روي یکی از رنگ هاي :حالت هم شانس اتفاق می افتد 3وقتی چرخنده زیر را می چرخانیم،-

  .سیاه،سفید یا خاکستري می ایستد

 

 

 

 خاكستري
 سیاه

 سفید
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 حالت هم شانس اتفاق 5ی به طور تصادفی یک مهره از کیسه ي مقابل بر می داریم توق

  :می افتد 

  .بیرون می آید 3یا سیاه  2،سیاه 1، سیاه 2، سفید1یکی از مهره هاي سفید

  احتمال اتفاق افتادن هر اتفاق را با یک کسر بیان کنیدو)مثال

  .وقتی سکه را می اندازیم،پشت بیاید)الف

  .وقتی تاس را می اندازیم ،عددي فرد بیاید)ب

  .وقتی چرخنده ي  بالا را می چرخانیم ،عقربه روي سفید بایستد)ج

  .باشد 5وقتی تاس را می اندازیم ،روي یکی از شمارنده هاي )د

  .نوزاد در روز پنج شنبه متولد شودیک )ه

  .بیاید 2در پرتاب تاس،عددي غیر از )و

)   الف)      پاسخ
1

2
   )ب        

3

6
   )ج  

1

3
   )د  

2

6
   )ه  

1

7
   )و  

5

6
  

  یادمون باشه

  .احتمال رخ دادن یه اتفاق همیشه صفر،یک یا عددي بین صفر و یک است*

  .در پرتاب تاس 7صفره،مثل اومدن عدد وقتی یه اتفاق غیر ممکنه،احتمال رخ دادنش *

  .در پرتاب تاس 7وقتی یه اتفاق حتمی باشه،احتمال رخ دادنش یکه،مثل اومدن یه عدد کوچکتر از *

در  3وقتی یه اتفاق ممکنه رخ بده،ولی حتمی نیست،احتمال رخ دادنش بین صفر و یکه،مثل اومدن عدد *

  .پرتاب تاس

  بیشتر بدانیم

 :  برابر با باشد ،احتمال رخ دادن برابر مال رخ دادن و رخ ندادناحتاتفاق، در یکوقتی *
1

2
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 بین  دریک اتفاق،رخ دادن بیش تر از احتمال رخ ندادن باشد،احتمال رخ دادن عدديوقتی *
1

2
  .است 1و  

 وقتی یه اتفاق،احتمال رخ دادنش کمتراز احتمال رخ ندادنش باشه،احتمال رخ دادنش بین صفر و *
1

2
  .هست 

  .احتمال رخ دادن هر اتفاق را می توان با قرار دادن یک نقطه روي پاره خط نشان داد-

        .در پرتاب سکه پشت بیاید)الف

  .بیاید 5در پرتاب تاس،عدد )ب

  .بیاید  5در پرتاب تاس،عددي کوچکتر از)ج

    .بلافاصله  بعد از فصل پاییز ،فصل بهار بیاید)د

    .زوج شودمجموع دو عدد فرد،عددي )ه

   .معلم ورزش ما،در همین ماه متولد شده باشد)و

  احتمال و تجربه

بار  4فرض کنید سکه اي را .وقتی یک سکه را پرتاب می کنیم،احتمال رو یا پشت آمدن با هم برابر است

رو وقتی سکه را براي بار پنجم پرتاب می کنیم ، باز احتمال .بار ،پشت آمده باشد 4پرتاب کرده باشیم وهر 

  .این احتمال تجربی است.یا پشت آمدن سکه برابر است

بر اساس احتمال تجربی،هر چه تعداد پرتاب ها را بیشتر کنیم ،تعداد رو آمدن و پشت آمدن ها به هم 

بار  100مثلا اگر قرار باشد سکه اي را .نزدیک تر می شوند وپشت آن ها به هم،به عدد یک نزدیک می شود

البته می دانیم که وقتی این کار را خودمان .بار پشت 50بار رو می آید و  50زیاد، پرتاب کنیم،به احتمال

  .تجربه کنیم،ممکن است تعداد رو آمدن و پشت آمدن ها برابر نشود،اما به هم نزدیک خواهد بود

  :یادمون هست که

  .هر چی تعداد آزمایش ها بیش تر باشه،احتمال تجربی به احتمال ریاضی نزدیک تر می شه
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فرض کنید بدون نگاه .مهره سیاه قرار دارد 3مهره سفید و  2کیسه اي را در نظر بگیرید که داخل آن )مثال

کردن به داخل کیسه،یک مهره را خارج کرده و بعد از یاد داشت کردن رنگ آن،مهره را سرجاش 

بار مهره سفید  4می رود که بار انجام دهیم،با توجه به جدول تناسب زیر انتظار  10اگر این کار را  .بگذاریم

 .بار مهره سیاه بیرون بیاید 6و 

 

  

نسبت سفید آمدن مهره ها =
4

10
=

2

5
 

نسبت سیاه آمدن مهره ها =
6

10
=

3

5
 

= مجموع نسبت ها
2

5
+

3

5
=

5

5
= 1 

  

  .مجموع همه ي احتمال هاي ممکن در یک مسئله همیشه برابر یک است*

هر بار مهره اي را به طور تصادفی .مهره قرمز و یک مهره سبز وجود دارد 5مهره آبی،  2در یک کیسه )مثال

  .بیرون آورده و پس از یادداشت کردن رنگ آن، دوباره به کیسه بر می گردانیم

  بار انجام این آزمایش ،دقیقا چند بار مهره ي قرمز بیرون می آید؟ 32در )الف

 اگر پس از چند بار انجام  آزمایش،در نیمی از پرتاب ها مهره قرمز و در )ب
1

3
پرتاب ها مهره آبی بیرون  

  آمده باشند،در چه کسري از پرتاب ها مهره سبز بیرون آمده است؟

  :  پاسخ

  :زیرا.بار مهره ي قرمز بیرون می آید 20نمی توانیم به طور دقیق بگوییم،اما به احتمال زیاد تقریبا )الف

احتمال بیرون آمدن مهره ي قرمز =
5

8
→

5

8
=

�

32
→ � =

32 × 5

8
= 20 

  سفید   2  4

  سیاه  3  6

  کل  5  10
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) ب
1

2
+

1

3
=

3

6
+

2

6
=

5

6
 

شود،پس نسبت بیرون آمدن مهره ي سبز به کل آزمایش ها برابر » یک«مجموع نسبت ها باید 

  :است با

1 −
5

6
=

1

6
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  .غلط بودن هر عبارت را مشخص کنید–صحیح - 1

تا رنگ .از دانش آموزان نظر خواهی می کند.مدیر مدرسه اي می خواهد رنگ لباس فرم مدرسه را تعیین کند -الف 

  .رنگ مورد علاقه ي بیشتر دانش آموزان باشد’انتخاب شده 

  .علم بررسی وسازمان دهی اطلاعات است’علم آمار -ب

  .رار می گیردجدول داده ها جدولی است که اطلاعات جمع آوري شده در آن ق-پ

  .مقدار هاي تقریبی داده ها را نشان می دهد’نمودار خط شکسته -ت

  .مقدار داده ها را نسبت به کل داد ه ها نشان می دهد’نمودار دایره اي -ث

  .نمودار تصویري مقدار داده ها را به شکل تقریبی نشان داده می دهد- ج

تقریبا به صورت ’ان دهیمنش 10درصد را با مخرج  48در نمودار دایره اي اگر - چ
5

10
  .به دست می آید

  .حتما رو می آید. اگر سکه اي را پرتاب کنیم- ح

  .در پرتاب سکه دو حالت ممکن است رخ دهد- خ

  .برابر یک است  ’احتمال آن که در پر تاب یک تاس عدد صفر بیاید  -د

یا سه بیاید برابر  2احتمال آنکه عدد’تاسی را پر تاب می کنیم -ذ
1

6
  .باشدمی  

  .احتمال رخ دادن یک اتفاق همیشه عددي کسري است که صورت آن از مخرجش کمتر است-ر

اگر یک مهره به تصادف بیرون بیاوریم سه حالت هم شانس .ي غیر همرنگ وجود دارد  درون کیسه اي سه مهره-ز

  .داریم

  .بار عدد یک بیاید 5بار پرتاب یک تاس  24انتظار داریم در -ژ

  .جملات زیر را با عدد یا واژه ي مناسب کامل کنیدهریک از  -2

  .نامیده می شوند...............در جدول آمار ي اطلاعات عددي - الف

  .داده ها استفاده می کنیم.............و............از نمودار در آمار براي -ب

  .ده می شودنمایش دا..............به صورت  7در جدول داده ها خط نشان مربوط به عدد-پ

  .کنیم.............تعداد ستون ها را’بهتر است .اگر بخواهیم اطلاعت دقیق تري از یک نمودار میله اي کسب کنیم -پ

  آمار وحتمال
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  .در طول یک سال تحصیلی را بهتر نشان می دهد ’نمرات یک دانش اموز..............نمودار خط شکسته -ت

  .نمایش داده می شود...........در نمودار تصویري مقدار داده ها به صورت -ث

  .است..................یک اتفاق ››پنج شنبه می آید ’بعد از چهارشنبه ‹‹اتفاق - ج

  .است............در پر تاب یک تاس  7احتمال آمدن عدد  - چ

  .می باشد........ پرتاب یک تاس برابر در  2احتمال آمدن یک عدد زوج بزرگتر از - ح

  .است که قبول شویم.............در آزمون ورودي المپیاد  اگر زیاد تمرین کنیم- خ

  .باشد........... و..........شانس رخ دادن یک اتفاق می تواند عددي بین -د

  .بار رو بیاید 10دارد ............بار پرتاب می کنیم  20سکه اي را -ذ

  .می آید 6گفت چند بار عدد ...........بار پر تاب کنیم قبل از انجام کار  50می خواهیم تاسی را -ر

  

  .گزینه ي صحیح را مشخص کنید- 3

پس ستون مربوط .بعد از انجام یک سري تحقیقات مشخص شد رنگ بنفش بیشتر از رنگ سیاه طرفدار دارد - الف

  .است...........به رنگ بنفش در نمودار میله اي 

 باریک تر )4                پهن تر )3کوتاه تر                )2بلندتر                )1

  

  کدام جمله ي زیر نادرست است؟-ب

  .نمودار ستونی براي مقایسه کردن ومشخص کردن بیشترین وکمترین استفاده می شود)1      

  .نمودار خط شکسته براي نشان دادن تغییرات در یک مدت مشخص را نشان می دهد)2      

  .نمودار تصویري براي مقایسه ي داده ها با  مقدار دقیق آن ها استفاده می شود)3      

  .نمودار دایره اي براي نشان دادن نسبت به کل ویا سهم با درصد استفاده می شود)4      

  

تعداد کتاب هاي یک کتابخانه اگر  اي مر بوط به در یک نمودار دایره-پ
17

25
قسمت مربوط به کتابهاي کمک درسی 

  کتاب هاي کمک درسی چند درصد این کتابخانه را تشکیل می دهند؟’باشد 

  درصد 100)4درصد                78)3درصد              68)2درصد             60)1      
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بین کدام دو شهر بیشترین تغییرات دما .نمودار دماي هواي چهار شهر به صورت مقابل کشیده شده است-ت

  است؟

  ري                                  - تبریز )4گرگان            –ري )3تبریز         - تهران )2گرگان      –تهران )1      

                                                                                               

  گرگان      ري     تبریز      رشت    تهران                                                                                                   

  کدام گزینه زیر رابطه ي بین زمان وسن را به درستی نشان می دهد؟-ث

1(                      2        (                 3                         (4(  

 

 

  احتمال آنکه سکه رو بیاید وتاس عدد زوج بیاید کدام است؟.یک سکه ویک تاس را باهم انداختیم- ج

        1(
1

2
                                   2  (

1

4
                  3(

1

6
                     4(

1

12
  

مهرهایی به تصادف از کیسه خارج می کنیم احتمال .مهره ي زرد وسه مهره ي بنفش است 2کیسه اي داراي - چ

  اینکه مهره زرد باشد کدام گزینه است؟

       1(
1

2
                              2(

2

5
                             3(

3

2
                                 4(

3

5
  

  .بار سکه پشت بیاید.........بار پرتاب می کنیم انتظارمان این است که تقریبا 1000را سکه اي - ح

  بار 600)4بار                500)3بار               1000)2بار            300)1       

  ......پس تاس’بیاید  4بار عدد  25بار پرتاب کنیم و 80اگر تاسی را  - خ

به پرتاب ها  4نسبت آمدن عدد )2                                                         سالم است  )1       
5

16
  .است

به پرتاب ها  4نسبت آمدن عدد )3       
1

80
به پرتاب ها  4نسبت آمدن عدد )4         .    است

1

16
  .است

یک متر وشصت وپنج سانتی متر  سانتی متر وکوتاه ترین آن ها 177بلند ترین قد دانش آموزان یک کلاس -د

  کدام عدد بر حسب سانتی متر می تواند میانگین طول قد دانش آموزان این کلاس باشد؟.است

      1(165               2(167                   3(177                    4(178  

یانگین بقیه ي اعداد چه تغییري م  ماگر کوچکترین وبزرگترین عدد را حذف کنی.می باشد  64عدد  50میانگین -ذ

  می کند؟

  .تغییرات مشخص نیست)4.     تغییر نمی کند)3.     زیاد می شود)2.   کم می شود)1    

 زمان

 سن
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  کدام است؟ 5و10و15و....و95میانگین سري اعداد -ر

    1(50                 2(45                     3(40                     4(55  

  شود کدام است؟13را باهم انداختیم احتمال آن که اعداد رو شده  دو تاس-ز

    1(
13

12
                2(

2

12
  صفر)4یک                   )3                       

  احتمال این که سه سکه رو یا فقط سه سکه پشت بیاید کدام است؟’در پرتاب چهار سکه باهم -س

1(
5

16
                      2 (

7

16
                                 3(

2

3
                          4(

1

2
  

  احتمال اینکه دوفرزند این خانواده دختر باشند کدام است؟.فرزند هستند  3اي داراي  خانواده -ش

  1(
3

8
                2(

1

2
                        3(

1

6
                        4(

5

8
  

با چشمان .مهره ي زرد وجود دارد 5مهرهی سفید و 20مهرهی آبی و 10مهرهی قرمز  12 در یک کیسه-ص

  بستهحداقل چند مهره را می توانیم از کیسه برداریم که دو تا از مهره ها حتما سفید باشد؟

1(3                2(32                       3(29                       4(49  

  هاي زیر نمی تواند احتمال وقوع یک پیشامد باشد؟کدامیک از گزینه -ض

)2صفر          )1  
8

9
                         3(

3

2
                        4(1  

  .دریک سال تحصیلی  به شکل زیر است نمره هاي مستمر درس هنر دانش آموزي- 4

  .نمودار مناسب مربوطه را رسم کنید

  نام این نمودار چیست؟ -ب

  .میانگین نمرات اورا محاسبه کنید-پ

  

  

  

  

  

  

  نمره  ماه 

  5/18  مهر

  17  آبان

  19  آذر

  16  دي

  20  بهمن

  5/16  اسفند

  5/19  فروردین

  18  اردیبهشت



  
217 

  
 

 
 

  .اي مناسب را رسم کنید با کامل کردن جدول زیر نمودار دایره-5

  نوع محصول  خربزه  هندوانه  طالبی  انگور  خیار     

  درصد تقریبی          

کسر تقریبی با 

  10مخرج

  

با توجه به نمودار چند درصد از محصولات این مزرعه شامل .نمودار مقابل مربوط به محصولات یک مزرعه است- 6

  گندم می باشد؟

  

  

 

  .چرخانیمي چرخنده ي مقابل را می  عقربه- 7

  قرار گیرد برابر چیست؟ 1احتمال اینکه عقربه روي عدد - الف  

  بار روي عدد یک قرار گیردیا خیر ؟ 80بار چرخش عقربه  200آیا امکان دارد پس از -ب   

  بار بچرخانیم انتظار داریم چند بار روي عدد یک قرار گیرد؟ 200اگر عقربه را -پ   

  

  به به کل چرخشها چیست؟ 5ت آمدن تعداد بسقرار بگیرد ن 5بار روي عدد  28 هبار چرخش عقرب 200اگر با -پ  

  

  قرار  می گیرد؟ 4بیافتد چه کسري از چرخش ها روي  4بار روي  24وعقربه  بار عقربه را بچرخانیم 200اگر -پ  

  برابر چند است؟ 3بار چرخش روي عدد  200احتمال ایستادن عقربه در -پ 

  قرار بگیرد؟ 2را بچرخانیم انتظار داریم چند بار روي عدد  بار عقربه 200اگر -پ 

بار پرتاب یک سکه  350نسبت تعداد ظاهر شدن رو در -8
4

7
  این سکه چند با رو آمده است؟.است

  

  

 

 جو

 گندم

 صیفی

 درت

 

٢ 

٤ ٣ 

١ 
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  احتمال رخ دادن دو اتفاق برابر است یا خیر ؟چرا؟’در هریک از موارد زیر مشخص کنید -9

  .ظاهر شود 4 یا 3تاسی رامی اندازیم عدد - الف

  .تاسی را می اندازیم عدد یک ظاهر شود-ب

  

  

  .عقربه ي مقابل را می چرخانیم روي قرمزبایستد- الف

  .عقربه ي مقابل را می چرخانیم روي زرد بایستد-ب

  

  .بیرون آوریم وآن مهره قرمز باشد مهره اي’مهره که دو تاي آن قرمز ودو تاي آن آبی است  4درون کیسه اي - الف

  .تاي آن زرد است مهره اي بیرون آوریم وآن مهره زرد باشد 5مهره که سه تاي آن سبز و 8درون کیسه اي -ب

  

  .بیاید 6تاسی را پرتاب کنیم عدد –الف 

  .بیاید 3تاسی را پرتاب کنیم عدد -ب

  

  .الف سکه اي را پرتاب کنیم رو بیاید

  .رو یا پشت بیاید.کنیم  سکه اي را پر تاب -ب

 اگر یک مهره را به تصادف بیرون در آوریم.مهره سبز وجود دارد  4مهره قرمز و 2مهره آبی و  4در یک کیسه - 10

  .چند حالت هم شانس وجود داردبا توضیح و راه حل بیان کنید

  

بار پرتاب یک سکه  300نسبت تعداد رو آمدن در -11
2

3
 چند بار سکه پشت آمده است؟.است 

 

 

 

 

 

 زرد زرد

 قرمز

 قرمز زرد
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  سوا لات تکمیلی

  فصل اول
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ر هفته شنبه ها هوا مه آلود است و دوشنبه و چهارشنبه ها باران می بارد بقیه د در جزیره لاك پشت ها -1

اگر روز به این جزیره سفر کنند  44ي روزهاي هفته آفتابی است یک گروه جهانگردي می خواهند به مدت 

 بخواهند بیشترین روز آفتابی را در این جزیره داشته باشد بهتر است سفر خود را چه روزي شروع کنند ؟

  

 4صفحه اي می کند او قرار است هر روز  290امروز جمعه است فرهاد شروع به خواندن یک کتاب  -2

و چند روز کتاب را صفحه خواهند خواند ا 25صفحه از کتاب را بخواند البته بجز روزهاي جمعه که 

 تمام می کند ؟

  

موجود عجیب زندگی می کنند تعدادي از این موجودات سه سر و دو پا دارند و  20در یک جزیره  -3

  تا باشد چند تا از آن ها سه سر 126تعدادي دیگر دو سر و پنج پا اگر مجموع سرها و پاها آن ها 

 دارند ؟ 

  

دوست هستند قد سیما از همه بلندتر است سارا وزنش از همه سیما ، سارا ، سمیرا ، سهیلا با هم  -4

کمتر است سن سمیرا از همه بیشتر است وزن سهیلا از همه بیشتر است سیما از سارا مسن تر است قد 

تر است هیچ کدام از آن ها از نظر قد ، وزن و سن داراي مرتبه یکسانی نیستند هسمیرا از سهیلا کوتا

نمی تواند از نظر وزن یا سن هم دوم باشد چه . لندي قد رتبه ي دوم را دارد یعنی اگر کسی از نظر ب

 رتبه ي دوم قرار دارد ؟ در کسی از لحاظ قد

تومان می  20پرتقال را به قیمت  5تومان می خرد و هر  10پسر بچه اي هر سه پرتقال را به قیمت   -5

 تومان سود ببرد ؟ 100فروشد چند پرتقال بفروشد تا 
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چهار لاستیک و یک ( هر کدام از پنج حلقه لاستیک اتومبیل  Bبه شهر  Aدر مسیر حرکت از شهر  -6

 چند کیلومتر بوده است ؟ Bبه  Aمسافت از . است  پیمودهکیلومتر مسافت  1000به میزان ) زاپاس 

  

 18ی شدن است پس از خال 5به  8نسبت تعداد لیوان هاي پر به تعداد لیوان هاي خالی در روي میز  -7

 چند لیوان روي میز قرار دارد ؟. لیوان پر ، تعداد لیوان هاي خالی و پر مساوي می شوند 

  

تومان خریدند آنچه پسر اول پرداخت نصف مبلغی بود که سه پسر دیگر  60000چهار پسر قایقی را  -8

بودند پولی را که روي هم پرداخته بودند دومین پسر ثلث پولی را پرداخت که بقیه روي هم پرداخته 

پسر چهارم چقدر . شده بود  پولی بود که از طرف بقیه پرداخته سومین پسر پرداخت ربع مجموع

 پرداخته است ؟

  

از مسیر را با % 20در یک حرکت نمایشی پرش از ارتفاع چتربازي پس از رها شدن از هواپیما  -9

پس چتر را باز کرده و بقیه مسیر را با س. حالت سقوط پایین می آید  درکیلومتر بر ساعت  150سرعت 

ساعت باشد ، او از چه ارتفاعی % 17اگر زمان این سقوط . کیلومتر بر ساعت می پیماید  80سرعت 

 سقوط کرده است ؟

  

عدد . است  52و اختلاف سه برابر عدد بزرگتر و دو برابر عدد کوچکتر  54مجموع دو عدد  -10

 ؟ کوچکتر چند مقسوم علیه مثبت دارد
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ساعت و در  3کیلومتر مسافت را در  81در رودخانه اي یک قایق موتوري در جهت حرکت آب  -11

 ساعت طی می کند سرعت آب رودخانه چقدر است ؟ 3کیلومتر را در  57خلاف جهت حرکت آب 

  

... سیب و 3سیب ، نفر سوم  2نفر اول یک سیب نفر دوم . تعدادي دانش آمز وارد باغی می شوند  -12

. سیب می رسد  20بر می دارند اگر کل سیب ها را بین آن ها به نسبت مساوي تقسیم کنیم به هر کدام 

 تعداد دانش آموزان چند نفر بوده است ؟

کیلومتر بر ساعت  5کیلومتر بر ساعت رفته و با سرعت  3شخصی دامنه ، یک بلندي را با سرعت  -13

ه تر از زمان رفتن باشد طول این مسیر چند کیلومتر برگشته است اگر زمان برگشتن نیم ساعت کوتا

 است ؟

  

سر و اگر  25تعدادي گوسفند و مرغ وجود دارد اگر تعداد سرها را بشماریم جمعا  زرعهدر یک م -14

 پا می بینیم تعداد گوسفندان چند تا بیشتر از مرغ ها است ؟ 86تعداد پاها را بشماریم 

  

ساعت و شمع دوم در  5فاوت موجود است شمع اول در مدت دو شمع هم طول با قطرهاي مت -15

ساعت کاملا می سوزند پس از چه مدت بعد از روشن کردن هم زمان هر دو شمع ، طول شمع  4مدت 

 طول شمع اول خواهد بود ؟% 5/62دوم 
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  سوا لات تکمیلی

  دومفصل 
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 :باشد تساوي درست ل هر مربع چه عددي قرار گیرد تا داخ -1

(− 8 −             ) + (− 10) = �− 16 ÷ (+ 4)�  

  

(− 3) ×           × (+ 7)

(− 8) × (− 9)
=

− 28

2
 

  

می باشد چهارمین عدد را بدست  -18و میانگین سه عدد از آن ها  -15عدد صحیح  4میانگین  -2

 آورید ؟

  

 خواهد شد ؟ -3نسبت به کدام نقطه + 5قرینه  -3

  

عدد صحیح متوالی  9را می توان به صورت مجموع  100چند عدد صحیح نامنفی کوچکتر از   -4

 نوشت ؟

  

 .زیر را بدست آوریدمقدار عبارت  -5

(1 − 2) − (3 − 4) − (5 − 6) − (7 − 8) − (9 − 10) − (11 − 12) 
  

  

و مجموع دومی + 13و مجموع اولی و سومی  -7مجموع سه عدد صحیح که مجموع اولی و دومی  -6

 باشد کدام است ؟ -18و سومی 
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 .صل عبارت هاي زیر را بیابید حا -7

1 − 3 + 5 − 7 + 9 − 11 + ⋯ + 81 − 83 
− 1 + 2 − 3 + 4 − 5 + 6 + ⋯ − 99 + 100 
10 − 12 + 14 − 16 + 18 − 20 + ⋯ + 198 − 200 
5 − 8 + 6 − 9 + 7 − 10 + ⋯ + 47 − 50 

�− 2�− 3 − (− 2)� + 3�[− 5 − 2(− 2 − 1)(4 − 6)] 

  

 .ظاهر می شود  7، در چند عدد حداقل یک بار رقم  100تا 1در بین اعدا صحیح  -8

رقمی با رقم هاي برابر  3تا حاصل آن یک عدد چند جمله انتخاب کنیم  1+2+3+4...+در مجموع  -9

 شود ؟

  

وجود دارد که اگر جاي رقم هاي آن ها عوض شود بی  1000و  100چه تعداد عدد فرد مابین  -10

 تغییر می مانند ؟

  

درجه پایین می برد اگر دماي سردخانه  5در هر ساعت را دستگاهی در یک سردخانه دماي آنجا  -11

 ساعت  درجه سرماي آن چند درجه است ؟ 8باشد پس از درجه بالاي صفر  23

  

یک ساعت از درجه بالا می برد و پس  7در یک ساعت حرارت آن را  راسیستم گرمایی یک سالن  -12

درجه سردتر می شود اگر دماي سالن صفر درجه باشد  3خاموش می ماند که در این یک ساعت سالن 

 .درجه می شود  36پس از چند ساعت دماي سالن 
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 کدام است ؟ bباشد آنگاه قرینه قرینه عدد  cعدد  b–و قرینه ي عدد  b-برابر aاگر قرینه ي  -13

  

−حاصل عبارت  -14 1 �2 − �3 − ⋯ − (99 −  بدست آورید ؟ ��(100

  

علامت ضرب قرار دهیم به طوري که مقدار  3علامت جمع و  2می خواهیم در ردیف اعداد زیر ،  -15

A حداقل ممکن شود این حداقل چه قدر است ؟ ، 

  

A= 2           5           7          8             9             1   
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  سوا لات تکمیلی

  سومفصل 
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یک زاویه ي تند رسم می کنیم سپس نیم ساز آن را رسم می کنیم بعد از آن دوباره نیم ساز قسمت  -1

 بار ادامه دهیم چند زاویه ي تند حاصل می شود ؟ 4جدید را رسم می کنیم اگر کار را هاي 

 چند درجه است ؟ �1است ،  ����نیم ساز  DE,Aنیم ساز زاویه ي  ADدر شکل ،  -2

  

 
  

  

  

  

نقطه راس هاي آن  5طوري که این  با پنج نقطه روي محیط دایره چند مثلث می توان رسم کرد به -3

 مثلث ها باشند؟

شکستن چوب کبریت ها مجاز ( با چه تعداد چوب کبریت یکسان ، نمی توان مثلث ساخت ؟  -4

 )نیست 

  

 ����ي اضلاع است ؟ اندازه ي وامتس AMDمربع و مثلث  ABCDدر شکل مقابل چهارضلعی  -5

 :برابر است با 

  

  

  

  

  

  

B C 

A 

E 

D 

٧٠ 
١ 

A 

B 
C 

D 

M 

٣٠ 
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��در صورتی که بدانیم  -6 =
1

2
��و  �� =

2

3
��و  �� =

3

4
و ��

5

6
�� = است  ��30

 ؟ بدست آوریدطول منحنی 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 
 
  

نقطه وجود دارد ، کنار هم هستند ، از به هم وصل کردن  20که بر روي هر کدام  �1و�2دو خط  -7

 نقاط دو خط به یکدیگر چند مثلث به وجود می آید که قاعده هاي آن ها بر روي دو خط باشند ؟

   
 
 
 

    

  

  

  

  

 
 
 

A 
B C 

D  

E 

�
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 فلش چه نوع تبدیلی باید نوشته شود؟با توجه به شکل روي  -8

 

A                B               C               D            E 

 

 

    

  

  

  

  

  

 با کدام زاویه برابر است ؟ Fاگر هر دو شکل هم نهشت باشند زاویه  -9

    

ذوزنقه متساوي الساقین است و تمام مثلث هاي به وجود آمده در شکل دو  ABCDدر شکل زیر  -10

 به دو با هم هم نهشت هستند چند رابطه هم نهشتی براي هر دو مثلث در شکل می توان نوشت ؟

 در شکل زیر چند پاره خط مشاهده می شود ؟
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و°130دو دوران متوالی هم مرکز با زاویه هاي  -11 −  دیلی است ؟چه نوع تب -50°

  

  

 .با توجه با شکل ها تبدیل را بنویسید  -12

  

    

ac 
 

ab  
  

ad 
  

  

  در شکل زیر چند پاره خط مشاهده می کنید؟ -13
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  سوا لات تکمیلی

  چهارمفصل 
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حاصل عبارت  -1

�������

�������
�×�×�×�

�×�×�×�

 .آوریدرا بدست   

  

�اگر -2 +
1

�
= ��باشد حاصل عبارت  3 +

1

�
�

2
− 5 �� +

1

�
 .را بدست آورید  �

  

  

ساده شده ي عبارت  -3
����1

����1
 .بدست آورید  

  

اگر -4
�

�
=

3

5
,

�

�
=

1

3
�باشد معکوس  

�

�
 .را بدست آورید  �

  

  

1ساده شده ي عبارت  -5 −
1

1�
1

1�
1
�

 .را بدست آورید  

  

��اگر -6 = 6 , �� = 15, �� =  کدام است ؟ abcمقدار  10

  

  

�اگر - 7 =
�����

2
�باشد   = 3 , � = 4 , � = �)��مقدار  5 − �)(� − �)(� − برابر  (�

 است با چه عددي ؟

  

  

 .حاصل عبارت مقابل را بدست آورید  -8

� − �� − �� − �� − (� − �)��� = 

اگر  -9
�

�
=

3

10
و

�

�
=

4

5
باشد  

�

�
 .را بدست آورید  
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 :توجه به شکل زیر مساحت قسمت هاشور خورده برابر است با با  -10

    

  

  

  

  

  

 .معادله هاي زیر را حل کنید  -11

(15 − 3�)(6� − 3) �−
�

2
+ 7� = 0 

  

دو کسر  aبه ازاي چه مقدار  -12
��1

3
و

2

��4
 .قرینه معکوس یکدیگرند  

  

چهار واحد اضافه  بزرگتر است اگر به صورت و مخرج آنمخرج کسري پنج واحد از صورت آن  -13

کنیم معادل 
4

5
 خواهد شد آن کسر چیست ؟ 

  

 :معادلات زیر را حل کنید -  14

  

� + 2� + 3� + ⋯ + 10� + 11 = 66 
  

3(� + 1)

3
−

3(� − 1)

2
=

� + 25

9
 

  

2(� + 7) − 3 = − (� + 1) 
  

 .ام را بیابید  nجمله  -15

0,3,8,15, …. 
  

2,6,12,20, …. 
  

a 

b a 

b 

b 
a 

b a 
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1

2
,
5

6
, 1,

11

10
,
7

6
, …. 

  

3

2
, 12,

81

2
, 96,

375

2
, …. 

  

اگر داشته باشیم   -16
�

2
=

�

3
=

�

5
حاصل  

���

�����
 .را بدست آورید  
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  سوا لات تکمیلی
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,18)�را بیابید ؟ xبا توجه به عبارت مقابل مقدار  .1 �) = 6, [18, �] = 90� 

  

 حاصل عبارت روبرو چیست ؟ .2

[1,2,3, … . ,10]

(1,2,3, … . ,10)
 

  

خانه اي زیر می شود  194×291وارد صفحه شطرنجی  Bدرجه از گوشه ي  45زاویه با یک زنبور  .3

زنبور دنبال راه خروج می گردد و فقط از گوشه ها می تواند خارچ شود با برخورد به دیواره هاي 

درجه برمی گردد  45تغییر مسیر می دهد با زاویه 

 ؟زنبور در نهایت از کدام گوشه خارج می شود 

  

    

  

  

 
  

دانش آموزان کلاس هفتم مدرسه اي را براي بازدید از یک آزمایشگاه سه تا سه تا ، هفت تا هفتا ،  .4

در هر مرحله یک دانش آموز باقی می ماند . پنج تا پنج تا و هشت تا هشت تا گروه بندي کرده ایم 

 حداقل چند دانش آموز هفتم در این مدرسه است ؟

  

  

 رب آن دو عدد برابر است حاصل عبارت روبه رو چیست ؟م دو عدد با حاصل ض.م.ك .5

[�, �]

(�, �)
=? 

  

�اگر .6 = باشد حاصل   �5
[(�,�),�]

[�,�]
 .را بدست آورید   
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 دو عدد طبیعی باشند حاصل عبارت رو به رو چیست ؟ y,xاگر  .7

[(�. �. �, �), (�, �)]

[�, �], (�. �. �, �)
 

  

,�]اگر  .8 �] = 27 × 53 × �و  72 = 27 ×  حداقل چند است ؟ Bباشد  53

  

شروع می کند و هفت تا هفت تا جلو  7مریم و ستاره بازي را به ترتیب زیر انجام می دهند مریم از  .9

,7,14,21)می رود  …  5و10و15.... شروع می کند و پنج تا پنج تا جلو می رود  5و ستاره از  (

شترك می رسند ، مریم اولین عدد مشترکی که هر دو نفر نام بردند چیست ؟ وقتی بر دهمین عدد م

 چند عدد را شمرده است ؟

 4تایی دسته بندي می کند  5گل فروشی تعدادي شاخه گل دارد وقتی گل هایش را در دسته هاي  .10

تعداد . گل اضافه می آید  11تایی دسته بندي می کند  12گل اضافه می آید و وقتی در دسته هاي 

  این گل ها حداقل چقدر است ؟

تیر به هدف زیر شلیک کرد و همه ي آن ها به هدف  5داریوش  .11

38خوردند اگر بدانیم حاصل ضرب امتیازات او  × 22 × . است  52

 حاصل جمع امتیازات او چند است ؟

  

عدد را به دلخواه انتخاب می کنیم و به جاي آن ها  2عدد وجود دارد هر بار  4روي یک دایره  .12

بار  5بار انجام دهیم و بدانیم همه ي اعداد حداقل  1392این کار را م آن ها را می نویسیم اگر .م.ب

 عددي که روي دایره باقی می ماند چقدر است ؟ 4انتخاب شده اند در نهایت جمع 

  

  

  

  

9  5  

77  27  

36  

١٠٨ 
٤٥ 

٧٢ 
٦٣ 
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فردي چهار دوست صمیمی دارد که یکی از آن ها هر شب پیش او بوده ، دیگري یک شب در   .13

میان پیش اوست ، نفر سوم هفته اي یک بار پیش او می آید و در نهایت نفر چهارم هر ده روز یک 

 این دوستان در سال چند بار همگی با هم پیش این فرد می روند ؟. بار پش او خواهد بود 

  

  

 خرداد چند شنبه بوده است ؟ 3من چهارشنبه باشد ، به 4اگر  .14
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  سوا لات تکمیلی

  ششمفصل 
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ماهی را دارد دوست او سه ماهی دیگر به او می دهد  3شخصی آکواریومی دارد که دقیقا گنجایش  .1

 :آکواریوم جدید  او اکنون آکواریومی با ظرفیت دو برابر نیاز دارد پس

 .عرض آن دو برابر  و طول قبلی را داشته باشد  -1

 .عرض آن دو برابر ، طول و ارتفاع قبلی را داشته باشد  -2

 .طول آن نصف عرض دو برابر و ارتقاع قبلی را داشته باشد  -3

 طول آن نصف و عمق آن دو برابر باشد  -4

  

ر مساحت قاعده دیگري است نسبت براب 4دو استوانه حجم مساوي دارند و مساحت قاعده ي یکی  .2

 سطح جانبی دو استوانه را بدست آورید ؟

  

داریم دهانه ي لوله یک استوانه  4cmو قطر  12cmیک قوطی خمیر دندان به شکل استوانه با طول  .3

 است طول تمام خمیر دندانی که از لوله خارج می شود را بدست آورید ؟ 5cmکوچک به قطر 

  

  

از مکعب را که روي آب ریخته ایم ، اگر سطحی  5/2تا ارتفاع  3و2و1در مکعب مستطیلی به ابعاد  .4

 .تغییر دهیم ارتفاع آب را بدست آورید  زمین قرار دارد

  

،  ، بزرگ ترین مکعب ممکن را می سازد 1×1×1مکعب کوچک هم اندازه به ابعاد  100با سعید  .5

 ؟ چند مکعب اضافه می آورد

  

  

را از چوب ساخته ایم و تمام سطوح آن را رنگ می زنیم ، سپس آن را به  10cmمکعبی به ضلع  .6

برش می زنیم چند تا از این مکعب هاي کوچک داراي یک وجه  1cmاندازه ضلع  به مکعب هاي

 رنگی اند ؟
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مربع حجم این مکعب را سانتی متر  24و30و20مساحت سه وجه مختلف مستطیلی برابر است با  .7

 .ست آوریدبد

  

مکعبی بزرگ تر ساخته ایم سپس تمام وجوه مکعب بزرگ تر را  1×1×1مکعب به ابعاد  n×n×nبا  .8

 رنگ می زنیم ، چند مکعب حداقل داراي یک وجه رنگی اند ؟

  

افزایش شعاع آن چند . سانتی متر افزایش یافته است  24سانتی متر به  20محیط یک بادکنک از  .9

 سانتی متر است ؟

  

  

مطابق شکل در وسط وجه ها ایجاد می کنیم  1×1×5سه سوراخ به ابعاد  5×5×5عبی به ابعاد از مک .10

 حجم شکل باقی مانده چند سانتی متر مکعب است ؟

  

  

  

سانتی متر را حول خطی که وسط هاي مستطیل را به هم وصل می کند  60و20مستطیلی به ابعاد  .11

 دوران میدهید حجم جسم حاصل را بدست آورید ؟ 90

  

 30سانتی متر است که یک زاویه آن  6و 4قائمی به شکل متوازي الاضلاعی با اضلاع  منشورقاعده   .12

 است حجم و مساحت کل این منشور را بدست آورید ؟ 10cmو ارتفاعش 
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  سوا لات تکمیلی

  هفتمفصل 
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در روز پنجم ، چند برابر روز اول برابر روز قبل درس می خواند او  2یک دانش آموز هر روز  .1

 درس می خواند ؟

  

 حاصل عبارت مقابل را بدست آورید ؟ .2

73 − 7 × (62 − 6) − (42 − 4)

252 − 202  

  

 حاصل عبارت مقابل کدام است ؟ .3

9020 × 273 × 164 × 233 × 1149 

  

 حاصل عبارت مقابل به صورت توان دار بنویسید ؟ .4

4933
× 7223

× 742
× �723

�
22

 

  

 کدام گزینه است ؟ 51210نصف نصف ربع ربع عدد .5

  

 :حاصل عبارت مقابل برابر است با  .6

55 × 66 × 77 × 88 × 99 × 1010

912 × 1610 × 1255  

 

(48 + 48 + 48) × (317 + 317 + 317 + 317) 
 

7 × 56 + 34 × 56 + 80 × 56 + 4 × 56 
 

38 + 38 + 38 + 39 + 39 + 310 + 310 + 311 + 311 + ⋯ + 340 + 340 = 
 

217 + 217 + 218 + 219 + ⋯ + 2100 = 
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درخت ،  2یک درخت ، روز دوم فردي تصمیم دارد به مدت ده روز ، درخت بکارد او روز اول  .7

 کاشت در پایان او چند درخت کاشته است ؟..... درخت و 8درخت ، روز چهارم  4روز سوم 

  

12513حاصل عبارت  .8 ×  چند رقمی است ؟ 51214

  

27حاصل عبارت  .9 × 2534 ×  داراي چند رقم است ؟ 6411

  

�3اگر  .10 = �3))���باشد حاصل عبارت  7 − 4)�) − 4�
�

− 4�
�

− 6�
100

 کدام است ؟ 

  

�10اگر  .11 =  چند است ؟ 1002��1باشد حاصل عبارت  7

  

333عبارت  .12 × 911 ×  را حداقل در چند ضرب کنیم تا حاصل مکعب کامل شود ؟ 57

1257عبارت  .13 × 89 ×  را حداقل در چند ضرب کنیم تا حاصل مجذر کامل شود ؟ 57

  

 چقدر است ؟ xدر تساوي مقابل مقدار  .14

37��4 = 360 
  

 حاصل کسر مقابل را پیدا کنید ؟ .15

56 − 55 − 54 − 53

53
= 

  

 .حاصل عبارت مقابل را بدست آورید  .16

√81 − �− √64� + �− √121� = 

  

 .حاصل عبارت هاي مقابل را بدست آورید  .17
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�2
31

25
 

1

6
− �

7

9
−

3

4
= 

�5 × 32 + 3 × 22 + 7 = 
 

�2 + √24 + √620 + √27 − √4 = 

�45 + √13 + √4 + �32 + 42 = 

 چند عدد صحیح می توان قرار داد ؟ xبه جاي  نا مساوي زیر در .18

64 < �2 < 400 

7 < √� < 13 

− 5 < √� < − 3 
  

 .مقابل را بیابید حاصل عبارات  .19

√35 × √8

√10 × √63
= 

 

√36

√75
×

√27 × √14

√6 × √35
÷

√48

√45
= 

���332 

  

  

��81��2باشد حاصل عبارت مقابل را بیابید ؟ x=1/5اگر  .20
7

4
� = 

  

 وجود دارد که هم مجذور کامل باشد و هم مکعب کامل ؟ 20000چند عدد طبیعی کوچکتر از  .21
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�اگر داشته باشیم  .22 = 1 × 2 × … .× 50  , � = 1 × 2 × 3 × … × حاصل  100
2×4×…×100

3×5×…×101
 

 چیست ؟

  

��2اگر .23 = 20 , ��2 = 18 , �2� =  برابر است ؟ �2�2�2باشد حاصل  75

  

  

 مشخص کنید که هر یک از عبارت هاي زیر بین کدام عدد صحیح قرار دارد ؟ .24

− 3 − √51 

1 + √42 

− 10 + √97 
  

 .اعداد زیر را مقایسه کنید  .25

�94 √38 

�(− 2)4          �24 

5

8
     �

5

8
 

10√2          7√5 
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 مساحت قسمت رنگی چقدر است؟ .1

  

  

  

  

�چه عددي بگذاریم تا نقطه ي xبه جاي  .2
− 2� + 4

5
 .در ناحیه اول مختصاتی قرار بگیرد  �

  

3. M  چقدر باشد تا نقطه ي� = �
2� − 4
3� − 6

 روي محور افقی قرار داشته باشد ؟ �

  

�نقطه ي  yبه ازاي کدام مقدار  .4 = �
− 3� − 7

− 11� − 21
روي نیم ساز ربع دوم و چهارم قرار می  �

 گیرد؟

  

�چقدر باشد تا نقطه ي   aمقدار  .5 = �
3

5 − 4�
�و  � = �

3
2� − 3

نسبت به محور طول ها  �

 قرینه باشند ؟

  

  

�از دو نقطه ي  .6
3
3
� و �

− 2
3

�خط راستی عبور می کند مختصات قرینه ي نقطه  �
5
1
نسبت به این  �

 خط کدام است ؟

  

  

�قرینه نقطه  .7
4
1
�از دو نقطه  نسبت به خط راستی که �

− 3
5

� و �
− 3
− 2

 می گذرد را بدست آورید ؟ �

  

�ه ذوزنقدو  .8 = �3
5
�4و �

7
� � به اندازه  Mرا از سمت  AMرا در نظر بگیرید اگر پاره خط  =

 خودش امتداد دهیم به کدام نقطه می رسیم ؟
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�قرینه نقطه ي   .9
− 2
4

�نسبت به نقطه ي  �
4

− 4
 کدام است ؟ �

�چقدر باشد تا بردار  nمقدار  .10
− � + 5
− 9 + 3�

 عمودي باشد ؟ �

  

�چقدر باشد تا بردار  pمقدار  .11
2� − 1
2 − �  موازي نیم ساز ربع اول و سوم باشد ؟ �

  

�زاویه بین دو بردار  .12
2
0
� و �

0
 چند درجه است ؟ �2

  

�زاویه بین دو بردار  .13
2
0
� و �

1
1
 چند درجه است ؟ �

  

�زاویه بین دو بردار  .14
− 4
− 4

� و �
− 3
3

 :برابر است با  �

  

�اگر دو بردار   .15
3� − 2
2� − 1

� و �
� − 2

3� − 5
 کدام است ؟ m+nهم سنگ باشند مقدار �

  

  

⃗��اگر دو بردار .16 �
� − 3

− 3� + 2
� ⃗�و �

� + 1
2� − 1

 کدام است ؟ bقرینه باشند بردار  �

  

�اگر دو بردار   .17
2� + 4
1 − 2�� و �

− 2
3

 کدام است ؟ x+yموازي و هم اندازه باشند  �

  

�شخصی روي نقطه  .18
0
واحد  5واحد در جهت منفی محور عرض ها سپس  4ایستاده است ابتدا  �3

در جهت مثبت محور طول ها حرکت می کند این شخص در آخر با چه برداري به محل اول خود 

 بر می گردد ؟
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�اگر سه نقطه  .19 = �
− 2
4

�و  � = �
2
2
� � و = �

4
− 5

باشند ،  NPQمحتصات سه راس مثلث  �

 وصل می کند کدام است ؟ NQ را به وسط ضلع Pمختصات برداري که راس 

  

�اگر انتقال یافته ي نقطه ي  .20 = �
3 − �

� − 2�
⃗���تحت بردار � = �

− 3
− 2

�نقطه  �
− 9

− 3�
باشد حاصل  �

a+b کدام است ؟ 

  

 
 :را بدست آورید ⃗�با توجه به شکل  .21

  

  

    

  

⃗���اگر  .22 = ��⃗ − باشند ، با توجه به شکل ، بردار  ⃗�

x ؟ محاسبه کنید 

  

  

  

 ؟ بدست آؤرید ⃗�معادله مختصاتی مقابل ، مختصات  .23

  

− 2� + 5 ��
4
3
� − �

2
6
�� = 2�����⃗ + �

− 6
+ 1

� 
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دانش آموزان مدرسه ي مصباح در اردوي تابستانی با تفنگ بادي به صفحه اي به شکل زیر  .1

دانش سانتی متر باشد ، چه قدر احتمال دارد  3تیراندازي می کنند اگر شعاع خال هاي سفید 

 آموزي که تیر خود را به صفحه می زند ، به یکی از خال هاي سفید بزند ؟

  

  

  

  

  

  

در مسابقه تیر و کمان شرکت کنندگان به یک صفحه ي هدف به شکل مقابل نیز می اندازند اگر  .2

داخلی برابر شعاع دایره ي  5/1سانتی متر بوده و شعاع هر دایره ،  10شعاع دایره اي وسطی 

امتیاز کسب کند ،  20خود باشد ، احتمال این که در برخورد تیر به هدف ، تیرانداز بیش از 

 تقریبا چقدر است ؟

    

  

  

صفحه اي گذاشته ایم چه قدر احتمال  520یک اسکناس هزار تومانی لاي برگه هاي یک کتاب  .3

 ن ، دو رقمی باشد ؟دارد این اسکناس بین دو صفحه اي قرار گرفته باشد که شماره صفحه ي آ

فردي به سمت صفحه ي زیر ، دارت پرتاب می کند ، به هر خانه که می زند ، به اندازه ي عدد  .4

نوشته شده در خانه امتیاز می گیرد چه قدر احتمال دارد که فردي با سه بار پرتاب امتیازي 

 بدست آورد ؟ 7کمتر از 

9  2  3  

7  5  1  

4  6  8  
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مهره قهوه اي وجود دارد چه قدر احتمال  3مهره صورتی و  4، مهره ي سبز  5در یک کیسه ،  .5

دارد که سه مهره ، تک تک از کیسه برداریم ، به طوري که اولی صورتی ، دومی سبز و سومی 

 )بعد از برداشتن و دیدن ، مهره را به کیسه بر می گردانیم ( قهوه اي باشد ؟ 

  

نفر در تیم المپیاد فیزیک مدرسه  15یاضی و نفر در تیم المپیاد ر 12نفره ،  25در یک کلاس  .6

 .باشد عضو هستند چقدر احتمال دارد اولین فردي که از کلاس خارج می شود عضو هر دو تیم

  

  

 در جدول داده شده میانگین داده ها کدام است ؟ .7

  داده ها  تعداد

2  X 

4  3  

5  4  

4  

  

دایره  راست نمودا آوردهمدیر یک شرکت مدارك تحصیلی کارکنان شرکت را در جدول زیر  .8

 ؟را رسم کنیداي مربوط به این جدول 

  چوب خط  نوع مدرك

    دیپلم

    فوق دیپلم

    لیسانس

    فوق لیسانس
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آن را رسم نمودار دایره اي  .یاژ در جدول زیر آمده استدرصد مواد به کار رفته در یک آل .9

 ؟کنید

  طلا  65%

  مس  32%

  موارد دیگر  3%

  

 

 

  


